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OBITUARY REFERENCE 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå, àÉÖZÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊSÉ®ÆVÉÉÒ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ BÉEä nÖ&JÉn ÉÊxÉvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* gÉÉÒ ÉÊSÉ®ÆVÉÉÒ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä BÉE®xÉÉãÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ºÉä 1980 ºÉä 

1996 iÉBÉE ºÉÉiÉ´ÉÉÓ ºÉä nºÉ´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä*  

 gÉÉÒ ¶ÉàÉÉÇ 1962 ºÉä 1967 iÉBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä iÉlÉÉ 1972 ºÉä 1977 iÉBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* gÉÉÒ ¶ÉàÉÉÇ xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®ÉVÉº´É, ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É 

àÉå BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä {ÉÆVÉÉ¤É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 gÉÉÒ ¶ÉàÉÉÇ xÉä nºÉ´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ãÉÉ£É BÉEä {ÉnÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ* ´Éc +ÉÉ~´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

®äãÉ +ÉÉÊ£ÉºÉàÉªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ lÉä iÉlÉÉ xÉÉè´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä*  

 gÉÉÒ ¶ÉàÉÉÇ ABÉE ºÉÉÊµÉEªÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ lÉä iÉlÉÉ 1962 ºÉä 1964 iÉBÉE ®ÉVªÉ 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® 1962 ºÉä 1967 iÉBÉE ®ÉVªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE {ÉÉÊ®−Én, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* =xcÉåxÉä 

ÉÊxÉvÉÇxÉÉå, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉÉå +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ ´Éc ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA lÉä* 

 gÉÉÒ ¶ÉàÉÉÇ +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ABÉE +ÉOÉhÉÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ lÉä iÉlÉÉ =xcÉåxÉä {ÉÆVÉÉ¤É OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 

1949 BÉEÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉä =nÇÚ àÉå +ÉxÉÖ´ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´Éä |ÉàÉÖJÉ {ÉÉÊjÉBÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ãÉäJÉ ÉÊãÉJÉÉ BÉE®iÉä 

lÉä* 

 gÉÉÒ ÉÊSÉ®ÆVÉÉÒ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 88 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå 12 ÉÊnºÉà¤É®, 2011 BÉEÉä MÉÖ½MÉÉÆ´É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

cÖ+ÉÉ*  

 càÉ +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ BÉEä ÉÊxÉvÉxÉ {É® MÉc®É ¶ÉÉäBÉE BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉä®É ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉ ¶ÉÉäBÉE ºÉÆiÉ{iÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ ºÉÆ|ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå àÉä®ä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉäMÉÉÒ* 

  +É¤É ºÉ£ÉÉ, ÉÊn´ÉÆMÉiÉ +ÉÉiàÉÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ nä® BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÉäBÉE® àÉÉèxÉ vÉÉ®hÉ BÉE®ä*  

  11.01 ½ hrs. 

The members then stood in silence for short while 
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 (Q. No. 281) 

SHRI MANISH TEWARI : Madam Speaker, may I commence by congratulating 

the Government for a very candid answer and thank them for reiterating some of 

the fundamental freedoms which India stands for?  I am sure that the answer will 

gladden a lot of hearts in the strategic community who have been concerned about 

India’s ambivalence over China. 

 Shifting gears, I would like to say that in the case of China, we have been 

observing two very conflicting trends.  On the one hand, China has settled 12 out 

of the 14 outstanding land border disputes which it has with its neighbours but on 

the other hand, you would see a very assertive China insofar as its maritime 

disputes are concerned, especially in the South China Sea and the East China Sea.  

What I would like to ask the hon. Minister is that can he give the House a sense as 

to where do we stand after 14 rounds of talks with the Special Representatives on 

our border dispute with China. 

SHRI E. AHAMED: In the relationship with China, India has always been 

following its national policy. Wherever there is divergence in opinion, we always 

express our reservation and wherever there is convergence we really go along with 

them. They are our immediate and big neighbour. In the maritime field also we 

have already made it abundantly clear about our stand that we have taken that and 

we will neither get diverted from it nor will we move away from it. For example, 

when we have had relationship with Vietnam, one of our India companies had 

taken up an exploration project and when they expressed their reservation, we told 

them that it was only for commercial purposes. So, there are some other areas 

where there were maritime as well as other things. India has always stuck to its 

policy which has been followed all these years.   

 But I would like to inform the hon. Member that India will always go 

wherever it is possible to have the best of the relationship that we are maintaining. 

For example, there was a dialogue only on 9th of this month with the Chinese side, 

with our officials from the Defence Ministry. They had a meeting with the 

rc
wo pages for printed Q-A. 
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Secretary (Defence), with Chinese Deputy-Chief of Staff who had come here. 

Even our Minister of Defence had said that the discussions were very positive. So, 

we are going ahead like that. Just yesterday there was a discussion on Climate 

Change in Durban and India and China went together on the issue. So, we are 

maintaining our policy which has been followed all these years and wherever we 

have a difference of opinion we will very well inform the Chinese people about 

resentment and wherever we will be able to go ahead, we will go along with them. 

That is the policy so far as the Government of India is concerned.  

SHRI MANISH TEWARI : Some analysts are of the view that excellent 

Confidence Building Measures with China would be the demarcation of the Line 

of Actual Control on both the military maps and the border. I would like to ask the 

hon. Minister, does the Government of India share this view? If so, what is the 

difficulty in operationalising it? Is there a hesitation from our side, or is there 

diffidence from the Chinese side?  

SHRI E. AHAMED: Madam, so far as the Line of Actual Control is concerned, 

India and China has taken their respective stands. India and China share a 

boundary of 3488 kilometres. China has been contesting the depiction of the 

international boundary as shown on official maps of India. China also disputes the 

McMohan Line which defines the boundary in the eastern (Arunachal) sector. 

China has also occupied about 38,000 square kilometres of Indian territory in 

Western Sector, that is, Aksai Chin and other pockets. It also illegally received, 

from Pakistan, 5180 square kilometres of Indian territory in Pakistan Occupied 

Kashmir in 1963. It also lays claim to approximately 90,000 square kilometres of 

territory in Arunachal Pradesh and about 2000 square kilometres territory in the 

Middle Sector, that is, in Himachal Pradesh and Uttarakhand.  

 In 2003 India and China agreed to appoint Special Representatives to 

explore from the political perspective of the overall bilateral relationship, the 

framework for a boundary settlement. There have been 14 meetings of the Special 

Representatives so far. The whole process has been envisaged in three stages. The 
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first stage of the process, comprising of the first five meetings resulted in signing 

of the “Agreement on the Political Parameters and guiding principles for the 

settlement of India-China Boundary questions” in April, 2005.  

 The second stage aims at exploring the framework for a final package 

settlement covering all sectors of the boundary. The 15th round of talks of the 

special representatives could not take place. There are some other matters also. 

The hon. Member has mentioned about the Confidence Building Measures. These 

include border personal meetings (BPMs) at Spanggur in the Western Sector, 

Nathu La in Sikkim Sector and Bumla and Kibithu-Damai in Eastern Sector.    

Scheduled meetings take place at each point twice in a year apart from the flag 

meetings as and when required.  Dedicated channels of communication or hotlines 

have been established between the border personnel of the two sides at these 

locations.  Both the sides have also finalised the text of the draft agreement putting 

in place a mechanism for consultation and coordination on border affairs as an 

additional measure for maintaining peace and tranquillity in the India-China 

border areas.  We hope that this methodology is going on and we are likely to have 

an agreement.  We will also be able to sign the agreement as early as possible. 

SHRI K. SUGUMAR : Madam, there are reports that China’s People’s Liberation 

Army has been crossing the perceived Line of Actual control in the eastern sector 

more frequently than ever.  There were 90 intrusions including 13 PLA patrols so 

far this year.  In North Arunachal, the China’s PLA is not even allowing the locals 

to cross the Diehu River that marks the disputed border between India and China 

to come to India for trade, a century-old tradition.   There are reports that there is 

large scale presence of PLA in Pakistan-occupied Kashmir too. 

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister about the steps 

taken by the Government with the Chinese counterpart to prevent the intrusions 

into Indian areas. 

 SHRI E. AHAMED:  Madam, by and large, there is peace and tranquility in our 

border areas.  However, there are differences between India and China in the 

rjs
ontd. By c1 



14.12.2011  
  

12

perceptions of the Line of Actual Control.  Due to these differing perceptions, the 

Chinese patrols some time come into the areas that we consider as lying on our 

side.  The Government regularly takes up these transgressions with the Chinese 

side.  We have underscored to the Chinese side the importance for both the sides 

to respect the Line of Actual Control. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÚSÉxÉÉ nä ®cä lÉä* càÉÉ®ÉÒ JÉ¤É® cè +ÉÉè® àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ £ÉÉ®iÉ {É® 

càÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® PÉÖºÉBÉE® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉÉ ÉÊnA 

cé* ¥Éÿ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå àÉÉèxÉ cè? VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç, àÉéxÉä 

iÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É VÉ°ô® càÉãÉÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE gÉÉÒ SÉÉ>ó-AxÉ-ãÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ =ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 1962 àÉå càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ c® c{ÉDiÉä àÉÉÒÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé 

®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè* =ºÉàÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É´É¶ªÉ àÉÉèVÉÚn ®ciÉä cÉåMÉä, AäºÉÉ àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* àÉéxÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå ªÉcÉÆ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ {É® càÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* =ºÉxÉä ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉ ÉÊnA cé* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÚSÉxÉÉ nä nÉÒ cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ xÉä BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ bäfÃ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉÉÒàÉÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉ{É 

àÉÉèxÉ BÉDªÉÉå cé, BÉDªÉÉ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè? àÉé JÉÖãÉä+ÉÉàÉ ºÉÚSÉxÉÉ nä ®cÉ cÚÆ* ºÉäxÉÉ{ÉÉÊiÉ xÉä càÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA 

ºÉ´ÉÉãÉ, ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä* càÉxÉä c® àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉnæ¶É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå SÉÖ{ÉSÉÉ{É ®ciÉä cé* ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ ´ÉMÉÇ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉÉÒàÉÉ ´ÉèºÉä cÉÒ n¤ÉÉA ¤Éè~É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ´Éc ABÉE ãÉÉJÉ ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉÉÒàÉÉ {É® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉE¤VÉÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® BÉE¤VÉÉ BÉE® ®cÉ cè*   +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä {ÉfÃ BÉE® ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, =ºÉàÉå BÉÖEU <¶ÉÉ®É cè* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

º´ÉªÉÆ ¤ÉiÉÉªÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè? +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉÒxÉ ºÉä BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉÒxÉ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ, iÉÉä ´Éä àÉÉèxÉ ®cä*  ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉBÉDBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä àÉÉèxÉ lÉä* 

<iÉxÉä ¤É½ä ºÉ´ÉÉãÉ {É®, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® VÉÉä BÉE¤VÉÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

{ÉEÉèVÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä? 
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THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, our 

Government does not share the view that China is out to attack India.  There are 

problems on the border.  But by and large, the border remains peaceful.  Peace and 

tranquility has been maintained in the border areas.  As my colleague, the hon. 

Minister, has just now explained, there are sometimes intrusions according to us.  

But the Chinese perception of the Line of Control sometimes differs.  Therefore, I 

think, some confusion is created.  These matters are sorted between the Area 

Commanders on both the sides.  

 I also do not share the view that there is positive evidence to show that 

China has diverted waters of the Brahmaputra river.  I would respectfully submit 

to the hon. House that the relations between India and China are sensitive.  We are 

dealing with a very sensitive subject.  Therefore, I think, great responsibility lies 

on all concerned not to say things which can be misunderstood.  

 India and China are two great neighbours.  Our policy has been – this is not 

a new policy and this was the policy also of the NDA regime – to engage China to 

find peaceful ways of resolving the border dispute. We made some progress in 

2005. Our Government agreed with China on the political parameters for the 

resolution of the border dispute. Since then not much progress has been made.  But 

peace and tranquility continue to be maintained along the border.  

I have assurance at the highest level that the Chinese Government has the 

same intention with regard to the preservation of peace and tranquility along the 

border between our countries. … (Interruptions) 

 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉè BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, SÉÉÒxÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except Shri Nikhil Kumar 

Choudhary’s remarks. 

(Interruptions) … ∗ 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, SÉÉÒxÉ càÉÉ®É {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU =ããÉäJÉ BÉE®BÉEä BÉEcÉ* {É½ÉäÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEiÉ®iÉ càÉ VÉÉxÉiÉä cé, {É½ÉäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ®ABÉD] BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ´Éä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä nÉ´Éä ~ÉäBÉEiÉä 

cé, <ºÉä {ÉÚ®É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ näJÉ ®cÉ cè* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉä VÉÉä ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉ ®cä cé, +É£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

AÉÊ¶ÉªÉxÉ ºÉÉÎààÉ] BÉEä ºÉÉ<b ãÉÉ<xÉ {É® 18 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ´ÉäxÉ ÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉ+ÉÉä ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ* 

nÉÊFÉhÉ SÉÉÒxÉ ºÉÉÒ àÉå càÉÉ®ä VÉÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD] cé, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE càÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉ VÉÉä ABÉDºÉ{ãÉÉä®ä¶ÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉä ãÉäBÉE® SÉÉÒxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉä ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ ¶ÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

ºÉÉlÉÇBÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè*    nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEãÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxn àÉcÉºÉÉMÉ® àÉå 

ºÉä¶ÉäãºÉ +ÉÉ<ãÉèhb xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ {É® xÉä´ÉÉÒ ¤ÉäºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉÉÒxÉ xÉä BÉEcÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä xÉiÉÉÒVÉä nä¶É ÉÊciÉ àÉå +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä BÉEä +ÉÆn® 10,000 SÉÉÒxÉÉÒ 

{ÉEÉèÉÊVÉªÉÉå BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ cè, iÉ´ÉÉÆMÉ {É® ´Éä +É{ÉxÉÉ nÉ´ÉÉ ~ÉäBÉE ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä àÉèBÉEàÉÉäcxÉ ãÉÉ<xÉ ºÉÉÒàÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä ]ä¤ÉãÉ {É® iÉ´ÉÉÆMÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE iÉlªÉ VÉÖ]ÉBÉE® SÉÉÒxÉ +É{ÉxÉä nÉ´Éä {Éä¶É BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÆSÉàÉ nãÉÉ<Ç ãÉÉàÉÉ 

BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉÊªÉBÉE, càÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä, VÉÉä àÉÉxÉºÉ®Éä´É® càÉÉ®É 

+É{ÉxÉÉ cè, gÉrÉ BÉEÉ BÉEåp cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ cè? 

SHRI E. AHAMED:  Madam Speaker, well, the hon. Member has asked a very 

lengthy question. He was mentioning many matters including the relationship 

between China and India.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  You have answered the question. He has asked at the end. 

                                                 
∗ Not recorded 
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… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Have you answered his question now? 

SHRI E. AHAMED:  No. The hon. Prime Minister’s reply has already covered all 

the answer that is to be given.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Shri Jayant Chaudhary. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉA*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI E. AHAMED: Madam Speaker, I do not think there is anything to speak 

about Mansarovar. Everything is going on very well. Even if the hon. Member has 

anything to say, let him just bring it to our notice and we will definitely do that. 

We have been doing things. Everything is being attended to. There is absolutely 

no such complaint raised by anybody. Whenever a complaint comes, we will 

attend to it. We will redress the grievances, if any. 

MADAM SPEAKER: Shri Jayant Chaudhary.  Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç VÉÉA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® xÉcÉÓ cé, +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A*  

SHRI JAYANT CHAUDHARY : I would like to refer to the widely reported 

incident of censoring that happened in a Hindi film recently.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ªÉc BÉEÉä<Ç º{É−] VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI JAYANT CHAUDHARY : I will start it again. I would like to refer to the 

recent incident which was widely reported in the Press where censorship was 

forced, I think, upon our viewing public in a Hindi film. The “Save Tibet Flags 

and Signs” was censored out of that film. I do not know whose initiative that was. 

I do not know whether it was a formal Government decision that was conveyed to 

the independent Censor Board. I think it reflects poorly on our nation which has,  

perhaps, all along been open to democratic values. We have given asylum to so 

many Tibetan refugees in our country. It is not now a question whether we want 

good relations with China or not. It is not a question whether we recognize  Tibet 

to be a part of China or not. What I am asking is a more fundamental question 

about the right of expression which is granted to every citizen of our country and 

should fairly be granted to the people who have been granted asylum in our 

country. I would like to know from the hon. Minister whether any formal decision 

was taken in this regard by the Government and conveyed to the Censor Board. 

What are his views on this issue? 

SHRI E. AHAMED:  Madam Speaker, I will be able to give him the reply after 

consulting my officers.  

gÉÉÒ <xn® ÉËºÉc xÉÉàÉvÉÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ºÉØnªÉ ºÉä SÉÉÒxÉ BÉEä 

+É{ÉxÉä àÉvÉÖ® ºÉà¤ÉxvÉÉå BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ BÉEÉÒ* ®É−]ÅBÉEÉÊ´É ÉÊnxÉBÉE® VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè:- 

  FÉàÉÉ ¶ÉÉä£ÉÉÊiÉ =ºÉ £ÉÖVÉÆMÉ BÉEÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉ®ãÉ cÉä* 
  =ºÉBÉEä BÉDªÉÉ VÉÉä nÆiÉÉÊ´ÉcÉÒxÉ, ÉÊ´É−ÉÉÊ´ÉcÉÒxÉ ÉÊ´ÉxÉÉÒiÉ ºÉ®ãÉ cÉä**  
 
 +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÆ{É àÉå WÉc® cÉÒ xÉcÉÓ cÉä, iÉ¤É ´Éc FÉàÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ* £ÉÉ®iÉ +ÉMÉ® SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä <iÉxÉÉ 

n¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? =ºÉBÉEä cÉ<Ç-AÆbäb ÉÊ®ºBÉE BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉc ®cÉ cè +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ 

ÉÊnJÉÉ ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ n¤ÉÆMÉiÉÉ ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå 

BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ nä ºÉBÉEäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =kÉ® nä ºÉBÉEäMÉÉ?  

SHRI E. AHAMED:  Madam, India and China share a Strategic and Cooperative 

Partnership. There are frequent high-level exchanges between our two 

countries.… (Interruptions)  Last year, we marked the 60th Anniversary of the 
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establishment of diplomatic relations between the Republic of India and the 

People’s Republic of China. China has emerged as one of our largest trade 

partners and investment flows are also on the rise. The hon. Prime Minister has 

already stated on many occasions that there is sufficient space in the world to meet 

the development aspirations of both India and China. The Government of India 

promotes exchanges with China in many spheres including trade, investment, 

technology, culture and people-to-people ties.… (Interruptions) I will take just a 

minute.  

MADAM SPEAKER:  Please let him complete it. 

SHRI E. AHAMED: We will work towards strengthening our relations with 

China. Government will keep a constant watch to promote India’s national 

interests at any cost. 
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(Q. No.  282) 

SHRI HEMANAND BISWAL : Madam Speaker, I would like to know whether 

there is priority for setting up of Model Schools from Class-I. Now, the Model 

Schools are starting from Class-VI. So, in the tribal area, especially in Odisha and 

other tribal belts like Sundargarh, will you start it from Class-I? I would also like 

to know whether there is availability of adequate funds for the regular 

maintenance and upgradation of the system in the schools already established in 

the tribal belt. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI HEMANAND BISWAL : One thing I would like to say here that when we 

were studying, we were proud that we were studying in the Zilla Schools. When 

we were studying in the Secondary Schools, we were studying in  either the 

district headquarters school or the revenue sub-divisional school. But now those 

schools are remaining idle because so many private schools, English Medium 

Schools, Central Schools have come up. So many private schools are 

mushrooming in different areas. For that reason only, the district headquarters 

schools, secondary schools and the revenue sub-divisional headquarters schools of 

those days are remaining just idle and the strength of the students is also very 

much discouraging. In Rourkela, there was the Rourkela Engineering College.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Please ask your question. 

SHRI HEMANAND BISWAL :  I am only referring to that. The REC has been 

converted into the National Institute of Technology. Similarly, the district 

headquarters high schools and the district sub-divisional high schools should be 

taken over by the Model Schools. Then only, perhaps, the proud of those schools 

can be retained just like before. 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI KAPIL SIBAL: There is no scheme in the Government to take over any 

school except that the State Government  itself can decide whether to build the 

new model school in the educationally backward blocks or to have an existing 

school, converted into a model  school. 

SHRI HEMANAND BISWAL : Madam, the Minister has mentioned in his reply 

in Annexure I that in 18 States of the country, the model schools are in operation. 

But I went through the report and found that in Odisha in 2009-2010, the 

allocation is nil; in 2010-2011, the allocation is nil;  and in 2011-2012, only 

Rs.128 crore is given. But it is found in the functional list that Odisha is not 

functional. It is very disgraceful whether on the basis of this report, the Central 

Government is again reminding to the States as to how to expedite the process, to 

spend their money, and to open model schools. 

SHRI KAPIL SIBAL: As far as the scheme is concerned, actually, it was put into 

operation only in 2011. So, naturally,  nothing happened prior to 2011. In 2011-

2012, we have, as far as Odisha is concerned, released an amount of Rs.128 crore 

and the model schools are being built. It is now for the Odisha Government to 

actually expedite that process and take it forward.  

SHRI K. P. DHANAPALAN : There is a list the hon. Minister has made, which 

contains a 24-State list and the details of model schools from 2009-2010. But our 

State is not at all included. How many model schools are proposed to be 

sanctioned next year? How many backward blocks have been identified in Kerala? 

Have the Government decided to establish one thousand additional model schools 

in economically backward blocks through the State Governments? If yes, how 

many such blocks have been identified in Kerala? 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, in Kerala, in fact, there is only one educationally 

backward block. For that also, the proposal has not come from the Kerala 

Government.  
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gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ :   +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãºÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå BÉE<Ç 

ÉÊVÉãÉä UÚ] MÉªÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊVÉãÉä UÚ] MÉªÉä cé =xcå 

BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä? BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ~-+ÉÉ~ ãÉä ÉÊãÉªÉä cé, àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £Éän-£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

£Éän-£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ bèÉÊ{ÉExÉä¶ÉxÉ º{É−] cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ-

VÉcÉÆ £ÉÉÒ {ÉEÉÒàÉèãÉ ÉÊãÉ]®äºÉÉÒ ãÉä´ÉãÉ xÉä¶ÉxÉãÉ A´É®äVÉ ºÉä BÉEàÉ cè ´Éc ¤ãÉÉìBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ¤ãÉÉìBÉE ÉÊbBÉDãÉä+ÉbÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® c® º]ä] àÉå AäºÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ<ÇbåÉÊ]{ÉEÉ<b cé +ÉÉè® ÉÊbBÉDãÉä+ÉbÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä 

cé* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º]ä] BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç £Éän-£ÉÉ´É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉèºÉä-VÉèºÉä º]ä]ÂºÉ ºÉä |É{ÉÉäVÉãºÉ +ÉÉªÉåMÉä, ´ÉèºÉä-

´ÉèºÉä càÉ {ÉEÆb £ÉÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ OÉÉàÉÉÒhÉ  FÉäjÉÉå àÉå ºiÉ®ÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

+É£ÉÉ´É cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºiÉ®ÉÒªÉ-ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉc ºlÉÉ{ÉxÉÉ AäºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® ®cÉÒ, VÉcÉÆ {É® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +É£ÉÉ´É xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä nÉä ºlÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä]É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc 

ÉÊxÉªÉàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉä]ä BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉ 

ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |Énä¶É àÉå 

ªÉÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ ºÉBÉEå* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉvÉÉxÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉä nÚ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEcÉÓ £ÉÉÒ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ ºÉBÉEä* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEiÉ<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ®É ºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

 gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ BÉEÉä]ä BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

loksabha
d by H 



14.12.2011  
  

21

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè* ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cÉäiÉÉ cè* ABÉE FÉäjÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 20 ºÉä 25 ãÉÉJÉ ´ÉÉä]ºÉÇ cÉäiÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ 

cè? àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEiÉ<Ç ÉËSÉÉÊiÉiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* ªÉc +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =kÉ® nå, BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉBÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®å* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE 

+É½SÉxÉ cè, iÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ BÉE® <ºÉ BÉEÉä]ä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä SÉÉ® ºÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ càÉ àÉÉbãÉ 

ºBÉÚEãÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä näxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉä® BÉDªÉÉå àÉSÉÉ ®cä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉä® àÉiÉ àÉSÉÉ<A* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ, <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉ cÚÆ* ªÉc 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉèà¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä´ÉãÉ nÉä xÉÉäÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ 

cÉÒ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè* 

càÉ <ºÉàÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … * 

 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Shri P. Karunakaran – not present.  
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(Q. No. 283) 

SHRI N.S.V. CHITTHAN : Madam, through you, may I ask the hon. Minister as 

to what are the criteria for declaring any institution as a  deemed university? 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, under the University Grants Commission Act, the 

UGC makes recommendations to the Central Government. Once the UGC makes 

the recommendation to the Central Government, then, the Central Government 

decides whether an institution should be declared a deemed university or not.  

SHRI N.S.V. CHITTHAN : If the deemed universities do not fulfil the conditions 

and norms prescribed by the UGC, how are they still continuing as deemed 

universities, spoiling the future of the student community who are still studying 

there. These universities are really money making rackets. May I ask, through you, 

Madam, as to what are the punishments given to those universities so that in future 

such mushrooming growth of such universities are stopped from continuing and 

growing.  

SHRI KAPIL SIBAL:  Madam, there is a history to this issue and the history is 

that way back in 2006, a Public Interest Petition was filed in the Supreme Court by 

one, Viplab Sharma and the allegations made in the Public Interest Litigations 

were that many universities who have got deemed university status, actually not 

entitled to that status because the nature of those universities are such that they do 

not conform to the quality of education that a university must provide to its 

students. Pursuant to the litigation and the discussions in court, it was decided for 

the Government to set up an independent review committee. We set up an 

independent review committee consisted of four eminent persons. It is called the 

Tandon Committee.   Then, the Tandon Committee went into all the 129 Deemed 

Universities in India and ultimately divided them into three categories. In the first 

category, there were 38 universities which were excellent, there were 44 

universities which were in the middle category which required some work to be 

done and three years were given to them to come up to standard and in the third 

category there were 44 universities and on the basis of the criteria set up by the 

lss
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Review Committee, it was opined that these 44 universities should not have the 

status of a university. 

 There is a difference between a college and a university and the difference 

is the following. In a college, there is only teaching; students go there and they are 

taught. In a university, there is research, there is innovation, there is high quality 

syllabus, and high quality teaching and they are centres of new knowledge. 

Therefore, that status should be granted only to such institutions which adhere to 

those standards. 

 The Tandon Committee recommended that 44 such institutions should not 

be entitled to that status. We still did not take action because this was a matter 

which was pending in the court. So we placed the findings of the Review 

Committee before the Supreme Court and the Supreme Court, after several 

hearings, told us that if you want to take action, you first get an explanation from 

those 44 such universities who have been considered by the Review Committee as 

not up to the standard. So we issued Show Cause Notices to them and a 

Committee of Officers was set up. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè ÉÊcxnÉÒ àÉå +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

àÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå {ÉÚUiÉä cé, càÉ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå näiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå 

{ÉÚUiÉä cé, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊcxnÉÒ àÉå näiÉä cé* <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ +ÉÉè® cÉäxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* 

 Madam, the point that I was making was that when notices were issued and 

explanations were sought, then the Committee of Officers also came to the 

conclusion that they have not, in the interim period, come up to the standard to go 

to Category ‘B’ and that Report is now filed in the Supreme Court. The matter is 

awaiting the decision of the Supreme Court. As and when the Supreme court 

decides as to what is to be done, we will move forward. 
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SHRI MANICKA TAGORE : Madam Speaker, the hon. Minister, in his reply, 

stated that as per the Tandon Committee Report 44 Deemed Universities were 

identified as dubious universities. So what will happen to thousands of students 

who are enrolled there? 

 Then, the officials who had approved those colleges to become Deemed 

Universities knowing well that these facilities are not there should be proceeded 

against. What action will be taken against those officers who had approved such 

institutions? The career of thousands of students is in danger. So, I would like to 

know from the hon. Minister whether he will assure the House that some action 

will be taken against those erring officials. 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, there are two issues here. Firstly, what happens to 

the students? Unless any direction is given by the Supreme Court, we are not 

going to move forward and in the event of the Supreme Court giving us such a 

direction, I want to assure this House, through you, that we will make sure that the 

career of these students is, in no way, jeopardized. We will protect the interests of 

the students. 

 As far as the issue of culpability is concerned, I might mention to you that 

when the UGC had granted the approvals, it was done based on a set of criteria 

that they considered appropriate. But obviously it did not adhere to the standards 

of a university which is why the Supreme Court asked us to look into the matter 

again and so we are looking into the matter. The issue is not of punishing people; 

the issue is to make sure that our children get quality education that they have a 

right to get so that India moves forward. 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ 

cé +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé, 

=xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ cè* |ÉÉä{ÉEäºÉ® iÉÉä xÉÉàÉ àÉÉjÉ BÉEä cé +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä, xÉªÉä 

xÉªÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ 

cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉä{ÉEäºÉ® cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 



14.12.2011  
  

26

BÉEÉä]É cè? ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè,  =ºÉ 

+ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ ÉÊ®ºÉSÉÇ ´ÉBÉEÇ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ÉÊxÉ] ºÉä BÉD´ÉÉìÉÊãÉ{ÉEÉ< iÉBÉE BÉE® MÉªÉä cé, {É®ÉÒFÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé* ªÉc ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEèºÉä nÚ® cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä ªÉä VÉMÉcå 

JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé, ªÉä BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉ{É £É® {ÉÉAÆMÉä?  ãÉMÉÉiÉÉ® <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉiÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ bÉÒxÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉÉä =xcÉåxÉä +ÉÉÆBÉE½ä àÉÉÆMÉä cé, àÉé àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ VÉÉÒ, ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Madam Speaker, thank you for giving me this 

opportunity to ask a question.  While replying to the queries of the hon. Members, 

the hon. Minister has stated that ‘before the UGC has set up principles to 

recommend certain institutions to be included in the deemed university’.  The 

UGC has certain principles to recommend a university to be upgraded as 

university.  Does he mean to say that in this particular case, the UGC has violated 

principles?  If it has violated the principles, what action the Government has taken 

and whether this will be presented in the court of law? 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, in fact, the Government took no action.  This was 

not at the instance of the Government.  There was a Public Interest Litigation filed 

wherein the Supreme Court said that if this is the state of affairs of the university 

system in India, please have a review to check out as to what is the quality of these 

                                                 
∗ Not recorded 
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institutions.  The Government had on its own done nothing.  It is in pursuance to 

that that we are moving forward. 
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(Q. No. 284) 

SHRI GUTHA SUKHENDER REDDY : Madam Speaker, I would like to know 

whether there is any mechanism to monitor the corporate schools in India which 

run the schools in the name of Kindergarten and Play Schools and admitting the 

children below the age of four years.   

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, as far as monitoring admission of children, 

admitted to schools below four years, is concerned, as you know that this is 

regulated by State Governments.  It is not regulated by the Central Government 

because the Nursery Schools and the Primary Schools are within each State and 

within each State the State Government regulates that.  So, the Central 

Government does not regulate that. 

 SHRI GUTHA SUKHENDER REDDY : Madam, most of the admissions are 

effectuated by the qualifications and financial status of the parents.  I would like to 

know whether there is any mechanism to admit the children irrespective of their 

parents’ status.     

 The hon. Minister says that there is no mechanism with the Government of 

India and it is only looked after by the State Governments.  There is no proper 

mechanism in the State Governments also.  This is a very painful thing.  Even for 

a two-year kid joining a Kindergarten or a Play School, they are taking a sum of 

more than Rs.1 lakh to admit the student.  This is very unfortunate. 

 When our Government has brought in the Right to Education Act, there is 

no proper mechanism in its implementation in the private/corporate schools.  So, I 

would like to know from the hon. Minister what is the mechanism from the side of 

the Government of India.  

 SHRI KAPIL SIBAL:  Madam Speaker, I have already answered that question 

but let me elaborate it.  Take, for example, the State of Delhi.  The State of Delhi 

decided, and that also ultimately through a public interest litigation in the Delhi 

High Court, that children who are getting admission… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will no in record. 

Ravinder Singh
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(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please go on. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé, ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, through a Court order, a criteria was evolved and 

the criteria was the following.  There would be 100 points accorded; it has nothing 

to do with the financial position of the parents. Within those 100 points, 20 points 

will be given to children who live within 3 kilometres of the school, and the 

farther you go, the lesser points you get.  Another 20 points were given for 

siblings in school.  Then, 5 points were given for each parent if father or mother 

had studied in the school.  Then 20 points were given for evolved criteria by the 

school itself.  Then, for girls, another 5 points were given.  For the challenged 

children, another 5 points were given and, therefore, the 100 points were made up.  

Therefore, admissions were taking place in Delhi on that basis.  That experiment 

was carried on for a couple of years.  … (Interruptions) Recently, the Court 

decided, because experiment did not work very well, that the State Governments, 

the schools should evolve their own criteria.  I would request the State 

Governments to take note of this and evolve a criteria so that the financial position 

of parents is not taken into account when children are admitted to school. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will no in record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉè +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ iÉ®c nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå +É¶ÉÉäBÉE MÉÉÆMÉÖãÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded 
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VÉÉAMÉÉ? |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉÉå àÉå nÉä ´ÉÉÇ BÉEÉÒ =©É àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇÂ ºÉä >ó{É® BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE 

¤ÉÉãªÉÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE U& ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® ãÉäiÉä cé iÉ¤É iÉBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEåp SÉãÉÉA VÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ BÉEåpÉå àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ºÉÉàÉOÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉSSÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn  £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] 

ºBÉÚEãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå ºÉä |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ BÉEÉÒ nÉè½ àÉå BÉEèºÉä {ÉÉ® {ÉÉAÆMÉä? =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå nÉÉÊJÉãÉä 

BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä U& ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEåpÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É 

ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, =kÉ® ºÉÖÉÊxÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will no in record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please go on. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉºiÉÉ ãÉäBÉE® ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉÉ, {ÉcÉ½ä ÉÊºÉJÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEä 

ãÉè]ºÉÇ ÉÊºÉJÉÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè* ´Éc =©É JÉäãÉxÉä +ÉÉè® BÉÚEnxÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEä 

>ó{É® £ÉÉ® bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ~ÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉnxÉ ABÉE ªÉÖxÉäÉÊxÉàÉºÉ ÉÊ®VÉÉãªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉºÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ABÉE ~ÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ãÉä 

VÉÉAÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉEcå ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ 

BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ®VÉÉãªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÚÆMÉÉ*  

SK. SAIDUL HAQUE : Thank you, Madam, for giving me a chance.  Before 

asking the question, I would only request you that education is a very important 

subject.  The way the Minister is running, either to get gold medal in the 100 metre 

                                                 
∗ Not recorded 
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run or to get fainted in the midway, for that another discussion is needed.  I would 

request you to allow another discussion for this.   

 The hon. Minister is telling that in the case of Kindergarten school, the 

State Government will take action as to what age it will be.  But, I would like to 

request the hon. Minister to see that the Ashok Ganguly Committee Report tells 

that a child should have attained four years of age.  The Right to Education Act 

tells that for preparing children for education, they should be above the age of 

three.  So there is contradiction even in the Right to Education Act and the Ashok 

Ganguly Committee Report.  I would like to know whether the Government will 

take initiative to see that no such school should give admission to a child before he 

attains four years of age and whether the Minister will assure this House that the 

Central Government will take appropriate action even by modifying the RTE Act.  

This is my humble request to the hon. Minister.  

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, I would like to go a step further.  In fact, 

there should be no formal schooling for a child, personally.    The Right to 

Education says that a child should get admission at the age of six years.  So, I 

personally believe that there should be no formal schooling before the age of six 

years.  But many Governments in this country admit children to formal schooling 

at the age of five years and I think this should be brought in conformity with the 

Right to Education Act. Prior to that you can have pre-schooling and it is only for 

one year that is between five and six.  Below five, only nursery and that also 

should be regulated in a way so that we can have a uniform policy throughout the 

country.   

                The hon. Member is right.  I want to clear the one hundred metres very 

fast but some of them do not allow me to start the one hundred metres. … 

(Interruptions) 

RCP
ontd. by m1
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEä =kÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <Æ]Åº] ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä]Ç BÉEÉ ªÉc +ÉÉnä¶É cè* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <Æ]Åº] ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä 

ãÉÉäBÉEÉÊciÉ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉAÆ nÉªÉ® cÉäiÉÉÒ cé =ºÉàÉå VÉ¤É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ÉÊUp cÉäiÉÉ cè iÉ£ÉÉÒ +ÉnÉãÉiÉå cºiÉFÉä{É BÉE®iÉÉÒ 

cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ SÉãÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ 

ãÉÉäBÉEÉÊciÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉnÉãÉiÉ SÉãÉÉ  ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉ SÉãÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: +ÉÉVÉ àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤É½ÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé* càÉ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®å* <ºÉàÉå àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* +ÉÉ{É ºÉÉlÉ nå iÉÉÉÊBÉE BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE® ºÉBÉEå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q. No.  285) 

DR. THOKCHOM MEINYA :  Madam Speaker, through you, I would like to 

know from the hon. Minister that after Fukushima Daiichi nuclear disaster and 

Chernobyl disaster of 1986, how can we deal with the apprehension expressed by 

the environmentalists, scientists and human right activists?  How can we be so 

sure about the safety of our nuclear installations? … (Interruptions) 

 SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, after the Fukushima incident in Japan, 

hon. Prime Minister had a review meeting with our Atomic Energy Department 

officials and scientists.  The hon. Prime Minister gave clear directions to them 

about the safety measures which have been adopted in our 20 nuclear powers 

plants.  Now, out of these 20 nuclear plants, one plant is not in operation. An 

expert group has been appointed to go and have a review of safety standards which 

have been followed in all our nuclear power plants.   

 Apart from that, an Atomic Energy Regulatory Authority Board has also 

been constituted to review the work of the expert committee.  It also went into the 

question as to whether the safety standards have been followed.   

 Madam, six independent committees, which are not under our Department, 

have been constituted.  They have submitted their Reports.  The Reports which are 

submitted by them have been put in the public domain of the NPCIL and the 

Atomic Energy Regulatory Board.  Whatever rectification measures they wanted 

to be adopted have been taken. Some of them are in the process of 

implementation.   

 Madam, I would like to assure this august House that we are strictly 

following the AERB guidelines.  Apart from that, the Atomic Energy  

Regulatory Authority has been visiting the plants periodically.  When we start any 

project, the AERB evaluates the site and its design.       
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12.00 hrs. 

Thereafter at all the stages – at the construction stage, at the commissioning 

stage, and at the operation stage – they visit the area of the plants and give 

permission for the purpose of operating the nuclear power plants in this country. 

Ours is one of the international standards that we follow.   

 Madam, 90 per cent of the safety measures have been fulfilled and only ten 

per cent is left.  The Expert Committee gave the recommendation regarding the 

safety measures.  All the six Committees gave their reports.  Then, we are 

upgrading the safety standards because in some areas, Madam, four generators are 

there. They said: “You upgrade it with two more generators to meet the calamity”.  

They wanted to add the passive power system.   

 Therefore, Madam, we have been doing it.  It is an on-going process but 

our nuclear plants are safer than others and our standards are comparable with the 

international standards.  
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… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉä VÉÉ ®cä cé* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …  * 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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12.01 hrs. 

MOTION FOR ADJOURNMENT 

Situation arising out of money deposited illegally in foreign banks and action 
being taken against the guilty persons 
 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have to inform the House that I have 

received two notices of adjournment motion from Sarvashri L.K. Advani and Basu 

Deb Acharia regarding situation arising out of money deposited illegally in foreign 

banks. 

 I have given my consent to Shri L.K. Advani who has secured first place in 

the ballot to move the motion in the following form:- 

“Situation arising out of money deposited illegally in foreign banks 
and action being taken against the guilty persons”. 
 

 Shri L.K. Advani may now ask for leave of the House. 

SHRI L.K. ADVANI (GANDHINAGAR):  Madam Speaker, I seek the leave of 

the House for moving the adjournment motion regarding: 

“Situation arising out of money deposited illegally in foreign banks 
and action being taken against the guilty persons”. 

 

MADAM SPEAKER: Is the leave opposed by any Member? 

 Okay, leave is granted.  Under Rule 61, the adjournment motion is to be 

taken up at 1600 hours or at an earlier hour.  Under Rule 62, not less than two 

hours and 30 minutes are allotted for its discussion.  In view of the large number 

of Members desirous of participating in the discussion, I think, the discussion on 

the motion may be taken up immediately after Papers/Reports have been laid and 

Bills which are listed for withdrawal and introduction.  After discussion, the 

intervention of the hon. Minister may be fixed at 4 p.m. I think, the House agrees. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MADAM SPEAKER: Thank you. 
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12.03 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be Laid on the Table. 

THE MINISTER OF OVERSEAS INDIAN AFFAIRS AND MINISTER OF 

CIVIL AVIATION (SHRI VAYALAR RAVI): I beg to laid on the Table:-  

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Airports 

Authority of India, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.   

(2) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Airports Authority of India, New 

Delhi, for the year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 5555/15/11)

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COAL (SHRI PRATIK 

PATIL): On behalf of Shri Shriprakash Jaiswal,  I beg to lay on the Table a copy 

each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-section (1) 

of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (1) (i) Review by the Government of the working of the Neyveli Lignite 

Corporation Limited, Chennai, for the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Neyveli Lignite Corporation Limited, 

Chennai, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 5556/15/11)

(2) (i) Review by the Government of the working of the Singareni 

Collieries Company Limited, Khamman, for the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Singareni Collieries Company Limited, 

Khamman, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts 
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and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 5557/15/11)

 

(3) (i) Review by the Government of the working of the Coal India 

Limited, Kolkata, for the year 2010-2011.  

 

 (ii) Annual Report of the Coal India Limited (Vol. I & II), Kolkata, for 

the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 5558/15/11)

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): I beg to lay on the 

Table:- 

(1)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Information Commission, New Delhi, for the year 2010-2011 under sub-section 

(4) of Section 25 of the Right to Information Act, 2005.  

(Placed in Library, See No. LT 5559/15/11)

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Grih Kalyan Kendra, New Delhi, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.   

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Grih Kalyan Kendra, New 

Delhi, for the year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 5560/15/11)

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Civil Services Officers Institute, New Delhi, for the year 2010-

2011, alongwith Audited Accounts.   
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Civil Services Officers Institute, 

New Delhi, for the year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 5561/15/11)

 
 
 
(4) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Memorandum of Understanding between the Uranium Corporation 

of India Limited and the Department of Atomic Energy for the year 

2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 5562/15/11) 

(ii) Memorandum of Understanding between the Bharatiya Nabhikiya  

Vidyut Limited and the Department of Atomic Energy for the year 

2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 5563/15/11) 

 

(iii) Memorandum of Understanding between the Nuclear Power 

Corporation of India Limited and the Department of Atomic Energy 

for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 5564/15/11) 

 

(iv) Memorandum of Understanding between the Indian Rare Earths 

Limited and the Department of Atomic Energy for the year 2011-

2012. 

(Placed in Library, See No. LT 5565/15/11) 
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(v) Memorandum of Understanding between the Electronics 

Corporation of India Limited and the Department of Atomic Energy 

for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 5566/15/11) 

(5) A copy of the All India Services (Leave) Amendment Rules, 2011 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 707(E) in Gazette of 

India dated 21st September, 2011, under sub-section (2) of Section 3 of the All 

India Services Act, 1951. 

(Placed in Library, See No. LT 5567/15/11) 

(6)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

article 323 (1) of the Constitution:-  

  (i) The 60th Annual Report of the Union Public Service Commission, 

New Delhi, for the year 2009-2010.  

(Placed in Library, See No. LT 5568/15/11)
 

 (ii) Memorandum explaining reasons for non-acceptance of advice of 

the Union Public Service Commission in respect of cases referred 

to in Chapter 10 of the above Report.  

(Placed in Library, See No. LT 5569/15/11)
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRIMATI D. PURANDESWARI): I beg to lay on the 

Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Technology Gandhinagar, Ahmedabad,  for the 

year 2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

(Placed in Library, See No. LT 5570/15/11)

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Technology 

Gandhinagar, Ahmedabad, for the year 2010-2011.  

(2) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Information Technology Design and Manufacturing, 

Kancheepuram, for the year 2010-2011, together with Audit Report 

thereon.  

(Placed in Library, See No. LT 5571/15/11)

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

University of Delhi (Part I & II), Delhi, for the year 2009-2010.  

 
 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the University of Delhi, Delhi, for the year 2009-2010, together 

with Audit Report thereon. 

   

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the University of Delhi, Delhi, for 

the year 2009-2010. 

(4)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5572/15/11)
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Tezpur University, Tezpur, for the year 2010-2011.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tezpur University, Tezpur, for 

the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 5573/15/11)

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Assam University, Silchar, for the year 2010-2011. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Assam University, Silchar, for the year 2010-2011, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Assam University, Silchar, for 

the year 2010-2011.  

(7) Statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5574/15/11)

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Maulana Azad National Urdu University, Hyderabad, for the year 

2010-2011. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Maulana Azad National Urdu University, Hyderabad, for the 

year 2010-2011, together with Audit Report thereon. 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Maulana Azad National Urdu 

University, Hyderabad, for the year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 5575/15/11)
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(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bihar Education Project Council (Sarva Shiksha Abhiyan), Patna, 

for the year 2007-2008, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bihar Education Project 

Council (Sarva Shiksha Abhiyan), Patna, for the year 2007-2008. 

(Placed in Library, See No. LT 5576/15/11)

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bihar Education Project Council (Sarva Shiksha Abhiyan), Patna, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bihar Education Project 

Council (Sarva Shiksha Abhiyan), Patna, for the year 2008-2009.  

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5577/15/11)

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uttarakhand Mahila Samakhya Society, Dehradun, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uttarakhand Mahila Samakhya 

Society, Dehradun, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 5578/15/11)

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Karnataka Mahila Samakhya Society, Bangalore, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Karnataka Mahila Samakhya 

Society, Bangalore, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 5579/15/11)

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Advanced Study, Shimla, for the year 2009-

2010.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Advanced 

Study, Shimla, for the year 2009-2010. 

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (15) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5580/15/11)

(17) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Jawaharlal Nehru University, New Delhi, for the year 2010-2011, 

together with Audit Report thereon.  

(Placed in Library, See No. LT 5581/15/11)

(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chhattisgarh Mahila Samakhya Society, Raipur, for the year 2009-

2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chhattisgarh Mahila Samakhya 

Society, Raipur, for the year 2009-2010. 

(19)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (18) above. 

(Placed in Library, See No. LT 5582/15/11)
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATON AND 

INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SACHIN PILOT) :  

(MATTER IS IN HINDI) 

 

 

(Placed in Library, See No. LT 5583/15/11 TO 5590/15/11) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING, MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EARTH SCIENCES (SHRI 

ASHWANI KUMAR): I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Construction Industry Development Council, New Delhi, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Construction Industry Development Council, New 

Delhi, for the year 2010-2011.  

(Placed in Library, See No. LT 5591/15/11)

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI MILIND DEORA): I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (1) Review by the Government of the working of the ITI Limited, Bangalore, 

for the year 2010-2011.  

(2) Annual Report of the ITI Limited, Bangalore, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 5592/15/11)
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12.05 hrs. 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

message received from the Secretary-General of Rajya Sabha :- 

“In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 
Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 
am directed to return herewith the Appropriation (No. 4) Bill, 2011, 
which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 7th 
December, 2011 and transmitted to the Rajya Sabha for its 
recommendations and to state that this House has no 
recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 
Bill.” 

 

 

 

12.05½ hrs. 

Standing Committee on Energy 

21st and 22nd Reports 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉiÉ (2011-2012) 

BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ :- 

(1) xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ =VÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉ 

{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

21´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

(2) xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ =VÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ UÉä]ÉÒ +ÉÉè® ãÉPÉÖ VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

16´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

22´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  
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12.06 hrs. 
COMPANIES BILL, 2009 

 
 

THE MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI M. VEERAPPA MOILY): 

I beg to move for leave to withdraw the Bill* to consolidate and amend the law 

relating to companies. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to withdraw the Bill to consolidate and 
amend the law relating to companies.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I withdraw the Bill. 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

*The Bill was introduced on 3 August, 2009 and referred to the Standing 
Committee on Finance fro examination and report.  The Report of the Standing 
Committee was presented to Lok Sabha on 31 August, 2010.  A statement 
containing reasons for which the Bill is being withdrawn has already been 
circulated to Members on 9 December, 2011. 
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12.06½ hrs. 
COMPANIES BILL, 2011∗ 

 
 

MADAM SPEAKER: Now, item No.13. 

THE MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI M. VEERAPPA MOILY):  

I beg to move for leave to introduce a Bill to consolidate and amend the law 

relating to companies. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to consolidate and amend 
the law relating to companies.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I introduce** the Bill. 

 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 14.12.2011. 
** Introduced with the recommendation of the President. 
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12.07 hrs. 

MOTION FOR ADJOURNMENT 

Situation arising out of money deposited illegally in foreign banks and action 
being taken against the guilty persons--Contd. 
 
gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ : 

ÞÉÊBÉE ºÉ£ÉÉ +É¤É ºlÉÉÊMÉiÉ cÉä* Þ 

 ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® cÖ<Ç cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ºàÉ®hÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÆºÉn àÉå BÉE£ÉÉÒ 

BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cÉä* ºÉxÉÂ 1947 àÉå nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ ÉÊ{ÉE® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 1952 ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉxÉäBÉE SÉÖxÉÉ´É cÖA +ÉÉè® ºÉÆºÉn SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ* àÉé ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå iÉÉä {ÉjÉBÉEÉ® BÉEä xÉÉiÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä 

{ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ ®cÉ ¤ÉÉn àÉå ºÉxÉÂ 1970 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉ BÉE® {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ ®cÉ* BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

+ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ +ÉÆb®OÉÉ=Æb cè? ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ä +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ ºÉÉàÉxÉä 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä BÉEÉãÉ vÉxÉ BÉEc BÉE® {ÉÖBÉEÉ®iÉä lÉä ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ®ä¶ªÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉMÉ cè* càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä +ÉÉè® 

àÉÉxÉiÉä £ÉÉÒ lÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÌàÉÉÊiÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ®ä] lÉÉ* 97.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

<xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ, ´ÉèãlÉ ]èBÉDºÉ, ÉÊMÉ{ÉD] ]èBÉDºÉ +ÉÉÉÊn* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ nä¶ÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ >óÆSÉÉ ]èBÉDºÉ lÉÉ* 

>óÆSÉÉ ]èBÉDºÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊ´Énä¶É 

VÉÉ BÉE® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ®JÉiÉä cé* SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä ªÉc àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ 

<´ÉäWÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ]èBÉDºÉ <´Éäb BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ vÉxÉ 

®JÉ ãÉå <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉxÉ+ÉÉìlÉ®É<Vb {ÉEÉì®xÉ ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ JÉÖãÉiÉä lÉä*      ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉ¤É ¤ÉnãÉÉÒ, VÉ¤É ]èBÉDºÉ 

BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® +ÉãÉÉÔ 1990 ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ VÉÉä ºÉÉ®É A|ÉÉäSÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

FÉäjÉ àÉå lÉÉ, =ºÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä iªÉÉMÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ µÉEäÉÊb] ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉ<ºÉåºÉ {É®ÉÊàÉ] BÉEÉä]É ®ÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊãÉ¤É®ãÉ 

<BÉEÉìxÉÉàÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc =kÉ®nÉªÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä gÉäªÉ näxÉÉ 

cè, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®ÉËºÉc®É´É VÉÉÒ BÉEÉä VªÉÉnÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ªÉc näJÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉÉÌàÉÉÊiÉ cÖªÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå MÉªÉÉ cè, ´Éc {ÉcãÉä ºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ cè, ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* àÉé 


ld. By p 
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VªÉÉnÉ +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä] xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉEcÉÓ ¤ÉiÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉ* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ ®ÉàÉVÉä~àÉãÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE 

ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ {ÉEÉ<ãÉ BÉE®BÉEä =~ÉªÉÉ, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE xÉÉàÉ 

lÉÉ* ´Éc {ÉÖhÉä BÉEä ABÉE ºÉVVÉxÉ lÉä cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ =ºÉàÉå lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =ºÉ ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ 

àÉå =ããÉäJÉ £ÉÉÒ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉ® VÉ¤É =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä BÉÖEU VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ Liechtenstein BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉäãÉc xÉÉàÉ ÉÊnA MÉA, iÉ¤É VÉÉÎº]ºÉ ®äbÂbÉÒ xÉä ºÉÉìãÉÉÒÉÊºÉ]® VÉxÉ®ãÉ 

MÉÉä{ÉÉãÉ ºÉÖ¥ÉàÉhªÉàÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE “Why the Government is not disclosing names of others 

who have stashed away money in foreign banks? Is it that the black money issue is 

surrounding only one person? We put it very simply and bluntly, “Do you have 

any information regarding other persons also?” It seems there is only one person, 

Indian who has bank accounts in Switzerland and no other person’s account has 

come under suspicion in Swiss banks.” +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE 

“This is theft of national money.” +ÉÉè® lÉä{ÉD] cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉä ºÉÆiÉÉä−É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ “I regard it as plunder.” ãÉÚ], ãÉÚ] àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ¤ÉÉn àÉå ABÉE ¤ÉÉ® 

VÉ¤É LGT Bank of Liechtenstein BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå iÉÉä =xcÉåxÉä <iÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ ÉÊBÉE àÉÖZÉä {ÉfÃBÉE® ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ xÉVÉ® àÉå <ºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉci´É cè? BÉEä´ÉãÉ 

<ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé lÉÉä½É ºÉÉ BÉEÉä]ä¶ÉxÉ =ºÉ VÉVÉàÉå] àÉå ºÉä ºÉÖxÉÉ>óÆMÉÉ* àÉé =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉå ºÉä 

¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É =xÉBÉEÉä ªÉä ºÉÉäãÉc xÉÉàÉ AãÉVÉÉÒ]ÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEä ÉÊàÉãÉä*    ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ BÉEàÉèx] cè : “The 

issue of unaccounted monies held by nationals, and other legal entities, in foreign 

banks, is of primordial importance to the welfare of the citizens. The quantum of 

such monies may be rough indicators of the weakness of the State, in terms of both 

crime prevention, and also of tax collection. Depending on the volume of such 

monies, and the number of incidents through which such monies are generated and 

secreted away, it may very well reveal the degree of softness of the State.” 

 The Supreme Court has recalled the concept of the soft State which was 

famously articulated by the Nobel Laureate, Gunnar Myrdal:  

 “It is a broad based assessment of the degree to which the State and its 

machinery is equipped to deal with its responsibilities of governance. The more 

cs
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14.12.2011  
  

52

soft the State is, greater the likelihood that there is an unholy nexus between the 

law maker ‘we’, the law keeper ‘you’ and the law breaker. If the State if soft, to a 

large extent, specially in terms of the unholy nexus between the law makers, the 

law keepers and the laws breakers, the moral authority and also the moral 

incentives to exercise suitable control over the economy and the society would 

vanish. Large unaccounted monies are generally an indication of that.” 

 Then it goes on to comment that “the issue is not merely whether the Union 

of India is making the necessary effort to bring back all or some significant part of 

the alleged monies. The fact that there is some information and knowledge that 

such vast amounts may have been stashed away in foreign banks implies that the 

State has the primordial responsibility under the Constitution to make every effort 

to trace the sources of such monies, punish the guilty, where such monies have 

been generated and taken abroad through unlawful activities and bring back the 

monies owed to the country.”  

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉ¤É {ÉfÃÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉä ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉEÉì®èxÉ ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ +ÉÉä{ÉxÉ cÖA cé +ÉÉè® càÉ =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ãÉÉ 

{ÉÉA cé, +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉEÉì®èxÉ +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ JÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÆÉÊbiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé, =iÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ xÉWÉ®Éå àÉå càÉ ABÉE ºÉÉì{ÉD] º]ä] ¤ÉxÉ MÉA cé VÉÉä +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉÉå BÉEÉ ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇc xÉcÉÓ 

BÉE® ®cÉ cè* ªÉc càÉÉ®ä BÉEcxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå 

{ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÄMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ =ããÉäJÉ àÉä®ä AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ cè* ABÉE - money deposited 

illegally in foreign banks, which should legitimately come back to India. +ÉÉè® nÚºÉ®É 

{ÉÉ]Ç cè - action being taken against the guilty persons. ªÉc nÚºÉ®É ÉÊcººÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç ªÉÉ xÉcÉÓ* cÖ<Ç iÉÉä BÉDªÉÉ cÖ<Ç? +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä, ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉèÉÊVÉÉÊ]àÉäºÉÉÒ BÉEä BÉEÉä<Ç {ÉEÉì®èxÉ 

¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ +É{É®ÉvÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå +É{É®ÉvÉ cè* àÉä®ä ªÉcÉÄ nÉä-nÉä {ÉÚ´ÉÇ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉå näiÉä ®ciÉä cé* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ iÉÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä* càÉÉ®ä ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ lÉä* ãÉÉäMÉ {ÉÚUiÉä 

cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä MÉãÉiÉ fÆMÉ ºÉä 
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ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå +ÉBÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉä cÖA lÉä, =xÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉA, AäºÉÉ {ÉÚU ®cä lÉä*  ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉàÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nåMÉÉÒ iÉÉä nÉÒÉÊVÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É£ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc ABÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

+ÉÉªÉÉ cè* ´Éc ªÉÚ.AxÉ. ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä BÉExÉ´Éäx¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉºÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ 

lÉÉ* àÉä®ä {ÉÉºÉ ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxºÉ BÉExÉ´Éå¶ÉxÉ +ÉMÉåº] BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä nÉä ´ÉÉìãªÉÚàºÉ cé* {ÉcãÉä àÉå ]èBÉDº] cè +ÉÉè® +ÉÉ{É 

ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä ÉÊVÉààÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå 

cè, =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ* It has been entrusted to the United Nations Office on Drugs and 

Crime. àÉÉxÉBÉE® BÉEä SÉãÉå ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ VÉxÉ®ä] cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, càÉ VÉÉxÉiÉä cé 

]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ bÅMºÉ Ahb µÉEÉ<àºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ´ÉcÉÆ 

¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, b]ÉÔ àÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉEciÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ 

]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ciÉä cé* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ JÉÉºÉBÉE® 9/11 BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* <iÉxÉÉ ¤É½É BÉEÉhb ´ÉcÉÆ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´ÉèºÉÉ cÉÒ BÉEÉhb ªÉcÉÆ 13 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä =ºÉÉÒ ºÉÉãÉ, ªÉc ´É−ÉÇ 

2001 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É ªÉc £ÉªÉÆBÉE® PÉ]xÉÉ xªÉÚªÉÉBÉEÇ àÉå cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ªÉcÉÆ cÖ<Ç* ªÉc VÉÉä 

]èÉÌ®º] <xºÉÉÒbäxºÉ cÖA +ÉÉè® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ºÉ¤É nä¶ÉÉå BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ]èÉÌ®º] àÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉÉèºÉÇ cè, 

´Éc b]ÉÔ àÉxÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉàÉÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ Ab´ÉÉ<WÉ® BÉEÉ ABÉE 

BÉEÉä]ä¶xÉ cè* VÉ¤É ´Éä ABÉE ¤ÉÉ® àªÉÚÉÊxÉJÉ àÉå MÉA +ÉÉè® àªÉÚÉÊxÉJÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEÉx|ÉEåºÉ àÉå {ÉEÉ<xÉéºÉ Ahb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉE 

<¶ªÉÚ lÉÉ* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉEÉä®xÉ ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ JÉÖãÉiÉä cé, =xÉàÉå ºÉä 

¤ÉcÖiÉ-ºÉÉ {ÉèºÉÉ ]èÉÌ®VàÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* This is what our former National 

Security Advisor, Shri Narayanan, mentioned in Munich at a Conference on 

finance and terror. =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉnãÉÉÒ, =ºÉàÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ, |ÉEÉÆºÉ 

+ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä {ÉÉ´É®{ÉÖEãÉ nä¶É lÉä, =xcÉåxÉä ªÉÚAxÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {É® |Éè¶É® ¤ÉxÉÉªÉÉ* ªÉÚAxÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä ´É−ÉÇ 2003 àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxºÉ +ÉÆMÉèº] BÉE®{¶ÉxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉàÉå gÉÉÒ 

BÉEÉä{ÉEÉÒ +ÉxxÉÉxÉ, ºÉèµÉE]®ÉÒ VÉxÉ®ãÉ xÉä {ÉEÉ®´ÉbÇ ÉÊãÉJÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè-  

 “Corruption is an insidious plague that has a wide range of 
corrosive effects on societies. It undermines democracy and the rule 
of law, leads to violations of human rights, distorts markets, erodes 
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the quality of life and allows organized crime, terrorism and threats 
to human security to flourish.” 

 
ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEcÉÒ cè- 

 “This evil phenomenon is found in all countries, big and small, rich 
and poor. But, it is in the developing world that its effects are most 
destructive. Corruption hurts the poor disproportionately by 
diverting funds intended for development, undermining a 
Government’s ability to provide basic services, feeding inequality 
and discouraging foreign aid and investment. Corruption is a key 
element in economic under-performance and a major obstacle to 
poverty alleviation and development.” 

 

This is very relevant to us, to India. ÉÊBÉE càÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* càÉ |ÉÉäOÉäºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEåMÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*    

The black money kept in foreign accounts illegally, that is part of it. Again 

and again, they have spoken about it. àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉé +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉxÉ 

SÉäiÉxÉÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ nä¶É £É® BÉEÉ §ÉàÉhÉ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ãÉÉäMÉ àÉWÉÉBÉE BÉE®iÉä cé* {É®, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ MÉ´ÉÇ cè* 

+É£ÉÉÒ lÉÉä½ä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ BÉEÉ ABÉE ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É ºÉÉÎààÉ] cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤É {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ 

MÉA lÉä* {ÉcãÉä ÉÊnxÉ =ºÉä |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉhÉ¤É VÉÉÒ MÉA lÉä* =xcÉåxÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé {ÉcãÉä 

£ÉÉÒ MÉªÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ, àÉä®ä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® àÉä®É àÉWÉÉBÉE =½ÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ªÉÉjÉÉAÆ BÉE®iÉä cÉä, J´ÉÉàÉJ´ÉÉc <iÉxÉÉ BÉE−] =~ÉiÉä cÉä? I 

found it a compliment that the Hindustan Times invited me to make a Keynote 

Address to the Leadership Summit .Do you know on what topic? It was on 

“India’s Yatra into the future”. This is what they gave me as the topic. They need 

not have put the word ‘yatra’. I said it there also that I really take it as a 

compliment to the ‘perennial yatri’. àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç* VÉèºÉÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ {ÉfÃiÉä ®ciÉä cé, ºÉÖxÉiÉä ®ciÉä cé, ]äãÉÉÒÉÊ´ÉWÉxÉ {É® ºÉÖxÉiÉä cé* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ iÉÉä ãÉÉäMÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉxÉÖ£É´É cÉÒ BÉE®iÉä cé, ®ÉäWÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉE®iÉä cé* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉ ÉÊnxÉ ¤É½ä |É£ÉÉ´ÉÉÒ °ô{É ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ BÉEÉ àÉci´É xÉcÉÓ cè, àÉci´É cè ÉÊBÉE ABÉE MÉßÉÊchÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

ÉÊBÉESÉäxÉ àÉå BÉDªÉÉ +ÉxÉÖ£É´É cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =xcÉåxÉä ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä 
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BÉEàÉ =ºÉ ÉÊnxÉ |ÉhÉ¤É VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ =kÉ® nåMÉä, ´Éä ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉÆBÉE½å xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊnxÉ àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç* JÉè®, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ*  

 àÉé VÉÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´Éc ªÉc ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé, 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* PÉÉä]ÉãÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä SÉãÉ ®cä cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É àÉéxÉä PÉÉä]ÉãÉÉ ¶É¤n ºÉÖxÉÉ lÉÉ iÉÉä 

ABÉE VÉÉÒ{É ºBÉEèhbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc ¤ÉcÖiÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É¤É iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉ MÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÖxÉÉÒ xÉcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ 

àÉÖZÉºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ? àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cÉäMÉÉÒ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ* SÉÉcä VÉÉä =ºÉBÉEä ¶É¤n ¤ÉnãÉä MÉA cé, ´Éc ºÉÉvÉÉ®hÉ AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEä ¶É¤n xÉcÉÓ cÉäiÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, ¤ÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉA* ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å, àÉé =ºÉBÉEÉä àÉÉxÉ ãÉÚÆMÉÉ* 

Adjournment Motion is a failure of Government. +ÉÉ{É càÉÉ®ä BÉEÉèãÉ Ahb ¶ÉBÉEvÉ® BÉEÉÒ {ÉÖºiÉBÉE 

BÉEÉä =~ÉBÉE® näJÉåMÉä iÉÉä It speaks of failure of Government. Therefore, the fact that you 

have accepted it only testifies my view that Adjournment Motion would be the 

most appropriate. It is a failure of Government. {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉA* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä ãÉä 

ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊBÉE {ÉcãÉä xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä lÉä* {ÉcãÉä ÉÎº´É]ÂVÉ®ãÉèhb BÉEä ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊºÉµÉEäºÉÉÒ BÉEä 

càÉÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉ cé, +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ cÉäiÉä cé =xcå ´ÉÉìªÉãÉä] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä? càÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉAÆMÉä*     càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® 

ÉÊxÉªÉàÉ cè, càÉ iÉÉä àÉÉxÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ BÉEÉä<Ç µÉEÉ<àÉ cè* µÉEÉ<àÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè* 

iÉ¤É iÉÉä ´Éä µÉEÉ<àÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä lÉä, +É¤É ´Éä àÉÉxÉiÉä cé* +É¤É =xcÉåxÉä ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb àÉå cÉÒ  BÉEÆ´Éä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉ n¤ÉÉ´É +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, they have passed a law which is titled as “Restitution 

of Illegal Assets Act, 2011”. ®äº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè, càÉ ´Éc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ, VÉÉä MÉãÉiÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEàÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE®BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® 

cé* {ÉcãÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc lÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå MÉãÉiÉ fÆMÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, |ÉàÉÉhÉ nå* +É¤É BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE |ÉàÉÉhÉ xÉcÉÓ £ÉÉÒ nåMÉä iÉÉä £ÉÉÒ càÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®åMÉä* càÉå ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE MÉãÉiÉ fÆMÉ ºÉä cè iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

nä¶É BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® nåMÉä, SÉÉcä =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉ BÉE®å, VÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ {É® ´Éc bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä BÉEÉàÉ àÉå 

ãÉMÉ VÉÉA*  

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè, àÉé VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, àÉé BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

+ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ ®JÉÉ cè* ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉàÉÉ=Æ] cè, UÉä]É-
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àÉÉä]É +ÉàÉÉ=Æ] xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ {É® <xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå, ÉÊ{ÉUãÉä ÉË´É]® ºÉè¶ÉxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ¤É½ÉÒ ¤ÉcºÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä 

PÉÉä]ÉãÉä cÖA cé* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BÉE<Ç PÉÉä]ÉãÉä ÉÊMÉxÉÉA* =xÉàÉå ºÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ ÉÊBÉE 

º{ÉäBÉE]ÅàÉ ºBÉEäàÉ àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä xÉcÉÓ cé, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉcÉÓ cè, +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, àÉé +É{ÉxÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 1,76000 BÉE®Éä½ 

BÉEÉ PÉÉ]É cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉä PÉÉ]É cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA PÉÉä]ÉãÉÉ, iÉÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå =ºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉÉxÉÉå <ºÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ* àÉé =ºÉºÉä ¤É½É VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +É£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ, àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉä®ä £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉä 

lÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ àÉä®ä £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ 

iÉÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉiÉä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉcãÉä ºÉÖxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {É½É 

cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]äÉÊOÉ]ÉÒ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè, ÉËlÉBÉE ]éBÉE cè, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä cè, 

ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÆnÉVÉä ãÉMÉÉA cé* àÉé BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ªÉc näJÉ BÉE® JÉÖ¶É cÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ªÉÉ iÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

<Æ]äÉÊOÉ]ÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®iÉä cé ªÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ VÉÉä ]ÉìºBÉE {ÉEÉäºÉÇ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉÉå 

A´ÉÆ ´ÉBÉDiÉ´ÉªÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå <iÉxÉÉ +ÉàÉÉ=Æ] cè* àÉé MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]äÉÊOÉ]ÉÒ BÉEÉä 

ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉÉ ~ÉÒBÉE àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä +ÉàÉÉ=Æ] cè, ªÉcÉÆ iÉÉä º{ÉäBÉE]ÅàÉ ºBÉEäàÉ àÉå 

1,76000 BÉE®Éä½ BÉEÉ PÉÉ]É cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]äÉÊOÉ]ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 25 ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½, ªÉä iÉÉä nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè*   

 +ÉÉè® àÉé iÉÉä |ÉÉªÉ& +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉhÉ´É VÉÉÒ, àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉc ºÉÉ®É 

AàÉÉ=h] ªÉcÉÆ ãÉä +ÉÉªÉå iÉÉä àÉé iÉÉä ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É AàÉÉ=h] nä¶É BÉEä 6 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 
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<x´Éèº] BÉE® nÉä +ÉÉè® 6 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <x´Éèº] BÉE®ÉäMÉä iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ‘°ô®ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ´ÉÖb ÉÊ¤ÉBÉEàÉ ºÉÉä bè´ÉãÉ{b 

ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå JÉ½É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*’ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç MÉÉÆ´É xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® 

+ÉSUÉ ºBÉÚEãÉ xÉ cÉä,  VÉcÉÆ +ÉSUÉÒ ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ xÉ cÉä, VÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉ xÉ 

cÉä, VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉ cÉä, VÉèºÉä càÉÉ®ä ºÉÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU |Énä¶É cé, VÉcÉÆ {É® =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä |Énä¶É 

àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ A´ÉäãÉä¤ÉãÉ cè* ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 6 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä, <ºÉàÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉDªÉÉ cè* 

+É¤É ªÉc iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® (¤ÉÆMÉãÉÉè® nÉÊFÉhÉ): ªÉÚ.AxÉ. BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, ´Éc iÉÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå iÉBÉE iÉÉä càÉBÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc 2003 àÉå BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, 140 nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä ºÉÉ<xÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä ®è]ÉÒ{ÉEÉ<Ç 

BÉE®xÉä àÉå càÉ 2011 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä* 2011 àÉå ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEcÉÓ ÉÊ´Énä¶É VÉÉ ®cä lÉä, VÉÉxÉä ºÉä 

{ÉcãÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É ®è]ÉÒ{ÉEÉ<Ç £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, nä® +ÉÉªÉn-nÖâóºiÉ +ÉÉªÉn, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉå 

<iÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É cÖ+ÉÉ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ¤ÉxÉxÉä àÉå 

nä® BÉDªÉÉå BÉEÉÒ, lÉÉä½ä ÉÊnxÉ àÉå ´Éc iÉÉä ¤ÉxÉ MÉ<Ç, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊb]äãÉ BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEãÉ-ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEä ªÉc 

<à|Éè¶ÉxÉ cè, VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ |ÉÉä-AÉÎBÉD]´É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ 

cè* ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEc ®cÉ cè, àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® |ÉÉä-AÉÎBÉD]´É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 

<ºÉBÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ àÉé =kÉ® àÉå VÉ°ô® ABÉDºÉ{ÉèBÉD] BÉE°ôÆMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä cÉÒ ABÉE |É¶xÉ 

BÉEä =kÉ® àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE BcÉ<] {Éä{É® VÉãnÉÒ <¶ªÉÚ BÉE®åMÉä* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BcÉ<] {Éä{É® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å* BcÉ<] 

{Éä{É® +ÉÉìxÉ ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ): àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <h]®{] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ{ÉEÉÒ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ +ÉÉ{É ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ, càÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ VÉÉä cè, ´Éc c´ÉÉãÉÉ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉxÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå càÉÉ®É ¤Éä½É MÉBÉEÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉc VÉÉä AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ªÉc ºÉÉ®É c´ÉÉãÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉEciÉä? 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : cÉÆ-cÉÆ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä AxbÉäºÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé {ÉfÃxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ>óÆ ÉÊBÉE cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè, 

BÉDªÉÉ ÉÊb]äãºÉ cÖ<Ç cé iÉÉä ´Éc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É c´ÉÉãÉÉ BÉEÉ cÉÒ ®èBÉEä] cè +ÉÉè® =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉSÉÉxÉBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ MÉÉªÉ¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ABÉE º]äVÉ {É® ´Éc +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ ÉÎº´É]WÉ®ãÉéb àÉå ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉänxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ ªÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä 

lÉä, ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç cè, <ºÉBÉEÉä ãÉÉè]ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ cé, VÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEäºÉ cè BÉDªÉÉ* ªÉc cè BÉEÉèxÉ, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºÉà¤ÉxvÉ cè, ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ ºÉä ºÉà¤ÉxvÉ 

cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ¤ÉÉn àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ*  

 àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉjÉÉ VÉ¤É àÉéxÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊnxÉ {É® PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ, àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ BÉEä <¶ªÉÚ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA VÉ¤É àÉé ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå xÉä ÉÎº´É]WÉ®ãÉéb BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå ªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉxªÉ ]èBÉDºÉ cè´ÉÆºÉ àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ 

cè*   iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÖZÉÉªÉÉ, BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå xÉä £ÉÉÒ BÉE®´ÉÉªÉÉ cÉä*  àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä 

xÉcÉÓ {ÉiÉÉ*  ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ABÉE ¤ÉÉ® xªÉÚVÉ U{ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä xÉÉàÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉA cé*  

àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉé ºÉÉäSÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ VÉÉBÉE® +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® =vÉ® 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉJÉBÉE® nä nå, A{ÉEÉÒbäÉÊ´É] nä nå ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cé*  àÉé iÉÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä AºÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ ãÉäiÉÉÒ cè, VÉèºÉä 

<ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÆbÉÒbä]ÂºÉ ºÉä ãÉäiÉÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, A{ÉEÉÒbäÉÊ´É] 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ABÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ, +ÉxÉãÉäºÉ 

<] <VÉ ãÉäÉÊVÉ]ÉÒàÉä]*  +ÉMÉ® àÉÉxÉÉä càÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶É àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®iÉÉ cè, vÉÆvÉÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉ½BÉEÉ 

BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, iÉÉä ´Éc =ÉÊSÉiÉ cè, ãÉäÉÊVÉ]ÉÒàÉä] 

cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ããÉÉÒMÉãÉ ABÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ cè*  ªÉc ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ BÉE®å, 

ºÉ¤É ºÉÉÆºÉn BÉE®å*  àÉé <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉcä ªÉc AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ 

ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä àÉå ®ºÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ä 

VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä iÉÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ®ÉVÉxÉäiÉÉ cé, ´Éä ¤É½ÉÒ ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉä cé*  àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ´ÉÉäãªÉÖÆ]®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉä ºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉãÉiÉ cè*  àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå VÉ¤É xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEä àÉÚãªÉÉå BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç {É® {É½iÉÉ cè, =ºÉºÉä BÉEÉä<Ç +ÉUÚiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ cè*  ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉvªÉÉ{ÉBÉE +ÉÉè® 

bÉBÉD]® £ÉÉÒ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ c® ºÉàÉªÉ ãÉÉ<àÉ 

ãÉÉ<] àÉå cÉäiÉÉ cè, {ÉEÉäBÉEºÉ àÉå cÉäiÉÉ cè*  =ºÉBÉEÉÒ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnJÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÒÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ 

¤ÉVÉiÉÉÒ cé*  ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ cè, ªÉc {ÉEèBÉDSÉÖ+ÉãÉ cè*  àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ´ÉÉäãªÉÖÆ]®ÉÒ 

BÉEnàÉ =~ÉxÉä ºÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉ ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <VVÉiÉ {ÉènÉ BÉE®åMÉä*  ªÉc ¤ÉÉiÉ 

+ÉãÉMÉ cè ÉÊBÉE àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉåMÉä*  

 àÉÖZÉä ªÉc =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ ãÉMÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÒ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ lÉÉ, VÉÉä {ÉÚ®É |ÉºiÉÉ´É lÉÉ, =ºÉàÉå 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ ªÉc £ÉÉÒ lÉÉ*  <ºÉ |ÉºiÉÉ´É àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É £É® àÉå BÉEx´Éäx¶ÉxÉ +ÉMÉåº] BÉE®{¶ÉxÉ 

àÉxÉÉiÉä cÖA =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É £É® àÉå 9 ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEÉä AÆ]ÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ bä àÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ªÉc ºÉ¤É nä¶ÉÉå 

BÉEÉä BÉEcÉ*  càÉÉ®ä nä¶É xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä iÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 9 ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEÉä VÉÉBÉE® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ 

BÉEÉä +ÉÉè® =vÉ® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉä càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉÆºÉ nä ÉÊnA*  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É ´ÉÉäãªÉÖÆ]®ÉÒ <ºÉä BÉE®å +ÉÉè® ãÉÉì ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå*  ´Éc ãÉÉì VÉÉä cè, ´Éc xÉ BÉEä´ÉãÉ º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä näxÉä BÉEÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ c® BÉEÆbÉÒbä] BÉEä ÉÊãÉA, àÉé 

BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé ºÉ¤É ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉä, ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä, VÉÉä BÉEÆbÉÒbä] ¤ÉxÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ, ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä AºÉä] ÉÊãÉJÉ BÉE® nå*      ´ÉèºÉä cÉÒ =ºÉ BÉEÉ 

ABÉE {ÉEÉàÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ¤É =kÉ® nåMÉä iÉÉä àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

U{ÉÉÒ cé <xÉ ÉÊ®º{ÉäBÉD] +ÉÉì{ÉE |ÉEÉÆºÉ xÉä càÉ BÉEÉä VÉÉä xÉÉàÉ ÉÊnA cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå U& ºÉÉè ÉÊãÉJÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå ºÉÉiÉ ºÉÉè 

ÉÊãÉJÉÉ cè* ABÉE ÉÎº´É]VÉ®ãÉèhb ¤ÉéBÉE BÉEÉ cé* càÉÉ®É |ÉEÉÆºÉ BÉEä ºÉÉlÉ báÉÚãÉ AOÉÉÒàÉå] cè  that is not barred.  

càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® AOÉÉÒàÉå] BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉMÉ® =xcÉåxÉä |ÉEÉÆºÉ àÉå {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉªÉÉ cÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ 

BÉEàÉÉªÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉºÉä b¤ÉãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ¤ÉSÉäMÉÉ* =xÉBÉEÉä ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ASÉAºÉ¤ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉä cé* =xcå BÉEèºÉä 
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ÉÊàÉãÉä cé? =xcÉåxÉä £ÉÉÒ VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊxÉBÉEÉãÉä cÉåMÉä* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊãÉSÉ]äxºÉ]äxÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊxÉBÉEÉãÉä 

cÉåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÎBcÉÊºÉãÉ ¤ãÉÉä´É® BÉEÉä, càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÿªÉÚÉÊàÉÉÊãÉA¶ÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® BÉEãÉ càÉ BÉEÉä VÉÖÉÊãÉªÉxÉ +ÉºÉÉÆVÉä ´É−ÉÇ 2012 àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÒÉÊãÉBÉDºÉ àÉå ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE ªÉä xÉÉàÉ cé* 

+É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ]É<àºÉ BÉEä ãÉÉÒb®¶ÉÉÒ{É ºÉÉÎààÉ] àÉå ´Éä º´ÉªÉÆ iÉÉä xÉcÉÓ +ÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ãÉÆnxÉ àÉå cÉ=ºÉ +É®äº] 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊbªÉÉä {É® £ÉÉ−ÉhÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉÉàÉ cè* º´ÉÉÒ]VÉ®ãÉéb BÉEÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

ÉÊVÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ cé =xÉBÉEÉÒ àÉä®ÉÒ {ÉÉºÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉ AãÉàÉ® VÉÉä ÉÎBcÉÊºÉãÉ 

¤ãÉÉä´É® cè =ºÉ ÉÎBcÉÊºÉãÉ ¤ãÉÉä´É® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEäºÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉé ´É−ÉÇ 2012 

àÉå ºÉ¤É xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊãÉªÉä ÿªÉÚàÉÉÊãÉAÉË]MÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÒÉÊãÉBÉDºÉ ºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉEèºÉä cÉäiÉÉ cè? ABÉE ¤ÉÉ® {ÉcãÉä £ÉÉÒ =xcÉåxÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉä càÉå {ÉcãÉä xÉcÉÓ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

nÉÒ* That has been denied by him. He is not there in those 26 also. That is not 

correct.  +ÉÉ{É BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉàÉ +ÉÉA cé =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É |ÉÉä]äBÉD] àÉiÉ BÉE®ÉÒA* càÉÉ®É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉàÉ cÉä iÉÉä 

+ÉÉ{É VÉ°ô® ¤ÉiÉÉ<AMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BcÉ<] {Éä{É® VÉÉä +ÉÉ{É |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å 

=ºÉàÉå +ÉÉ{É xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ |ÉªÉiªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉÉ®É vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå xÉä,  àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ bäÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ àÉå àÉé +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* It 

was way back in 1974. it was led by the then Parliamentary Affairs Minister Mr. 

Raghuramaiah. On the way, I dropped at Philippines.  àÉé ÉÊ{ÉEãÉÉÒÉÊ{ÉxºÉ °ôBÉEÉ lÉÉ* =xÉ ÉÊnxÉÉå 

{ÉEbÉÔxÉxÉ àÉÉ®BÉEÉäºÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ lÉä* =xÉBÉEä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ÉÊBÉEººÉä ºÉÖxÉä* ¤ÉÉn àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =xÉ BÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ºÉÖgÉÉÒ +ÉBÉEÉÒxÉÉä +ÉÉ<Ç* =ºÉ xÉä Commission for good Government,  =ºÉBÉEÉä 

{ÉcãÉÉ-{ÉcãÉÉ ªÉc ]ÉºBÉE ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉ®BÉEÉäºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ lÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä <ãÉ MÉÉì]äxÉ ´ÉäãlÉ lÉÉÒ VÉÉä =ºÉxÉä 

+ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® +ÉÉè®  ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb àÉå VÉÉ BÉE® ®JÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ+ÉÉä* ªÉä ºÉÉ®ä ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ BÉE® {ÉiÉÉ 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉÉ®BÉEÉäºÉ BÉEÉ ºÉÉ®É BÉEäºÉ JÉiàÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉ<Ç cè* ´Éc 

ÉÊ{ÉEãÉÉÒÉÊ{ÉxºÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉàÉå  ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ +ÉMÉèxÉº] BÉE®{¶ÉxÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ cÖ<Ç cè*  

àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE These documents have changed the whole situation.     ºÉÉÒÉÊãÉA 

ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb £ÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉºÉä BÉEÉä<Ç BÉEcä iÉÉä ºÉcÉÒ, càÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, 

´ÉÉÉÊ{ÉºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* Unless we are interested in seeing that the names do not 

come out. +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉEèãÉiÉÉÒ cè* àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉiÉ {ÉEèãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉä]èBÉD] BÉDªÉÉå 
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BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +É{É®ÉvÉÉÒ cé iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, b®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA*  This is an occasion....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® :  ´É−ÉÇ 2012 BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉå?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ :  ´É−ÉÇ 2012 BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉå cè, ´Éä º´ÉªÉÆ ºÉàÉZÉÉAÆMÉä, àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* càÉÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä AäMWÉèà] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012 BÉEä ¤ÉÉn |ÉÉìºÉ{ÉèÉÎBÉD]´É 

cÉäMÉÉ, ÉÊ®]ÅÉìºÉ{ÉèÉÎBÉD]´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä £ÉãÉä cÉÒ BÉE®ä* àÉé iÉÉä <ºÉ {ÉFÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ ÉÊBÉE 

]èBÉDºÉ ãÉäBÉE® ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® nå* Do not do it. nÆÉÊbiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É 

VÉxÉ-+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®äMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉéxÉä {ÉcãÉÉ-{ÉcãÉÉ +É{ÉxÉÉ {ÉjÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ´É−ÉÇ 2008 BÉEä +ÉÉ®Æ£É àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ, VÉ¤É VÉàÉÇxÉÉÒ xÉä AãÉ]ÉÒVÉÉÒ ¤ÉéBÉE ÉÊãÉSÉ]èxÉÉÎº]xÉ BÉEä BÉÖEU 

xÉÉàÉ BÉEcä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä nÉä cVÉÉ® ÉÊãÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 600 VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ 

nä¶ÉÉå BÉEä cé* àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉÒ cÉå* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉiÉÉ 

ãÉMÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç càÉÉ®ä cé* +ÉMÉ® cÉå iÉÉä =xÉºÉä xÉÉàÉ àÉÉÆÉÊMÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE we would be 

willing to share this data with any country which approaches us without charging 

any fees. =xcÉåxÉä ªÉä ¶É¤n BÉEcä* iÉ¤É {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä =xcå A|ÉÉäSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉãÉ£É® 

¤ÉÉn =xcÉåxÉä ¶ÉÉªÉn 16, 18 xÉÉàÉ ÉÊnA* ºÉÉãÉ£É® ¤ÉÉn VÉÉä xÉÉàÉ ÉÊnA, ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE 

càÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä* ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, càÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ <ºÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉä AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉcÉänªÉÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä 

xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉSÉxÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉä nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ =VÉÉMÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä UÖ{ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* First, I was ridiculed. àÉéxÉä VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ 

cÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉ<Ç cè* I do not worry about this kind of 

ridiculing approach. <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ iÉ¤É cÖ<Ç VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä* +É¤É ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉVÉÉA ºÉÉiÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ cÉä MÉA* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÉä−É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, nä¶É BÉEÉä ºÉÆiÉÉä−É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ®  is willing to place all the cards on the table and tell the whole world that this 

is the situation. We have nothing to hide. +ÉÉ{É BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 
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+ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn, àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE c® +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä́ É VÉÉÒ +É{ÉxÉä |É´ÉSÉxÉ 

àÉå ÉÊVÉµÉE BÉE®iÉä lÉä* =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEÉìãÉÉä<ÆMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ +ÉSÉÉxÉBÉE =xÉBÉEä >ó{É® 

VÉÉä càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, AäºÉÉ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉÉ iÉÉä {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®å ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ cÉä MÉ<Ç iÉÉä ®ÉiÉ BÉEÉä ºÉÉäA cÖA =xÉBÉEä >ó{É® càÉãÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Shri Kapil, are you responsible? ABÉE àÉÉÊcãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå lÉÉÒ VÉÉä àÉ® MÉ<Ç +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE càÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ´ÉèºÉä cÉÒ cÉä MÉªÉÉ*   ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* AäºÉÉ àÉiÉ BÉE®Éä* BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? 

<xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä AãÉÉªÉÆºÉ BÉEÉä A BÉE® ®cä cé, ºÉnxÉ BÉEÉä BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé |ÉhÉ¤É VÉÉÒ, 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É   BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå {ÉÚ®ä {ÉEèBÉD]ÂºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ àÉéxÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, =xcå +ÉÉ{É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å*  

           

 

MADAM SPEAKER:    Motion Moved: 

                              “That the House do now adjourn.” 

 

rjs
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SHRI MANISH TEWARI (LUDHIANA): Thank you Madam, Speaker for giving 

me an opportunity to articulate my views on a subject of such global import.  It is 

very propitious that this discussion is being held in this House at a point in time 

when the world is confronted with the possibility of a global recession.  You have 

a double dip staring you in the face and public finances around the world are under 

astray.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please let us have order in the House. 

gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ <kÉ{ÉEÉBÉE ®JÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉàÉÉxiÉ® 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè* what we call as a shadow economy or a parallel economy, it saps the 

vitality of the nation.  It denies legitimate revenue which should go to the 

Government.  It corrupts the electoral system and most importantly, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ <´ÉäVÉxÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉäÉÊºÉbÂºÉ +ÉÉè® µÉEÉ<àÉ àÉå {ÉEBÉEÇ cè* <ºÉÉÊãÉA I will 

endeavour to divide my presentation into three parts.  First, I will try and apprise 

this august Assembly the nature, an extent and the magnitude of the problem. 

What is the  nature of the beast that we are dealing with. 

        nÚºÉ®É, ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É, VÉÉä BÉÖEU àÉÖqä 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE SÉSÉÉÇ àÉå BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉÒ àÉé 

SÉä−]É BÉE°ôÆMÉÉ* ªÉc VÉÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉBÉEä nÉä {ÉcãÉÚ cé* ABÉE +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE  {ÉcãÉÚ cè +ÉÉè® ¤ÉÉc®  BÉEÉ 

{ÉcãÉÚ cè ªÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ]xÉÇãÉ bÉªÉàÉé¶ÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉVÉ ªÉc BÉEÉàÉ ®ÉäBÉEÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE {ÉcãÉÚ cè, ´Éc £ÉÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE ABÉDºÉ]xÉÇãÉ bÉªÉàÉé¶ÉxÉ* +ÉÉVÉ ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ cè, ´Éc nÉä ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä iÉÉä +É£ÉÉÒ 

àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉ ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä ºÉÉàÉÉxiÉ® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, VÉÉä {Éè®ãÉãÉ 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ cè, ´Éc ¶ÉÉªÉn ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 121 BÉE®Éä½ cè* =ºÉàÉå ºÉä 

65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* They are excluded from the tax net under 

Section 10 of the Income Tax Act. =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ nä¶É àÉå 42 BÉE®Éä½ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® =ºÉàÉå ºÉä càÉ 12 BÉE®Éä½ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå, VÉÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé ªÉÉ AäºÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå 

ãÉMÉä cé ÉÊBÉE =xÉàÉå BÉE® näxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä 30 BÉE®Éä½ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉE® ´ÉºÉãÉÚxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä BÉE® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé? 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn 3 BÉE®Éä½ 35 ãÉÉJÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉE® 
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={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé* àÉé ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ 30 BÉE®Éä½ AäºÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ xÉä] ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉiÉÉÒ cè and this gives us an idea of the kind of 

internal parallel economy, the kind of internal black money which is generated 

annually in this country.  

 

13.00 hrs. 

 VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉcãÉÚ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® ªÉc ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE SÉÉÒVÉ 

VÉÉxÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ xÉä 1990 BÉEä n¶ÉBÉE BÉEä àÉvªÉ àÉå ABÉE º]bÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

SÉÉéBÉEÉ näxÉä ´ÉÉãÉä iÉlªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA lÉä* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 206 AäºÉä àÉÖãBÉE cé, ÉÊVÉxcå ÉÊ|É{ÉE®åÉÊ¶ÉªÉãÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®VÉÉÒàÉ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè, or which can colloquially be called as tax havens. ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉéBÉE cè, ÉÊVÉºÉä 

¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉä]ãÉàÉå]ÂºÉ BÉEciÉä cé* =ºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉ ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1980 BÉEä ¤ÉÉn half of 

all the banking assets and liabilities of the world +ÉlÉÉÇiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

AºÉä]ÂºÉ A´ÉÆ ãÉÉªÉÉÊ¤Éã]ÉÒVÉ cé, they flow through one tax haven or another.  One-third of 

the total FDI, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É cÉäiÉÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå, =ºÉBÉEÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç 

ÉÊcººÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ BÉEä mÉÚ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxºÉ BÉEÉÒ BÉEÉìàÉºÉÇ +ÉÉè® ]Åäb BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆºlÉÉ cè, =ºÉxÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2007 àÉå {ÉÚ®ä 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉjÉÉ lÉÉÒ, ´Éc 1.7 ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ lÉÉÒ*  ´É−ÉÇ 2010 àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

´Éc PÉ]BÉE® 1.2 ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ®c MÉªÉÉÒ, {É®xiÉÖ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1980 ºÉä ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 

2011 iÉBÉE <ºÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É àÉå ]èBÉDºÉ cè´ÉäxºÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 26.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 33.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä 

MÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè?  

Rep133_3
d. by ‘a2’�
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13.02 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE c® iÉÉÒºÉ®É bÉãÉ®, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ BÉEä mÉÚ °ô] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉÉÊãÉA ®JÉ ®cÉ cÚÆ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉVÉ 

¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉẾ ÉBÉE®ÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ näiÉä cÖA ]èBÉDºÉ cè´ÉäxºÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ*  I would 

like to draw the attention of this House as to what is a tax.   ªÉc ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ ÉÊBÉEºÉ ¤ÉãÉÉ BÉEÉ 

xÉÉàÉ cè* A tax haven is nothing else except a sovereign country.  At this point in 

time, there are 206 such preferential tax regimes or tax around the world.  Now, 

what do these tax havens do?  ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ BÉE®iÉä BÉDªÉÉ cé? ªÉc ]èBÉDºÉ cè´ÉäxºÉ AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé ÉÊVÉxÉºÉä VÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉÚÆVÉÉÒ cè, a particular kind of mobile global capital is 

attracted to these tax havens.  What do they offer? ´Éc {ÉÚÆVÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ, ´Éc =xÉ 

]èBÉDºÉ cè´ÉäxºÉ àÉå ªÉÉ =xÉ nä¶ÉÉå àÉå cÉÒ BÉDªÉÉå VÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <ÇVÉÉÒ <xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, 24 PÉÆ]ä àÉå 

+ÉÉ{É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉÒ®Éä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåÉÊ¶ÉªÉÉÉÊãÉ]ÉÒ AÆb 

ºÉÉÒµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ®x]ÉÒ näiÉä cé* ªÉcÉÆ {É® ÉÊVÉµÉE cÖ+ÉÉ ÉÎº´É]VÉ®ãÉèhb BÉEÉ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÎº´É]VÉ®ãÉèhb àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ 

cè, Article 47 of the Swiss Banking Laws of 1934 and what does that Law say?  It 

says that “Anybody, who is a bank employee, commits a criminal offence if he 

divulges any information with regard to any bank account....”     ªÉc {ÉEÉèVÉnÉ®ÉÒ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ =ºÉ BÉEä >ó{É® iÉ¤É xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´Éc ºÉÚSÉxÉÉ nä, ªÉc {ÉEÉèVÉnÉ®ÉÒ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ iÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉMÉ® ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nä* ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè, yes, there are 

exceptions to the rule.  Money laundering and proceeds of crime are exempted 

from this rule.  But then the country which asks for information. ´Éc nä¶É VÉÉä ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ 

àÉÉÆMÉiÉÉ cè, =ºÉä ªÉc |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +É{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÎº´É]ÂVÉ®ãÉéb BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ 

£ÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc +É{É®ÉvÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc BªÉÉÎBÉDiÉ MÉÖxÉÉcMÉÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ]èBÉDºÉ cè´ÉÆºÉ cé, VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉEèãÉä cÖA cé, ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ iÉÉÒxÉ 

ÉÊBÉEºàÉ BÉEä cé* There are three kinds of tax havens.  The first one of those which are 

linked to the erstwhile British empire.  They are centred around the city of 

London.  They are fed by something called the Euro market.  They consist of the 

Crown Dependencies, the territories, the pacific atolls, Hong Kong and Singapore. 

ªÉc nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE cÉÆMÉBÉEÉÆMÉ +É¤É SÉÉÒxÉ BÉEÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®ä ªÉÚ®Éä{ÉÉÒªÉxÉ ]èBÉDºÉ cè´ÉÆºÉ cé, ªÉä +ÉÉVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä 

lÉä, ªÉä 1920 +ÉÉè® 1925 àÉå ¤ÉxÉä lÉä, ÉÊVÉºÉä BÉEciÉä cé, ÉÊVÉºÉä BÉEciÉä cé VªÉÚ®äBÉE VªÉÚBÉE AÆb ãÉÉ<´É<xÉ ]É<xÉ ]ÅéMÉãÉ* 
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iÉÉÒºÉ®ä VÉÉä AàÉÉÍVÉMÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä =£É®iÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉAÆ cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

¤ÉxÉÉ<ÇÆ cé, VÉèºÉä {ÉxÉÉàÉÉ cè, =âóM´Éä cè, nÖ¤É<Ç cè* <xÉ ºÉ¤É àÉÖãBÉEÉå BÉEÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå  ABÉE +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä, all of them can actually qualify to be called the tax havens. ªÉc ºÉÉ®É ÉÊVÉµÉE 

àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ãÉ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉBÉE® ºÉÚSÉxÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉ nä¶É xÉä ºÉÚSÉxÉÉ nä nÉÒ* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉDiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE c® nä¶É xÉä ªÉÉ <xÉ nä¶ÉÉå xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA 

cÖA cé, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä BÉEäÉÊ{É]ãÉ cè, {ÉÚÆVÉÉÒ cè, =ºÉä ´Éc ºÉÆ®FÉhÉ näiÉä cé* cÉÆ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

fÉÆSÉÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {É® ªÉc VÉÉä ABÉE §ÉàÉ {ÉEèãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, this 

canard which is being spread that as if the entire problem of black money has 

originated because of the UPA Government, I think nothing can be more untrue.  

<ºÉºÉä MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉãÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉènÉ BÉEÉÒ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE it is a legacy issue.  The problem of black money is 

linked to the economic models that we have adopted.  It is linked to the taxation 

statutes that we have put in place, the taxation rates that we have followed and 

more importantly +ÉÉè® àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉä àÉå ¶ÉàÉÇ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ VÉÉä 

càÉÉ®ä ºÉÉ®ä |ÉSÉÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, VÉÉä <ãÉäBÉD]Éä®äãÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA =ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 ªÉcÉÆ {É® BÉE<Ç ÉÊBÉEºàÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ®JÉä MÉA ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ VÉÉä ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ cè, ´Éc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä 70 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE 

cè* MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]äÉÊOÉ]ÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 213 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉãÉºÉÇ 

cè, VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå 462 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉãÉºÉÇ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÉSÉÇ 2011 àÉå 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º]bÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉÆb ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä ªÉc {ÉiÉÉ BÉE®ä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® ¤ÉÉc® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ AäºÉÉ BÉEÉãÉÉvÉxÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ªÉc ºÉàÉÉxÉÉÆiÉ® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉ ºÉBÉEä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ºÉBÉEå, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ º]bÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cÉä* 

ºÉxÉÂ 1985 àÉå VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ 

BÉEÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ º]bÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉãÉÉvÉxÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

lÉÉÒ ÉÊBÉE 36,786 BÉE®Éä½ âó{ÉA and that 16.5 per cent of the Indian GDP is the extent of our 
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parallel economy.   <ºÉÉÒÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2009 BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ, when 

there was a consensus that we need to deal with these tax havens, we need to break 

the walls of secrecy, the UPA had put in place a five-pronged strategy to deal with 

the menace of black money. What did that strategy consist of? It consisted of a 

legislative framework and upgradation of implementation systems.   AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]Ååb 

BÉE®xÉÉ VÉÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEå, AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉÉ, VÉÉä <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉbÉ<Ç ãÉ½ ºÉBÉEå +ÉÉè® 

ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ VÉÉä ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE®xÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä fÉ<Ç ºÉÉãÉ àÉå ªÉä VÉÉä ºÉÉ®ä BÉEnàÉ =~ÉA MÉªÉä cé* The steps which have 

been taken by the UPA have yielded results. +É{Ébä] ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® VÉÉä xÉ]ÉäÉÊ®AºÉ ]èBÉDºÉ 

cè´ÉxºÉ cé, £ÉÉàÉÉºÉ, ¤É®àÉÚbÉ, ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ´ÉÉÌVÉxÉ +ÉÉ<ÇãÉébÂºÉ, +ÉÉ<ÇãÉ +ÉÉì{ÉE àÉèxÉ, BÉEèàÉxÉ +ÉÉ<ÇãÉébÂºÉ, VÉVÉÉÔ, àÉÉìxÉäBÉEÉä, 

ºÉå]-BÉEÉÒ]ÂºÉ, xÉ´ÉÉºÉ, àÉÉ¶ÉÇãÉ +ÉÉ<Ç ãÉébÂºÉ, AäºÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ cè´ÉxºÉ cé, <xÉBÉEä ºÉÉlÉ ]èBÉDºÉ <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ 

AOÉÉÒàÉå] BÉEä >ó{É® cºiÉÉFÉ® ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* =ºÉBÉEä iÉciÉ 333 n®J´ÉÉºiÉä <xÉ àÉÖãBÉEÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé ÉÊBÉE cÉÆ, 

+ÉÉ{ÉBÉEä nä¶É àÉå AäºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ÉÊVÉxÉBÉEä JÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒÉÊVÉA*  BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå 

ºÉä <Æ{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, AäºÉä JÉÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ cè Rs. 34,145 crore 

worth of mis-pricing has been detected. +É¤É ªÉc ÉÊàÉºÉ-|ÉÉ<ÉËºÉMÉ BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ cè, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* 

ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä lÉä 9/11 ºÉä {ÉcãÉä VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤ãÉèBÉE-àÉxÉÉÒ 

lÉÉÒ VÉÉä c´ÉÉãÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä-VÉèºÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ-ãÉÉì ºÉJiÉ cÉäiÉä MÉªÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE®-|ÉÉ<ÉËºÉMÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉÉä´É®-<x´ÉÉäAÉËºÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉÆb®-<x´ÉÉäAÉËºÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÆn®-¤ÉÉc® ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE½É<Ç BÉE®BÉEä 34,145 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ VÉÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉºÉ-|ÉÉ<ºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

=ºÉä ]ÅäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  18,750 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÆºÉÉÒãb <xBÉEàÉ cè, =ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå 

ºÉä 3 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AäºÉÉ cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 6 àÉcÉÒxÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉÌSÉVÉ BÉE®BÉEä, ºÉÉÒVÉ® BÉE®BÉEä ÉÊb]äBÉD] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, |ÉEÉÆºÉ xÉä 70 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ +ÉÉè® =xÉ 70 ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ iÉlÉÉ 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ BÉE® ´ÉºÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä >ó{É® 

{ÉEÉèVÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç VÉÉ®ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please do not interrupt.  

Nothing, except the speech of Shri Manish Tewari, will go on record.   

rc
d. by c2 
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(Interruptions) …∗ 

SHRI MANISH TEWARI : Sir, a reference was made to the Hasan Ali case. I 

would just like to read out one excerpt from the BJP Task Force Report on black 

money. It says:  

“The ED gave Ali one month notice to reply to the Showcause 
notice and also explain how his fund grew from an initial deposit of 
1.5 million dollars in 1982 to a low of 560 dollars in 1997 to 969 
dollars in 1997 to 8 billion dollars by 2006.” 

 

Sir, let us pause here for a moment. In 1982 this gentleman had 1.5 million 

dollars in his account and it came down to 560 dollars by 1997. Who was in office 

from 1982 to 1996? It was the Congress Government in office.   In 1996, the 

Congress Government demits office and the money rises to 969 million dollars.  

Then, Sir, between 1997-2006, the money rises to eight billion dollars.  Out of 

those nine years, who was ruling this country for six years?  It was the NDA 

which was ruling.… (Interruptions) Was it not their responsibility, if this was 

Indian money, to find out as to how this money was siphoned off and  how did this 

money go abroad? What action have they taken to ensure that this money was not 

siphoned off out of this country? Þ cÉlÉÉÒ BÉEä nÉÆiÉ JÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®, ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®* Þ àÉé <ºÉBÉEä >ó{É® 

BÉEÉä<Ç VÉVÉàÉå] xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ {É® UÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEcÉxÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉÉÒ BÉEc ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä Lichtenstein BÉEä àÉºÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ 

iÉÉè® {É® ¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ®ÉàÉVÉä~ àÉãÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

Lichtenstein VÉÉä BÉEä xÉÉàÉ cé, ´ÉÉä Lichtenstein  BÉEä xÉÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä <ºÉ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ BÉEÉ +ÉÉbÇ® {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä {Éè®ÉOÉÉ{ÉE {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

  

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE: 

“The rights of citizens, to effectively seek the protection of 
fundamental rights, under clause 1 of Article 32 have to be balanced 

                                                 
∗ Not recorded.  

rjs
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14.12.2011  
  

70

against the rights of citizens and persons under Article 21.  The latter 
cannot be sacrificed on the anvil of fervid desire to find 
instantaneous solutions to systemic problems such as unaccounted 
monies, in which vigilante investigations, inquisitions and rabble 
rousing, by masses of other citizens could become the order of the 
day.  The right of citizens to petition this Court for upholding of 
fundamental rights is granted in order that citizens, inter-alia, are 
ever vigilant about the functioning of the State in order to protect the 
constitutional project.  That right cannot be extended to being 
inquisitors of fellow citizens.  An inquisitorial order, where citizens’ 
fundamental right to privacy is breached by fellow citizens, is 
destructive of social order.  The notion of fundamental rights, such 
as a right to privacy as part of right to life, is not merely that the 
State is enjoined from derogating from them.  It also includes the 
responsibility of the State to uphold them against the actions of 
others in the society, even in the context of exercise of fundamental 
rights by others.” 
 

The Court concludes by saying: 

“In these circumstances, it would be inappropriate for this Court to 
order the disclosure of such names, even in the context of 
proceedings under clause (1) of article 32.” 

 

ªÉc àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉc {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉ<ºÉåºÉ ]É<àÉ BÉEä xÉÉàÉ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA, =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè, VÉÉä ABÉE VÉxÉÉÊciÉ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ, 

ÉÊVÉºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ABÉE ºÉÉÆºÉn xÉä BÉEÉä]Ç àÉå nÉªÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ {É® ºÉÖxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉcºÉ 

BÉEÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ¤ÉxÉÉàÉ AxÉbÉÒA xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ xÉä ªÉÉjÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ* càÉ =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {É½É cè, ´Éc ¤ÉÉc® +ÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] àÉå ABÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ 138 cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ 

ºÉjÉ àÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ* ´Éc ºÉèBÉD¶ÉxÉ 138 predates the Right to Information Act by 40 years.  

And what does that Section 138 say?  It says that any citizen can approach the 

concerned Commissioner to get information about any assessee.  I would like to 

ask the Bharatiya Janata party on this point.  They are very concerned about black 

money.  Did they go and approach the Income Tax Department to get any 

information about any assessee who has black money before they went on this 
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yatra? BÉDªÉÉ ´Éä BÉE£ÉÉÒ BÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÚSÉxÉÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA ÉÊBÉE <xÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå {É® càÉå +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè 

ÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉàÉÉ cè, <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA* AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä àÉÖqä BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE AxÉbÉÒA ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉÆºÉn cé, =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÆ {É® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ ªÉc ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nä¶É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉãÉÉ vÉxÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ nä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÉãÉä 

vÉxÉ àÉå ªÉä {ÉEBÉEÇ BÉE®iÉä cé? ªÉä VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉÉ]BÉE cè, <ºÉºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ*  

 Mr. Chairman, I want to bring it to your attention and the attention of this 

House that there are three sectors in India which are the biggest consumers of 

black money.  First is the real estate; second is the gold, bullion, etc.; and the third 

is the Mauritius route, which is called round-tripping of black money. ÉÊ®ªÉãÉ Aº]ä] BÉEÉ 

VÉÉä ºÉèBÉD]® cè, =ºÉàÉå ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉä, =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä bÉ<ãªÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ? 

AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä* vÉÉ®É 37 (i) ÉÊBÉEºÉxÉä c]É<Ç? ABÉE VÉÖãÉÉ<Ç 2002 BÉEÉä vÉÉ®É 37 (i) BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ 

lÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä BÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉ® ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉä{É]ÉÔ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉÉä +ÉÆb® 

´ÉèãªÉÚb xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä c]ÉªÉÉ? AxÉbÉÒA xÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] BÉEÉÒ vÉÉ®É 230 A cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉä{É]ÉÔ JÉ®ÉÒnxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

BÉEÉä<Ç +ÉÉ=]º]éÉËbMÉ ]èBÉDºÉ báÉÚVÉ iÉÉä xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEÉä 1 VÉÖãÉÉ<Ç 2001 BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä c]ÉªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 The interesting thing about the Mauritius route is that there was a Circular 

called 789, which was issued on 13th April, 2000 by the NDA Government.  What 

did that Circular do? It prevented the assessing officers from finding out whether a 

person was a bona fide resident of Mauritius or not.  BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉºÉä cÉäiÉÉ BÉDªÉÉ lÉÉ? cÉäiÉÉ ªÉc 

lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ àÉÉè®äÉÊ¶ÉªÉºÉ ºÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ãÉä +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE cÉÆ, càÉ ´ÉcÉÆ ®ciÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç 

BÉE® xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä +ÉÉªÉBÉE® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ ªÉä +ÉÉÎJiÉªÉÉ® lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉàÉÉhÉ näiÉä lÉä iÉÉä 

=ºÉ |ÉàÉÉhÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 1 VÉÚxÉ 2003 BÉEÉä VÉÉä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉSÉÇ AÆb ºÉÉÒVÉ® 

BÉEÉÒ {ÉÉì´É® lÉÉÒ, ´Éc bÉ<ãªÉÚ] BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊVÉºÉºÉä the gold and bullion which were unaccounted, 

which used to be seized earlier does not get seized.  I can give you far more 

Usha
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examples to show the manner in which the NDA, during those six years, actually 

diluted the provisions of the law. … (Interruptions) Shri Yashwant Sinha, I am 

concluding. … (Interruptions) You can speak after me. … (Interruptions) The 

NDA Government diluted the provisions of the law to generate black money.   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉ 

àÉÖqä BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ABÉE +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) There is a global 

consensus being generated whereby we can bring the black money back. Do not 

dilute it by politicising it. … (Interruptions) Thank you very much. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Order please. 

… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Mr. Chairman, there are some 

facts which have to be put squarely before the House.  Shri Manish Tewari has 

referred to certain developments, certain amendments which took place during the 

NDA time when I was the Finance Minister.  So, I have a right to clarify.  I had no 

wish to intervene in this debate. I am not physically fit to intervene in this debate. 

But I cannot let that go unchallenged for the simple reason that that is untrue.  

 The Mauritius Double Taxation Avoidance Agreement was concluded 

between India and Mauritius in 1982, when Shrimati Indira Gandhi was the Prime 

Minister of India.  The Mauritius route was opened for Foreign Direct Investment 

and for Foreign Institutional Investment when the present Prime Minister was the 

Finance Minister in 1993.   As far as the NDA Government is concerned, we did 

not do anything except to continue what had already been in existence for years. 

This is point number one.  The second point that he referred to was in respect of a 

certain circular which was issued by the Central Board of Direct Taxes (CBDT) in 

April, 2000. He did not complete the story.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : There should be no comments.  Please listen to him what he 

says.  

… (Interruptions) 

rbn
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SHRI YASHWANT SINHA: He is a very distinguished lawyer.  He quoted the 

Supreme Court judgments in this House.  What he failed to mention was that that 

circular was challenged in the Delhi High Court. The Delhi High Court gave a 

judgment against the Government.  The Government went to the Supreme Court. 

The Supreme Court not only upheld its circular as absolutely valid, but they even 

reprimanded the Delhi High Court for having wrongly interpreted the law.  That is 

the true fact.  Therefore, you can twist facts by ignoring facts and you can twist 

facts by telling wrong facts.  That is exactly what my friend Mr. Manish Tewari 

has done. … (Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI : It is not about twisting of the facts.  It is merely 

because the Supreme Court decides to uphold an order of the Government it does 

not mean that the intent may not have been misconceived.  What has been the 

implication of that circular? The implication of that circular is that since 2000 to 

2011 the powers which were there with the Government in order to verify whether 

a person is a bona fide resident of Mauritius or not whereby he can avail of tax 

exemption, that power was taken away.  … (Interruptions) I would like to ask Shri 

Yashwant Sinha who was the then Minister of Finance that what was the benefit 

which was flowing to the Government of India as a result of bringing that circular. 

If he wants to have a discussion on Circular No. 789, I am prepared to have a 

discussion on that Circular No. 789. … (Interruptions) 

 SHRI YASHWANT SINHA :  Mr. Chairman, Sir what the Member again has 

failed to mention is that in the Government’s affidavit to the Supreme Court, we 

had very clearly stated that round tripping of Indian money going abroad and 

returning to India via Mauritius will not be covered by the Double Taxation 

Avoidance Treaty and each such case will be thoroughly investigated by the 

Income Tax Department.  That was our stand. … (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: I have called Shri Mulayam Singh Yadav.  There should be 

order in the House.    

… (Interruptions) 

 MR. CHAIRMAN: I am calling for the order of the House. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

<ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉcºÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè? <ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ 

vÉxÉ* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉxÉiÉÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ BÉEcåMÉä iÉÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉEèãÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® VÉxÉiÉÉ ºÉàÉZÉäMÉÉÒ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc VÉ¤É <ºÉä SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ* àÉé SÉÉä®ÉÒ BÉEä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉä®ÉÒ BÉEä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤É½É +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè +ÉÉè® nÖJÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

{É® ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEVÉÉÇ cè, =ºÉºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä MÉÖxÉÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ cè* VÉÉä  ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå cè* +ÉMÉ® 

´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä +ÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEVÉÉÇ JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå iÉBÉE BÉEÉä JÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ? ªÉc BÉEÉàÉ ´ÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊcààÉiÉ cÉä* 

càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä +ÉÉªÉä +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä àÉå BÉE® ºÉBÉEä* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

cè*  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå nä¶É BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉàÉÉ cè, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cè, =ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉåMÉä* càÉå {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå <ºÉBÉEÉ AäãÉÉxÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå VªÉÉnÉ xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉciÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä càÉå |ÉÉ{iÉ cÖA cé, =xÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ iÉBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå càÉÉ®ä 205 JÉ®¤É âó{ÉªÉä VÉàÉÉ lÉä* ªÉc +ÉÉÆBÉE½É +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ABÉE 

ºÉÆºlÉÉ VÉÉÒ.A{ÉE.+ÉÉ<Ç. uÉ®É ÉÊnªÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ®BÉEàÉ àÉå ºÉÉfÃä MªÉÉ®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

|ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉÖEãÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEVÉÇ ºÉä 25 MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cè* càÉ <ºÉä nÉäMÉÖxÉÉ cÉÒ 

ºÉàÉZÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc 25 MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cè* ªÉÉÊn 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä VÉÉA iÉÉä =ºÉºÉä xÉ BÉEä́ ÉãÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEVÉÉÇ {ÉÚ®É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ ®cä 50 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ £ÉÉäVÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ 

cè, ªÉÉÊn ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ* àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉÒ nä ®cÉ cÚÆ, 

<ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè 
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ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £É®{ÉÚ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉä SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ VÉàÉÉ cè, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉä*  

 nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ ®ÉäBÉEBÉE® SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ cè* nä¶É àÉå ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ VÉÉä SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉÉä®Éå BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nä SÉÖBÉEÉÒ cé ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉàÉªÉ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ ÉÊU{ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, =ºÉä +ÉÉä{ÉxÉ BÉE®å, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉå iÉÉä =xÉBÉEÉ vÉxÉ xÉà¤É® ABÉE àÉå ¤ÉnãÉ  ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* AäºÉÉ 

àÉÉèBÉEÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ®  àÉÉèBÉEÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É àÉå ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ {ÉèàÉÉxÉä {É® 

cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, ªÉc ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå VÉ°ô® ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÉèVÉÚn cé* ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉBÉEäãÉä £ÉÉ®iÉ àÉå 

£ÉÉÒ cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ, SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ àÉÉèVÉÚn cè* <ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉåMÉä* +ÉÉVÉBÉEãÉ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå JÉ¤É® U{ÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉ{É®ÉºÉÉÒ, UÉä]ä +É{ÉEºÉ®Éå +ÉÉè® +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä +ÉBÉÚEiÉ vÉxÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå {É® cÉÒ càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉà¤É® nÉä BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉèVÉÚn cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* càÉå =ààÉÉÒn lÉÉÒ 

ÉÊBÉE +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É <ºÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ BÉEÉÊcªÉä 

ªÉÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ BÉEÉÊcªÉä, àÉÉèVÉÚn cè*  <ÆnÉè® ºÉä ABÉE SÉ{É®ÉºÉÉÒ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉä 19 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

¤É®ÉàÉn cÖA lÉä* <ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä nÉä +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä 400 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤É®ÉàÉn 

cÖA lÉä* càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä ¤ÉnxÉÉàÉ cÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ, SÉÉcä =ºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ BÉEÉÊcA 

ªÉÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ BÉEÉÊcA ´Éc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå {É® cè* xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉÒ {É® cè, xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå {É® cè, ´Éä ãÉÉäMÉ 

®ÉäVÉÉxÉÉ cÉÒ vÉxÉ ãÉäiÉä cé* +ÉÉè®Éå BÉEÉä vÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè àÉcÉÒxÉÉ-nÉä àÉcÉÒxÉÉ, 6 àÉcÉÒxÉÉ ªÉÉ ºÉÉãÉ £É® àÉå ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå 

®ÉäVÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉÉä SÉ{É®ÉºÉÉÒ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ àÉå cÉäiÉä cé ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ n{ÉDiÉ® BÉEä MÉä] {É® 

°ô{ÉªÉÉ ãÉäiÉä cé* ªÉc ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* iÉ£ÉÉÒ iÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå SÉ{É®ÉºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä 19 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤É®ÉàÉn cÖA cé* +ÉMÉ® c® |Énä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä UÉ{Éä àÉÉ®ä VÉÉAÆ iÉÉä +ÉBÉEäãÉä SÉ{É®ÉºÉÉÒ {É® cÉÒ xÉcÉÓ 

xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É vÉxÉ ¤É®ÉàÉn cÉäMÉÉ* càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå {É® iÉÉä UÉ{Éä àÉÉ®ä cÉÒ VÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ä 

BÉE<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ iÉÉä <ºÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉÆn £ÉÉÒ cé +ÉÉè® xÉÉèBÉE®¶ÉÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE-nÉä cÉÒ VÉäãÉ àÉå 

{ÉcÖÆSÉä cé* ´Éc iÉÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ VÉÉä ®É−]ÅàÉhbãÉ JÉäãÉ BÉE®ÉxÉä àÉå {ÉBÉE½É MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉc BÉEÉä VÉäãÉ 

£ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉc BÉEÉä àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ =ºÉxÉä àÉä®ä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉc 

£ÉÉÒ AäºÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* +ÉMÉ® xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ vÉxÉ <iÉxÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® 50 BÉE®Éä½ MÉ®ÉÒ¤É cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* xÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ 

B.K. Srivastava
cd. by h2) 
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¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ® {É® £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{É SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉåMÉä* càÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ nä¶ÉÉÊciÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* £ÉãÉä cÉÒ càÉ +Éã{ÉàÉiÉ àÉå ®c VÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É +ÉSUÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉcªÉÉäMÉ nåMÉä +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ AäºÉä cÉãÉÉiÉ cé ÉÊBÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉAÆMÉä* <xÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ àÉiÉ 

nÉÒÉÊVÉA* <xÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nåMÉä iÉÉä càÉå <xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* AäºÉÉ xÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉ ÉẾ É{ÉFÉ àÉå cÉÒ ¤ÉxÉä ®cå, 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®å* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉÒ BÉE®iÉä ®cåMÉä, 

càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* BÉÖEU xÉ BÉÖEU AäºÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå {ÉcÖÆSÉä* BÉEèºÉä-BÉEèºÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉå SÉãÉä MÉA? +ÉÉ{É BÉEèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉä ®cä cé VÉÉä BÉE£ÉÉÒ <vÉ® BÉE£ÉÉÒ =vÉ® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉä SÉÖBÉEä cé*  

 BÉßE{ÉªÉÉ BÉE® BÉEä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä àÉiÉ iÉÉäÉÊ½A* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä iÉÉä½ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä iÉÉä½ 

BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉäªÉ®àÉèxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤É½É {Én nä ÉÊnªÉÉ cè* càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉä BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ {Én nä ÉÊnªÉÉ cè*  

 +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEc SÉÖBÉEä cé, càÉ =xÉBÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ <ÆiÉVÉÉ® 

xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cé ´Éä ºÉàÉZÉiÉä cé*  VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉä 

ãÉÉÒÉÊ¤ÉªÉÉ, ºÉÉÒÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊàÉgÉ àÉå, ´ÉcÉÆ §É−] ¶ÉÉºÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè, 

=ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉÉä {ÉfÃÉ,  ÉÊãÉJÉÉ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉxnÉäãÉxÉ 

BÉE®äMÉÉ* =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ, ´Éä JÉÖn +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ãÉåMÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ +ÉÉxnÉäãÉxÉ 

BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉEcÉÓ 100-200 ãÉ½BÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ´Éä ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÉÆMÉ ®cä 

cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE <ÆiÉVÉÉ® 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, VÉèºÉÉ ãÉÉÒÉÊ¤ÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ AäºÉÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ<ªÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* nä¶É BÉEä 50 BÉE®Éä½ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®Éä]ÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, =xcå ®Éä]ÉÒ nÉÒÉÊVÉªÉä* càÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* càÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé*  
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É VÉÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ 

{É® +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* BÉEÉ{ÉEÉÒ nä® ºÉä SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç 

cè +ÉÉè® àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

´ÉÉBÉEªÉÖr SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉºÉä nä¶É àÉå ABÉE ºÉÆnä¶É VÉÉ ®cÉ lÉÉ* ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè, BÉDªÉÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ nÉäxÉÉå {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cé? +ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉèSÉäxÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, 30 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, <xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèBÉD] xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå cè? àÉé nÉ´Éä BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É, VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉèSÉäxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cÉ cè, 

=ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉÆBÉE½É cè, +ÉMÉ® ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ nä¶É àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® +ÉÉè® 

iÉº´ÉÉÒ® ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉè® àÉÖJªÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½É ®cxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé <iÉxÉÉ 

VÉ°ô®ÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É, VÉÉä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA iÉ½{É ®cÉ cè, ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cè, MÉÉÆ´É BÉEÉ ´Éc MÉ®ÉÒ¤É ÉÊVÉºÉä VÉÉ½ä BÉEä ÉÊnxÉ àÉå MÉ®àÉ BÉE{É½É 

+ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA UiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ ´Éc {É®ä¶ÉÉxÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ {É® =ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® VÉÉä <SUÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ÉÊ´Énä¶É ºÉä ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ, 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, 30 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ VÉÉä 

£ÉÉÒ cÉä, +ÉMÉ® nä¶É àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® nÖBÉEÉxÉ 

{É®, SÉ]Â]ÉÒ-SÉÉè®Écä {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ cÉÒ 

xÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ nÉäMÉÖhÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ VÉàÉÉ cè? +ÉÉVÉ =ºÉä ãÉäBÉE® nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè +ÉÉè® ´Éc SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, VÉ¤É ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉcÉÆ VÉàÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ nºÉ ãÉÉJÉ bÉìãÉ® cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ ´ÉcÉÆ JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä <ºÉºÉä 

+ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä {ÉSÉÉºÉÉå ºÉÉãÉ iÉBÉE 

<ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ´ÉcÉÆ {É® JÉÉiÉÉ cè, ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 100 ÉÊnxÉ BÉEä +Éxn® <xÉ 

xÉÉàÉÉå BÉEÉä ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®åMÉä, <xÉ xÉÉàÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉåMÉä*  
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ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉvÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ =xcÉåxÉä ºÉÉé{ÉÉÒ cè* {ÉÚ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ºÉÉé{ÉxÉä àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc nä¶É 

VÉcÉÄ {ÉcÖÄSÉÉ cè, iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉ´ÉÉ¤Énäc cè <ºÉÉÊãÉA =ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä =ºÉ 

ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ({É]xÉÉ ºÉÉÉÊc¤É): +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ {ÉÉì<Æ] cè* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ä ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, ´Éä ºÉ¤É BÉÖEU ºÉÖxÉiÉä cé* ´Éä MÉÖººÉÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä 

iÉÉä àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÖººÉÉ +ÉÉxÉÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ 300 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ cÉä MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉÉªÉnÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 700 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÚJÉ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉä ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É 

BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ®ÉäWÉÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA PÉÚàÉ ®cÉ cè, +ÉÉVÉ ´Éc {É®ä¶ÉÉxÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè* ´Éc BÉEÉãÉÉ 

vÉxÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉA iÉÉä càÉÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ iÉBÉEnÉÒ® ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ iÉÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä +É´É®ÉävÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc +É{É®ÉävÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE 

<ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä VÉÉä {ÉEèBÉD]ÂºÉ AÆb ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé, ´Éc nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉA cÉäiÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* ´Éä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉAÄMÉä ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäxÉ nä 

ÉÊnªÉÉ iÉÉä xÉ SÉÖBÉEÉxÉä {É® ´Éc lÉÉxÉä àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä cWÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉÚ]BÉE® 

BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ {É® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè, <ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉMÉ® nä¶É àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ àÉå JÉ½É 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ®É−]ÅàÉÆbãÉ àÉå VÉÉiÉä cé, ®É−]ÅºÉÆPÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ àÉå VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ®É−]ÅºÉÆPÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉÚSÉÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® +ÉÉè® iÉºÉ´ÉÉÒ® BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA =ºÉ nä¶É BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ VÉÉä càÉÉ®ä +ÉxÉäBÉE ÉẾ ÉuÉxÉ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn ´Éc ºÉàÉÚSÉÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ 

ºÉnxÉ UÉä½BÉE® +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊcººÉä +ÉÉè® |Énä¶ÉÉå àÉå PÉÚàÉ ®cä cé +ÉÉè® nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É {É® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE |Énä¶ÉÉå {É® £ÉÉÒ ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉBÉE® ´Éä cÉlÉ {ÉEèãÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉBÉDiÉ nÉÒÉÊVÉA, nºÉ ºÉÉãÉ àÉå càÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ¤ÉnãÉ nåMÉä* àÉé 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä VÉÉA +ÉÉè® ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉå 

àÉå ®JÉÉ vÉxÉ +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉé nÉ´Éä ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ  ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ iÉºÉ´ÉÉÒ® +ÉÉè® iÉBÉEnÉÒ® {ÉÉÄSÉ 

ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉnãÉ VÉÉAMÉÉÒ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*    
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +Éb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä AbVÉxÉÇàÉäx] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®BÉEä 

¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉcºÉ àÉå àÉÉä]É-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ näÉÊJÉA ÉÊBÉE càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc {ÉBÉDBÉEÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ ]èBÉDºÉ cè´ÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå VÉàÉÉ cè* càÉå <ºÉBÉEä nÉä BÉEÉãÉ JÉhb BÉE®xÉä cÉåMÉä* ´É−ÉÇ 1991 àÉå xÉ®ÉÊºÉàcÉ ®É´É 

VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* ´É−ÉÇ 1991 BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉ ABÉE BÉEÉãÉJÉhb cè 

+ÉÉè® nÚºÉ®É cè ´É−ÉÇ 1991 BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ BÉEÉãÉJÉhb* ªÉä nÉäxÉÉå cÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä MÉÖVÉ®ä cÖA <ÉÊiÉcÉºÉ cé* ªÉc SÉSÉÉÇ 

BÉEÉä<Ç ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* nä¶É £É® BÉEä |É¤ÉÖr +ÉÉè® ºÉàÉZÉnÉ® ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE º´ÉÉÒ]WÉ®ãÉèhb ABÉE nä¶É cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉÉÒµÉEèºÉÉÒ ABÉD] cè, <ºÉÉÊãÉA {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 9/11 BÉEÉä VÉ¤É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

{É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +É{ÉEºÉÉäºÉxÉÉBÉE lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÚAxÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEcÉÓ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä àÉå iÉÉä 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* =xÉ {É® càÉãÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé* =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cè, ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cÉ cè* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ªÉÚAxÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ÉÎº´É]WÉ®ãÉèhb iÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉMÉÉ £ÉÉ<Ç cè, =xÉBÉEÉ càÉVÉÉäãÉÉÒ cè* ÉÎº´É]WÉ®ãÉèhb àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÎº´É]WÉ®ãÉèhb 

iÉÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]É nä¶É cè, {ÉÚ®É ªÉÚ®Éä{É =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉ cè* iÉ¤É ªÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ* VÉ¤É ºÉä MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉ nÉè® ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉä ®cÉ 

cè* nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉèàÉ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉvÉxÉ +ÉÉ ®cä cé, {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè* 

´É−ÉÇ 1991 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä VÉ¤É ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉä JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä BÉEÉãÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä {ÉÉºÉ iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå 

ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉÉ iÉÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉäBÉD]® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉè® ÉÊVÉµÉE {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ £É® àÉå cè +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç àÉå cè* 27 +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÆn cé, |ÉªÉÉºÉ ºÉä, {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ ºÉä +ÉÉè® ¤ÉcºÉ ºÉä* VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÒ ºÉnxÉ ÉÊVÉºÉxÉä càÉÉ®ä 11 ºÉÉlÉÉÒ lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä 30 ªÉÉ 50 

cVÉÉ® âó{ÉA {ÉBÉE½ ÉÊãÉA lÉä*  =xcå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ ºÉä ºÉÉäàÉxÉÉlÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä iÉä®c ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉVÉÉ nÉÒ* ´Éc càÉÉ®ä 

cÉlÉ àÉå lÉÉ* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä {ÉÖ°ô−ÉÉlÉÇ àÉå lÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉnÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, BÉEÉä<Ç cÉ=ºÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä iÉä®c ÉÊnxÉÉå àÉå +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå 

lÉÉ* VÉ¤ÉºÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ÉÊ]Â´ÉxÉ ]É´É® {É® càÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉ¤É ºÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉäVÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä iÉ®c 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cé, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ àÉé ãÉÚÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É àÉÖZÉä ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ nåMÉä, =xÉ ºÉ¤ÉxÉä ´ÉcÉÆ ]èBÉDºÉ cè´ÉxÉ nä¶É àÉå 
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MÉ®ÉÒ¤É àÉÖãBÉEÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ* ªÉc BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä nä¶É cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ 

´ÉcÉÆ VÉàÉÉ cè* +É¤É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cè, =ºÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn =xÉBÉEä 

PÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ncãÉÉÒWÉ {É® +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É ªÉc SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* +ÉBÉEäãÉä £ÉÉ®iÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nä¶É ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É BÉEÉä<Ç UÉä]É nä¶É xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ{ÉU½ä 

nä¶É cé, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ <BÉEÉìxÉÉäàÉÉÒ cé, ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ cè, =ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉÉBÉEiÉ´É® nä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* VÉàÉÇxÉÉÒ ºÉä xÉÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé 

iÉÉä càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¶ÉkÉÇ ]Ú] VÉÉAMÉÉÒ, BÉE®É® ]Ú] VÉÉAMÉÉ* ÉÊ{ÉE® càÉ VÉÉä +ÉÉMÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä, ´Éc xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉAÆMÉä, |ÉhÉ¤É nÉnÉ ªÉcÉÒ BÉEciÉä cé* |ÉEÉÆºÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ, ÉÊ¥É]äxÉ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ {É® ªÉä ¶ÉkÉç, ¤ÉÆvÉxÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉÓ? +ÉBÉEäãÉä ¤ÉÆvÉxÉ <ºÉÉÒ nä¶É {É® BÉDªÉÉå ãÉMÉ ®cÉÒ cè? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE càÉ 63 ºÉÉãÉÉå àÉå <iÉxÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA ÉÊBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEå, ¤ÉÉÎãBÉE càÉ +É{ÉxÉä cBÉE BÉEÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä cBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ {ÉènÉ BÉE® {ÉÉiÉä* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ cè, £ÉÉÒiÉ® 

£ÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ®ä{ÉÉä ®ä] +ÉÉè® ÉÊ®´ÉºÉÇ ®ä{ÉÉä ®ä] VÉ¤É SÉåVÉ BÉE®iÉä cé, BÉEnàÉiÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc <ºÉÉÊãÉA {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ <ºÉÉÒ nä¶É àÉå {É½É cÖ+ÉÉ 

cè* +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉ<A ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉàÉÉÒxÉ àÉå ºÉ{ÉEän {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ 50 

ãÉÉJÉ °ô{ÉA +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ bäfÃ BÉE®Éä½ °ô{ÉA* ªÉc VªÉÉnÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ  

iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå cè* ABÉE iÉÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. àÉå cè* +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É ]Ú-VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ 

näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +É¤É vÉ®iÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉ¶É £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* 

{ÉÉiÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®c ºÉä SÉÉÒxÉ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ºÉàÉÖÆn® àÉå JÉÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 


d. by n1 
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àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, +ÉÉ<Ç]ÉÒ cè, ´Éc iÉÉä àÉäMxÉä] cè, iÉ®ÆMÉÉä BÉEÉ ¤ÉäSÉxÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÒàÉiÉÉÒ cè* iÉÉÒxÉ 

SÉÉÒVÉÉå àÉå - ÉÊ®ªÉãÉ Aº]ä], VÉÉä 27 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉBÉEÉÒ cè, |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, nä¶É £ÉÚJÉÉå àÉ®äMÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ ¤ÉºÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ WÉ®JÉäVÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® ABÉE iÉ®c ºÉä AäºÉÉ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®¶iÉänÉ® cé* 

càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEèºÉÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® <xÉ iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå +ÉÉè® VÉÉä 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn cè, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, VÉÉä àÉÚãÉ´ÉÉºÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ 

<ãÉÉBÉEä àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè* ´ÉcÉÆ +É§ÉBÉE, ºÉÉäxÉÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ, ãÉÉäcÉ, iÉÉà¤ÉÉ, c® SÉÉÒVÉ ´ÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ 

ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ iÉÉä <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn cé* nä¶É £É® àÉå ªÉÉÊn ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå 

iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè, ºÉà{ÉÉÊkÉ ãÉÚ] ®cÉÒ cè iÉÉä ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ 

+ÉÉìªÉ®xÉ-+ÉÉä® ABÉE iÉÉäãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉäSÉ ®cä cé* SÉÉcä MÉÉä´ÉÉ cÉä ªÉÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä ãÉÚ]É ®cä 

cé* càÉ BÉEãÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä VÉÉä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉä PÉ® BÉEÉä 

<iÉxÉÉ JÉÉãÉÉÒ A´ÉÆ BÉEÆMÉÉãÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä xÉÉàÉ {É® ®ÉäAÆMÉä* ªÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉÖEU xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÓ ºÉä +ÉÉªÉÉ 

cè* 

 +É£ÉÉÒ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* ´Éä 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉVÉ] cÉÒ 

11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ cè, fÉ<Ç ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ MÉA xÉcÉÓ cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

VÉMÉcÉå BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊnA, =xcå £ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉiÉä ®cä* càÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉä cé* ªÉä 

¤ÉiÉÉAÆMÉä* ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä cÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉAÆ* BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAÆMÉä, ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ, ºBÉÚEãÉ 

¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ* {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc {ÉèºÉÉ +ÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ 

{ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® nå iÉÉä 

BÉEÉä<Ç nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ àÉÖãBÉE <xÉºÉä cÉlÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉ {É® JÉSÉÇ BÉEÉÊ®A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉ£ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ VÉÉA, BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ xÉÉÒSÉä BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä +ÉÉ VÉÉA* VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊU{ÉÉ 

BÉE® ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEä ®ÉºiÉä +ÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ABÉE SÉÉÒVÉ cè, VÉÉä càÉxÉä 63 ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå càÉxÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä JÉäiÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc <ãÉÉBÉEÉ ºÉà{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè, >óÆSÉÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè*  
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(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

 +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ VÉÉä cè, ºÉÉ®ä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå PÉÉPÉ +ÉÉè® PÉÉÉÊPÉxÉ BÉEÉ 

xÉÉàÉ VÉÉä cè, ´Éc cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉÊ´É, VÉÉä àÉÖãBÉE BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ MÉc®É<Ç ºÉä VÉÉxÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc PÉÉPÉ +ÉÉè® PÉÉÉÊPÉxÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ lÉÉ* VÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ MÉ½¤É½É 

VÉÉiÉÉ cè iÉÉä c® SÉÉÒVÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÉèºÉàÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉ VÉÉiÉÉÒ cè*  

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé, càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå vÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉènÉ´ÉÉ® cé, |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä àÉÉäãÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cä cé* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉfÃä cÖA nÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä <ºÉ {É® <ºÉ ºÉàÉªÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ, àÉéxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ, 

iÉ¤É ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* àÉÖZÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®É cÉÒ xÉcÉÓ cè, 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ <vÉ® ¤Éè~ä cé +ÉÉè® =vÉ® ¤Éè~ä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: ´ÉcÉÆ iÉÉä BÉEÉä<Ç cè cÉÒ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : cÉlÉÉÒ BÉEä {ÉÉǼ É àÉå ºÉ¤É BÉEÉ {ÉÉÆ´É* +ÉMÉ® |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ¤Éè~ä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè* 

àÉé iÉÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉÚE´ÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉÚE´ÉiÉ BÉEcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* cÉÆ, 

SÉÉÒxÉ xÉä VÉ°ô® cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉªÉÉ cè, {ÉcãÉä VÉÉ{ÉÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, +É¤É SÉÉÒxÉ xÉä cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ 

VÉMÉc àÉå VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÖãBÉE cé,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc àÉé nÚºÉ®ä ºÉxn£ÉÇ àÉå BÉEc ®cÉ cÚÆ* ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÖãBÉEÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc BÉEàÉÉãÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉxÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ {É® {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ BÉE®BÉEä xÉªÉÉ VÉÉä¶É £É®É iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉãÉÉàÉ àÉÉ®äMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå VÉ¤É ´Éä ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉºÉ 

BÉE® ®cä cé, iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ JÉ½ä cÉä ®cä cé, SÉèiÉxªÉ cÉä ®cä cé, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä càÉ SÉèiÉxªÉ xÉcÉÓ cÖA* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE® nÉÒ, ªÉÚ.AxÉ.+ÉÉä. xÉä xÉcÉÓ, ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ VÉMÉ MÉªÉä*  

 +É¤É ÉÊcºÉÉ¤É cÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ cè 20 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ cè, 11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, BÉEÉä<Ç 

BÉEc ®cÉ cè, 50 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½, ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä́ É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEc ®cÉ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ~ÉÒBÉE cè, JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ cè, càÉ BÉEcÉÆ JÉ½ä cé, BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc vÉxÉ +ÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ, ªÉcÉÆ +ÉÉ{É <ÇàÉÉxÉ BÉEÉä 

{ÉBÉE½ BÉE® SÉÉÊãÉªÉä +ÉÉè® ªÉÉn ®ÉÊJÉªÉä, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ iÉ£ÉÉÒ SÉãÉäMÉÉ, VÉ¤É <ÇàÉÉxÉ SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉÊn 

<ÇàÉÉxÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉ ºÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nä iÉÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉºiÉÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä 

BÉEãÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉSSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ âó{ÉªÉÉ cè, BÉEcÉÓ 

càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä ºÉ{ÉxÉä cÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé* ABÉE ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ cè, àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ 

BÉEä cºÉÉÒxÉ ºÉ{ÉxÉä cÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé* ºÉ{ÉxÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉè® àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä ºÉ{ÉxÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊ{ÉU½ VÉÉiÉÉ cè* càÉå +É{ÉxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉªÉä, ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉÉ{É <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉnxÉ àÉå cé, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä iÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉ¶ÉÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå lÉÉä½É <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ®-{ÉÉ® BÉE® nÉÒÉÊVÉA* VÉÉä ºÉSÉ cè, =ºÉ ºÉSÉ BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ àÉå MÉÉ½ nÉÒÉÊVÉA* 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉiÉÉÒ cè, |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® £É® xÉcÉÓ SÉãÉÉiÉä, +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

AäºÉÉ +É¤É =xÉBÉEä cÉ´É-£ÉÉ´É ºÉä ÉÊnJÉiÉÉ cè* =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É 

BÉEÉä BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä ÉÊnJÉÉ<ªÉä, ãÉÉè]É<ªÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä, ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : iÉÉÉÊBÉE nä¶É £É® BÉEä càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒxÉÉ iÉÉxÉ BÉE® +ÉÉMÉä SÉãÉ ºÉBÉEå*  
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 SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, “Follow the money” was 

the short and simple advice given by the secret informant within the American 

Government to Bob Woodward, the journalist from Washington Post in aid of his 

investigations of the Watergate Hotel break-in. 

 Today the worries of the nation are with respect to transfer of monies and 

accumulation of monies, which are unaccounted for by many individuals and other 

legal entities in the country in foreign banks.  

 Today the worries of the nation are not only related to the quantum of 

monies, whether Rs.15 lakh crore or Rs.25 lakh crore or Rs.50 lakh crore, said to 

have been secreted away in foreign banks but also the manner in which they may 

have been taken away from the country, and also to the nature of activities that 

such monies may have engendered the accumulation of such monies. 

 Today the worries of the nation are also with regard to the nature of 

activities that such monies may engender, both in terms of concentration of 

economic power and also the fact that such monies may be transferred to groups 

and individuals who may use them for unlawful activities that are extremely 

dangerous to the nation, including actions against the State. 

 Today the worries of the nation also relate to whether the activities of 

engendering such unaccounted for monies and transferring them abroad. 

 Today we are worried how such monies be brought back. Everyone in the 

House will be asking for, how the monies would be brought back. That is the big 

and simple question which lies today. 

 The worries also relate to the manner and the extent to which the  people 

are damaging both national and international attempts to combat the extent, nature 

and intensity of cross-border criminal activities. 
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 Sir, very recently the Supreme Court has said, “Large amounts of 

unaccounted money have been taken from India to foreign countries. The 

individuals and entities of a country, who have stashed abroad such unaccounted 

for large monies, would suggest that the necessity of suspecting that they have 

been generating unlawful activities. In addition, such large amounts of 

unaccounted for monies would also lead to a natural suspicion that they have been 

transferred out of the country in order to evade payment of taxes, thereby 

depleting the capacity of the nation to undertake many tasks that are in public 

interest.” 

 This has not happened within one year or two years or five years. Decades 

after decades the monies are secreted away. It has to be stopped. Specific instances 

of Hasan Ali and Tapurias speak about running of the parallel economy of this 

country. These have to be stopped. At any cost, it has to be stopped. This has not 

grown up only in the last three years or four years. This is not the time where we 

are standing here and blaming from this side to that side or from that side to this 

side. If this is so and it has happened in our country, it is a failure on the part of all 

the Governments, the present and the previous, to prevent black money to be 

secreted away to the foreign banks.  

 Sir, very recently certain steps have been taken for bringing back the 

money parked in foreign banks. The Government has formulated a five-pronged 

strategy which comprises of: i) joining global crusade against ‘black money’, ii) 

creating an appropriate legislative framework, iii) setting up institutions for 

dealing with illicit funds; iv) developing systems for implementations; (v) and 

imparting skills to the manpower for effective action. 

 In April 2011, the Government set up a 10-member high level Supervisory 

Committee headed by the Revenue Secretary to suggest a legal framework to 

retrieve black money. We want to know from the hon. Minister that in the month 

of December, 2011 what report has come; what the Committee has worked out; 
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and what information they can give it us so that to a certain extent they satisfy the 

people of this nation. 

 In May, 2011, the Government had constituted another Committee under 

the Chairmanship of Chairman, CBDT to examine ways to strengthen laws to curb 

the generation of black money, its illegal transfer abroad and its recovery.  

Today, we want to know what steps have been taken by them. How far the 

Committee has functioned? What is the output of the Committee’s functions? The 

nation is eagerly waiting for that.  

 Today’s issue is not the issue of any particular party; today’s issue is the 

nation’s issue. Decades after decades the monies have been secreted away; today 

everyone has to rise to the occasion to prevent and stop it. The illustration which is 

given, the money is quantifying by one person to another person. Nobody knows 

as to whether how much monies have been secreted away from this country. 

Nobody can say what the exact quantum of money is. But, it reveals that a parallel 

economy is running in our country. At any cost, it has to be stopped. 

 With this, I thank you and conclude.  
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gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ (¤ÉÉÆBÉÖE®É):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉnxÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cè* BÉEÉàÉ 

®ÉäBÉEÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* If we do not discuss the 

genesis of black money BÉEcÉÆ ºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè? +ÉMÉ® càÉ ªÉc SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ <ºÉ BÉEÉä 

®ÉäBÉE xÉcÉÓ ºÉBÉEåMÉä*  

 We have adopted new liberal policy in 1991. Since 1991, what we have 

seen is that the proliferation of black money is to the extent of 80 per cent in our 

country. Black money was there prior to 1991. VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè ´Éc BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå 

àÉå xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É àÉå £ÉÉÒ cè* ABÉE ºÉàÉªÉ ´ÉÉÆMSÉÚ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè* ªÉc SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä lÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? What are the 

reasons? Why there is such proliferation of black money? What is its connection 

with the policy, the new liberal policy, which is being pursued by this 

Government? They have opened the gates; they have amended the laws and 

facilitated the proliferation of black money. What we have seen during successive 

Governments is that instead of cracking down the black money, they have 

announced Voluntary Disclosure Scheme, thereby black money was converted 

into white money by paying 30 per cent. No serious steps were taken in the past to 

quantify the black money. No serious action was taken against those persons, who 

were responsible for stashing the money in foreign banks. The Global Financial 

Integrity has given a report. VÉcÉÆ {É® =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ cè* The largest percentage of black money, which is lying in the foreign 

banks, is of Indians.   Three years back it was 232 billion dollars and today the 

value of the black money in foreign banks has increased to 462 billion dollars. 

That means, approximately Rs.20 lakh crore black money is lying in foreign 

banks..… (Interruptions) 

ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè* 

 If the United States of America and some European countries can force the 

Government of Switzerland to disclose the names of the persons who have 

deposited money in the Swiss banks illegally, why cannot the Government of 

rjs
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India take such action? It was when these countries faced recession that they tried, 

or rather forced the Swiss Government to disclose the names. But what has the 

Government of India done? They have taken five steps. What is the result? <ºÉBÉEÉ 

xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä {ÉÉÆSÉ BÉEnàÉ =~ÉA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 The discussion is not for the sake of discussion. Why has this issue been 

raised time and again on the floor of this House? It is because this is a major 

problem that the country is facing today. The amount of black money is equal to 

more than two years’ budget allocation. People are dying of starvation and farmers 

are committing suicide. ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* There is no money 

for them whereas the Governments are changing the laws or amending the laws 

and are allowing people to do all this. By pursuing new liberal policies they have 

facilitated proliferation of black money.  

 We have seen that the Government has received a list of the people who 

have deposited money in the Swiss Bank and banks in other countries in 2010. A 

list has been submitted to the Supreme Court. What prevents the Government to 

disclose the names? What prevents the Government to come out with the list not 

only to the House, but to the nation? The people are asking for it. Our national 

asset is being looted.  

Just now Sharadji has referred as to how natural resources are being 

plundered or looted. We have seen how iron ore was looted in Karnataka and other 

States. One family has amassed a huge wealth within five years. The total asset 

reached to Rs.35000 crore. I worked out and found that the per-day income comes 

to Rs.25 crore! Just imagine that during the last five years how much wealth a 

particular family in the State of Karnataka has amassed. How could this be done?  

How have our laws been allowed to be violated?  ªÉc =ããÉÆPÉxÉ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè*  

KVJagannathan
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 Sir, we have seen Hasan Ali Khan’s case -- which was referred to by 

Advaniji -- and his aide Kashinath Tapuriah, who is from Kolkata. His house was 

raided in Pune, documents were seized, and the Enforcement Department found 

that Rs. 35,000 crore was deposited in LSB Bank. How much tax has been 

evaded? In the case of Hasan Ali Khan, it was Rs. 50,000 crore and in case of 

Kashinath Tapuriah, it was Rs. 20,000 crore. Together, Rs. 70,000 crore was the 

tax evasion. After the Supreme Court’s intervention only, they were seriously 

interrogated. Prior to that, there was no serious interrogation of either Hasan Ali 

Khan or Kashinath Tapuriah. 

 How can we prevent the proliferation of this black money? We have 

Double Taxation Avoidance Agreements with a dozen countries. We have Double 

Taxation Avoidance Agreement with Mauritius, which is a small Island. From 

April, 2000 to April, 2011, how much was the FDI inflow? The total FDI during 

this period was Rs. 5.42 lakh crore. How much of it was from Mauritius? It was 

Rs. 2.62 lakh crore. Within 11 years, Rs. 2.62 lakh crore was routed from 

Mauritius, which is a small country. Within 11 years, the Foreign Direct 

Investment (FDI) which we have in our country from Mauritius was 41 per cent. 

Whose money was that? That was Indian money routed through Mauritius, as we 

have Double Taxation Avoidance Agreement with Mauritius. This question was 

raised a number of times on the floor of the House.  

 During the UPA-I Government when the Left Parties used to extend 

external support, we put pressure on the Government, and some steps were taken. 

But later on we did not find any result. So, if you have Double Taxation 

Avoidance Agreements with certain countries, particularly Mauritius, where a 

number of companies have their Registered Offices in order to avoid taxes, then 

where has this money gone? This money has gone to foreign banks. Unless the 

Government takes certain concrete steps, it will not be possible to control, contain 

and prevent black money. 
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 I would like to put a few questions to the Government. The Government 

has been signing Tax Information Exchange Agreements with various tax havens 

like Bahamas, Bermuda, British Virgin Islands and Cayman Islands.   Has the IT 

Department received any concrete information in regard to Indian tax evaders 

under DTAA?  How many requests have been made by CBDT so far and how 

many responses have been received?  Has the Government received any concrete 

information from Switzerland under newly singed DTAA regarding bank accounts 

held by Indian?  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI BASU DEB ACHARIA : If the Government has not received the 

information, what are the obstacles? The Government should tell us. Mauritius is 

the biggest conduit for channelising illegal money into India from abroad.  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI BASU DEB ACHARIA : I have three more questions to ask this 

Government.  Has any step been initiated to chase DTAA with Mauritius? If it has 

not been done, then why it has not done?  It has been reported that last year, the 

French Government has handed over a list of 700 Indian accounts held in HSBC. 

Government received a list of 700 persons.  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÉÒvÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA, +ÉÉ{É iÉÉä ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉE®iÉä cé* 

SHRI BASU DEB ACHARIA : If Government has received, if it is true, why has 

the list not been made public?  What prevents the Government to disclose the list 

to the House and the people of the country? 

 Sir, what is the progress so far made in quantifying the amount of black 

money held by Indians in off-shore bank accounts?  462 billion dollars Indian 

black money is lying in the foreign banks.   

I have one more question. What steps the Government has taken to quantify 

the black money lying in the foreign banks?  Black money is not only lying in the 

foreign banks but also in the country.  How many persons have been prosecuted so 

Suresh
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far? We are told that the Government could recover 24 crore.  This is nothing. 

How many persons have been prosecuted so far under the Prevention of Money 

Laundering Act?  Why is this conviction rate so low?  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I have another important point Sir. The black 

money is also misused during the elections. So, we will have to take a number of 

steps.  There is a need to have electoral reforms to prevent the use of black money 

in the elections.  For that, what is required is state funding of elections. The 

Government should seriously consider the state funding of elections to prevent the 

misuse of black money during the elections.  
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 SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy Speaker, Sir. I 

stand here to participate in the discussion of Adjournment Motion that has been 

moved by revered leader Shri Lal Krishna Advani Ji today in this House.   

Before delving into the main issue, I would like to mention here that the term 

‘black money’ has been interpreted throughout the country and has undergone a 

number of changes. Very recently, especially after Shri Barack Obama has 

become the President of United States of America, the term ‘black’ has become 

misnomer or rather it has become very offending to include that in illicit money.     

So, therefore, they have tried to distinguish between black and grey. What is black 

money? The black money is the money that is being generated, illegally of course, 

but relating basically to narcotics trade and illegal arms trade. In that respect, the 

G-20 Conference which was held in Canada some years back had categorically 

stated that this should be looked into.  It should be across the border and every 

nation should try to curb that amount of money that is being transacted across the 

border. Then what is grey money? The grey money that they have been 

interpreting is the money that is illegally transacted which needs to be taxed and 

which can come back to the origin where that income has actually generated. 

Black money is generally used to denote unaccounted money or concealed money 

or undisclosed wealth as well as money that is involved in transactions wholly or 

partly suppressed. Black money, therefore, has been divided in two broad 

categories. The first category is the money which is black from the moment it is 

earned because it is earned from an illegal activity.  Bribes of all sorts, foreign 

exchange fiddles, smuggling, under-invoicing and over-invoicing, gambling and 

the like, all these constitute and result in black money category. The second one is 

the money which initially is earned from perfectly legal and legitimate activities 

but which becomes black simply because income earner conceals this income in 

order to evade taxes in it. 

 Decades ago, Chakravarti Rajagopalachari spoke about the need to rescue 

Indian democracy from money power and ever since then, every Government has 
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talked about it doing very little to do away with this scourge. Black money is not 

the preserve of the rich and the powerful. It is also generated every time a bribe is 

paid and income is not disclosed. Prof. Nicholas Calder the eminent British 

Economist first estimated the black money in India during 1953-54 and had put it 

at Rs.600 crore, that is, six per cent of the National Income of that time. The 

Wanchoo Committee of 1971 pegged it at Rs.7,000 crore and by 1983-84, black 

money accounted for as much as 18 per cent of India’s Gross Domestic Product. 

Dr. Raja Chelliah revised the figures upwards to 21 per cent of GDP. The 

Wanchoo Committee put down the causes of the creation of black money and its 

proliferation to high rates of direct taxation, economy of shortage and consequent 

controls and licenses, donations to political parties, corrupt business practices, 

high rates of  sales tax and other devices, ineffective enforcement of tax laws and 

deterioration of moral standards. It is being said that in our economy, at the 

moment, legitimate income has as much currency as illegal income. Our concern 

today is that a large part of this illicit money is transferred from India to foreign 

countries or vice versa through clandestine channels. The situation becomes more 

ominous when in spite of the claim on the part of the Government to recover black 

money stashed abroad, its action belies its words.  Black income is a well-known 

and unfortunate reality of Indian economy. Yet the accurate estimates of black 

money and income remain elusive despite numerous studies conducted by 

economists since the early 1950s. We do not know how much of black money is in 

circulation within the country and amounts siphoned off to foreign bank accounts 

and other tax havens.  

 In this background, the claims like a sum of Rs.1500 billion US dollars, 

which will be in today’s calculation around Rs.7000,000 crore, Indian money is 

sitting in Swiss bank accounts alone, which if brought back to our country is 

enough to pay Rs.1 lakh to every poor person in the country, are really very 

amusing to hear.  Naivety of these claims and the people making them 

S Ramaswamy
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notwithstanding, even the apex court seems to have got influenced by amateur 

claims.  

 The magnitude of illegality in the economy is huge. Even if we go by the 

lowest of the estimates, the magnitude is confounding. At least Rs.35,92,344 crore 

of black income is going to be generated during this current year. Similarly, the 

mount of money stashed away in tax havens and shell companies overseas is at 

least Rs.20,79,000 crore. This figure is a gross under-estimate of the total illicit 

outflows because it does not include funds transferred through illegal activities 

like havala, smuggling, drug trafficking, on which data is not available.  

 Black income is that part of the income which should be reported to the tax 

authorities but is not including the earnings from the illegal activities. This 

income, if unearthed and taxed can generate additional tax income of Rs.7,18,469 

crore. But the problem is the people who can curb the illegal economy are also its 

beneficiaries. So, is it really surprising that black income continues to grow bigger 

with each passing year?  

 A current study by Global Financial Integrity, a research and advocacy 

organisation working to curtail illicit financial flows out of developing countries, 

has taken the debate to a new height, to a new level. It has estimated the present 

value of illicit money outflow from India to be 462 billion US dollars. Why does 

the Income Tax Department simply not book the alleged evaders? I am informed 

that the Tax Department is not in a position to verify the list of HSBC Bank in 

Switzerland as the information was stolen.  

 We are reminded of Double Taxation Avoidance Agreement (DTAA) 

which has to mitigate the hardship caused by dual taxation on the same source of 

income. The DTAA also has a clause to check tax evasion. But this was never 

fully implemented. Why it has not been done I fail to understand.  If the 

Government is serious about tracking black-money and plugging the illicit 

inflows, the international climate could not have been more propitious. The 

campaign was started by Organization for Economic Cooperation and 

Kona Madhusudana Rao
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Development, OECD, for transparency in the international banking system and 

making the tax havens to necessarily exchange information.   

 Recently, the G-20 held a Conference in France, where the Prime Minister 

of India made a strong pitch for ending banking secrecy so that tax evasion and 

outflow of illicit funds which has seen the migration of tax bases in developing 

countries could end. I am of the opinion that India needs to change domestic laws 

as well so that it can tackle black-money. The GFI findings reveal that only 27.8 

per cent of India’s illicit assets are held domestically and de-regulation and trade 

liberalization in the 1991-period has accelerated the outflow of illicit money from 

Indian economy.  

 We have also entered into Tax Information Exchange Agreements, which 

have become effective after G-20 initiated the action. It is said that already 21 

treaties have been signed out of which 14 with whom we have Direct Tax 

Avoidance Agreement. Will the treaties and agreements entered into by the 

Government for information exchange ensure retrieval and recovery of funds? We 

would like to get an answer from the Government. Or will it simply reduce to 

protocol, because of internal secrecy clause of Swiss bank?  

 Before I conclude, I have certain suggestions to make. There is a need to 

curtail trade mispricing, a widely utilized tax avoidance technique of international 

businesses. There is also a need to automatic cross-border exchange of tax 

information on personal and business accounts. These are certain steps which the 

Government should actively consider. The basic impression in the country today is 

that the Enforcement Directorate has become toothless because of Double 

Taxation Avoidance Agreement. No information is being passed on to the ED 

because of the agreements that we have entered into with 67 countries. I am also 

of the opinion, which part of the Government also has agreed, that there should not 

be any amnesty scheme, once you are aware of the illegal money that is stashed 

abroad. That should be the major step which the Government should take. A 
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deterrent should also be created; a fear psychosis should also be created amongst 

the culprits who are indulging in tax evasion and stashing  money abroad. 

 Let us not repeat what Rajaji had said some 60 years – it will not give any 

result unless we take concrete steps.  

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉBÉDiÉÉMÉhÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉå iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ãÉÉäMÉ cé* SÉÉ® ¤ÉVÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä lÉÉä½É BÉE½É ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉE½É ®cå? BÉE½É ®cåMÉä iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ cÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉÉä bÉÆ] ®cä cé* 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå 

BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè, =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ®ÉäBÉEÉä |ÉºiÉÉ´É ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ 

àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ AºÉè] cè, càÉÉ®ÉÒ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÆ ãÉÉªÉÉ VÉÉA, xÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ 

®ÉäBÉEÉä |ÉºiÉÉ´É =xcÉåxÉä ªÉcÉÆ ®JÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ 40 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ VÉxÉ SÉäiÉxÉÉ ªÉÉjÉÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ =xcÉåxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉè®Ã +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉxÉiÉÉ àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É cè* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä c® 

´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä +ÉÉA cé, ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉÉÊn ºÉSÉàÉÖSÉ 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå 

BÉEÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå cé iÉÉä ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä SÉÉéBÉEÉ näxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉä càÉÉ®ä ºÉÉãÉÉxÉÉ ¤ÉVÉ] BÉEä iÉÉÒxÉ 

MÉÖxÉÉ cé +ÉÉè®Ã <iÉxÉÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ cè +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆb cé, ´Éä àÉÉ{ÉbÆn VÉ¤É =xcÉåxÉä xÉªÉä ¤ÉxÉÉªÉä, iÉ¤É ¶Éc®Éå àÉå ªÉÉÊn 

32 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ cè, iÉÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 26 âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

+ÉÉªÉ BÉEÉ àÉÉ{ÉnÆb cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä VÉÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ABÉD] VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ¤ÉxÉÉªÉä cé* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖZÉä cè, àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 

´ÉäVÉäVÉ ABÉD] BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 127 âó{ÉªÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ªÉc 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ àÉå ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉÉxÉÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ 127 âó{ÉªÉä ®ÉäVÉ ÉÊàÉãÉxÉä 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè®Ã iÉ£ÉÉÒ ´Éc ºÉcÉÒ iÉÉè® ºÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ́ ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 127 

âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ºÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé* càÉÉ®É VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cè, ´Éc 

38 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä àÉ® ®cä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ {É½É ÉÊBÉE VÉÉä +ÉxÉÉVÉ MÉÉänÉàÉÉå àÉå {É½É ºÉ½ ®cÉ cè, ´Éc àÉÖ{ÉDiÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc cÉãÉiÉ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ cè*  
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ªÉc cÉãÉiÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ cè* AäºÉä nä¶É BÉEä 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå {É½ä cé* VÉ¤É 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉä 

MÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä, =xcÉåxÉä ¤Éè~ä-¤Éè~ä ABÉE BÉEàÉå] ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ¤É®ªÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc BÉE®äãÉä BÉEÉÒ ºÉ¤VÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉäVÉÉÒ]äÉÊ®ªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèVÉ lÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉìxÉ ´ÉèVÉÉÒ]äÉÊ®ªÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA xÉÉìxÉ´ÉèVÉ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ºÉnxÉ BÉEÉä =BÉEºÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® xÉcÉÓ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä BÉEàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ àÉxÉÉÒ−É 

ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä iÉÉè® {É® ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉä cé, ªÉÉÊn ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉãÉÉvÉÉxÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc SÉÉciÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉãÉÉvÉxÉ ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå {É½É cè ´Éc ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÉ 

VÉÉA? +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ cÉä ®cÉÒ cè, càÉå BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, BÉEä´ÉãÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, ªÉc 

ºÉnxÉ SÉÉciÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE iÉàÉÉàÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ cè, VÉÉä BÉEÉãÉÉvÉxÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {É½É cè, ´Éc ºÉÉ®É vÉxÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÉA* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =ºÉ 

BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* càÉå 

BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉSÉ®VÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä 

iÉÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {ÉEÉâóJÉ +É¤nÖããÉÉ ºÉÉc¤É JÉ½ä cÉä MÉA* ´Éä º´ÉªÉÆ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ cé, VÉ¤É {ÉEÉâóJÉ +É¤nÖããÉÉ VÉÉÒ JÉ½ä 

cÉä MÉA, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ¤ÉfÃ ®cÉ cè ªÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä c´ÉÉãÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä vÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉä iÉÉä +ÉÉè® SÉÉéBÉEÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ´ÉcÉÆ cÉä ®cÉ cè =ºÉä c´ÉÉãÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä vÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉ ®cä 

cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE c´ÉÉãÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ vÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE c´ÉÉãÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ¤ÉfÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä vÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~ÉAMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? +ÉÉVÉ BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå cè* àÉé 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA nÉäc®É ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÉcä 9/11 BÉEÉ ´ÉãbÇ ]Åäb ºÉé]® BÉEÉ càÉãÉÉ cÉä ªÉÉ 13/12 BÉEÉ 

ºÉÆºÉn {É® càÉãÉÉ cÉä, +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cÉä ®cÉ cè, ºÉÉ®ä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 
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nä¶ÉÉå àÉå {É½ä BÉEÉãÉävÉxÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ VÉèºÉÉÒ àÉcÉºÉkÉÉ BÉEÉä BÉEãÉ iÉBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É {É® MÉ°ô® lÉÉ, 

VÉÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ càÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ {É® £ÉÉÒ 

càÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊcãÉ MÉªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ´Éä ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ 

cè* =xcÉåxÉä iÉ¤É ªÉÚAxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÎº´É]ÂVÉ®ãÉéb ºÉÉÒµÉEäºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® càÉÉ®ä 

BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä VÉàÉÉA ¤Éè~ä lÉä*  

 

15.00 hrs. 

 

càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cé* +É¤É 

´Éc ºÉÉÒµÉEäºÉÉÒ c] MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä ªÉÚ.AxÉ. BÉEä n¤ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä cÉä, ªÉÉÊn ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nä¶É càÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cè 

iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* AäºÉä àÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +É¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ªÉä JÉ¤É®å +ÉÉ<Ç lÉÉÓ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉÆºÉn cé, VÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ 

BÉEä àÉèà¤É® cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä iÉÉÒxÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉèxÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè? ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <xÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè iÉÉä =xÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ xÉÉàÉ =VÉÉMÉ® BÉE®ä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉExÉBÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉcÉÆ VÉàÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè* ªÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ÉÊBÉExÉBÉEÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè, 

´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +É{É®ÉvÉÉÒ cé +ÉÉè® AäºÉä +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉÉÊc® BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉc BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É 

BÉEä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ nä¶É ºÉä ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ 

=xàÉÚãÉxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEÉàÉ ®ÉäBÉEÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉå +ÉÉè® ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ VÉÉÉÊc® BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ càÉÉ®ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

ºÉà{ÉnÉ cè, ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ cè, ÉÊVÉºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® ®É−]Å BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ãÉMÉÉªÉä* 
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 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*            
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I thank you very 

much for giving me an opportunity to participate in this discussion. 

 

15.02 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 We are discussing a very serious subject – black money and corruption.  

This is the topic which we have taken up for discussion.  Most of the hon. 

Members who have expressed their views have vouched that there is black money 

in the country.  Nobody has disputed that and because of black money, our whole 

economy has been jeopardized.  The black money is the product of corruption.  

So, it is essential that we tackle both black money and corruption.  There is 

enormous and rampant corruption every where in India.  It is a real challenge 

before the country.  

 Sir, we alone are not discussing black money and even the common man of 

the country is speaking about black money.  Much of black money is deposited in 

foreign countries.  That is the view of the people.  That is why, we are discussing 

this matter seriously.  I am thankful to Advaniji and others who have taken up this 

issue for discussion.  It is a very serious matter.  

 Massive corruption is prevalent in India and it is adversely affecting the 

people and their lives.  In the recent past, the country has witnessed one of the 

biggest loots since Independence of India - the mega-2G scam.  We also had other 

major scams like Adarsh Group Housing Society scam, CWG scam K.G. Scam 

and so many other scams.    

 Many hon. Members have asked why this black money is being generated.  

I think this is because of tax evasion.  The taxation is heavy in our country which 

is why some people have deposited money in foreign countries to evade tax.  The 

other important factor for black money is the real estate business.  Many hon. 

Members have expressed concern about it.  Most of the people have not only 
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deposited in foreign countries, but the local people who are getting black money 

here itself are investing in real estate.   

 

Even ordinary people, who are working in offices, are purchasing a plot of land. 

What is the rate? Take for example, if the value of the land is, say, Rs. One lakh, 

then the person is even willing to pay a sum of Rs. One crore to purchase that 

land. That is what is happening.  That is why, recently, the value of land has 

increased enormously because people want to invest their money in real estate. It 

is the safest way of investing of black money. It is not just in tax havens that 

people keep their black money but in India people are investing their black money 

in real estate business because that not only becomes a safe investment but also 

over a period of time, the value of it increases as well.  

 Sir, in regard to hawala I would like to submit these hawala transactions 

are taking place not only from outside of India but even within the country. Take 

for example, someone wants to transfer a sum of Rs. 2 crore from Chennai to 

Delhi, then there are hawala people who could help get this money transferred in 

exchange of some commission amount and that is how the black money is getting 

circulated within the country.  

 Then there is the issue of the counterfeit notes. I have spoken about the 

issue of counterfeit notes many times before in this House. The counterfeit note 

circulation is prevalent within the country. This also is black money since it is not 

accounted for. Even printed Indian currency notes from foreign countries are also 

in circulation in this country and because of that, people cannot keep that money 

with them and so, they invest such money again either in real estate or in 

securities, etc. This is a very serious matter. My leader, the hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu many times has issued statements that black money has to be 

unearthed and the money deposited in foreign countries must come back to our 

economy and the Government must try to see that this money is used for the 

development of the country.  

rc
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Many hon. Members have mentioned about bringing back the black money 

deposited in foreign banks to our country. The Government has to make an effort 

in this direction. They have to find a way out for this. Hon. Finance Minister 

mentioned that because of the existing rules and regulations and treaties between 

countries, we are not in a position to get the list of the persons having accounts in 

the foreign banks. But there must be some other provisions also to get it. We have 

to persuade those countries, like Switzerland, Germany or France, wherever the 

monies have been deposited and get the money back into this country. France has 

released a list according to which there are 600 people from India who have 

accounts in banks of Switzerland. If France can get the list of people having such 

accounts in foreign banks, then why has India failed to get such a list? That is the 

worry. My request is that the Government must come forward to see that the black 

money deposited in foreign banks comes back to this country. 

Nobody can correctly assess the extent of black money. Someone said it is 

rupee thirty thousand crore, Advaniji said it is Rs. 25,00,000 crore, Shri Mulayam 

Singhji said it is about Rs. 600 lakh crore or something like that. This amount, as 

we are given to understand, is about 40 per cent of our GDP. So much of money is 

lying outside this country. Once Shri Yashwant Sinha said there were people who 

were investing outside India, why can they not invest in this country?  The 

Finance Minister promised that a time would come when people instead of going 

outside India would invest in this country. He promised to create such kind of an 

atmosphere in this country. I would like to request the hon. Finance Minister to 

come out with a White Paper on black money. He also has to assure the House that  

he proposes to bring, the black money deposited in foreign banks back to this 

country.  

Sir, Apart from whatever law might prevent us, my request to the Finance 

Minister would be to try and reveal the names of the persons holding such 

accounts in foreign banks. Then only it will create confidence amongst the people 

of our country. The Parliament is the supreme body and the Government must 
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make efforts to unearth black money and also bring that money back to India and 

use it for the development of the country and this is one of the ways through which 

we would be able to not only control inflation but also control price rise in the 

country.  

   

MR. CHAIRMAN : Shri Nageswara Rao. You may complete your speech in 3 to 4 

minutes only.  
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gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É +ÉÉVÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä AbVÉxÉÇàÉå] 

àÉÉä¶ÉxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ nä¶É BÉEä +Éxn® £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ nä¶É 

BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ cè* <ºÉä BÉEèºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ãÉÚ{É cÉäãºÉ cé, 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä <ºÉä {ãÉMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉä 

|ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <¶ªÉÚ {É® +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxºÉ]ÅèÉÎBÉD]´É ºÉVÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉiÉä 

cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉå¤ÉºÉÇ BÉEÉä =ºÉä ®É<]-´Éä àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉEÉ<] BÉE®xÉä BÉEä àÉÚb àÉå xÉcÉÓ ®cxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ªÉc ºÉ¤É 

BÉDªÉÉ cè? nä¶É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ´É−ÉÇ 1955 àÉå ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ àÉå 4.5 {É®ºÉå] ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc ÉÊ{ÉEMÉ® <xµÉEÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ MÉªÉÉÒ* 

´É−ÉÇ 1969 àÉå VÉÉÎº]ºÉ ´ÉÉìxÉ-SÉÖÆMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä <ºÉä 18 {É®ºÉå] ¤ÉiÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉÒ 20 {É®ºÉå] ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ cè* AºÉ.{ÉÉÒ.MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 1992 

àÉå 42 {É®ºÉå] ¤ÉiÉÉªÉÉ* +É°ôhÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 50 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ cè* ABÉDSÉÖ+ÉãÉ {ÉEèBÉD] ªÉc cè 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ nä¶É àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ OÉÉälÉ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ {É®ºÉå]äVÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ cè* <ºÉä BÉEèºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ 

cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +É£ÉÉÒ +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå VÉÉä Aº]ÉÒàÉä] +ÉÉªÉÉ  cè, +ÉÉìãÉàÉÉäº] 72,000 BÉE®Éä½ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É 

àÉå cè* =ºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉä nä¶É àÉå BÉEèºÉä ãÉÉxÉÉ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊ´Én <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ 

¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ näJÉå iÉÉä ´Éc {ÉÚ®É àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ÉÊ®AãÉ º]ä] BÉEä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå ãÉMÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ 

xÉcÉÓ cè? ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÉãÉÚàÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå +ÉMÉ® |ÉÉì{É]ÉÔ {É®SÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉcÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ SÉäBÉE {ÉäàÉå] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, BÉEè¶É {ÉäàÉå] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, 40-60 ªÉÉ 50-

50* ÉÊºÉº]àÉ àÉå ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉä BÉDªÉÉå {ãÉMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä +É®äº] BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé? BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +É£ÉÉÒ {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ 

MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå ºBÉEèàºÉ BÉEä ¤ÉÉn ºBÉEèàºÉ +ÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ 

¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* VÉ¤É =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ +ÉÉªÉÉ iÉÉä ´Éä =ºÉä nä¶É BÉEä +Éxn® xÉcÉÓ iÉÉä 

nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå näJÉå iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ºBÉEèàºÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä, 2VÉÉÒ 

ºBÉEèàÉ +ÉÉªÉÉ, BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàÉ BÉEÉ ºBÉEèàÉ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ABÉE ºBÉEèàÉ lÉÉ, àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉÉ +ÉÉì{ÉE nÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ, 

ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉE®{¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ 
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ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ àÉå cè, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉxÉä 

<ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉc® +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ mÉä] 

]Ú nÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ¤ÉÉäãÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ cÉ=ºÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÖBÉE BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc mÉä] ]Ú nÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ cè, àÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉä  ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä* BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå cÉä, 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå cÉä ªÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* +É¤É <ºÉ iÉ®c ºÉä ºBÉEèàºÉ BÉEä ¤ÉÉn ºBÉEèàºÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºÉ¤É |ÉÉì¤ãÉàÉ 

cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* 

 càÉÉ®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É <ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ* U& ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ cè, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* <xÉ ºÉ¤É |ÉÉì¤ãÉàºÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä 

¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉä +É®äº] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä ºÉVÉä¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ 

<àÉÉÒÉÊbA]ãÉÉÒ <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊnãÉ ºÉä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ãÉäiÉä cé* ´Éä =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉåMÉä, ´Éc £ÉÉÒ iÉÉä ¤ãÉèBÉE 

àÉxÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉ? <ºÉÉÊãÉA <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{Éå®å] ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ÉÊ®ªÉãÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc xÉcÉÓ  +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉä A´ÉÉ<b 

BÉE®å*     ÉÊºÉº]àÉ {ÉEäãªÉÉä® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ºÉ¤É cÉä ®cÉ cè* càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä ãÉåMÉä* ´Éä WÉ°ô® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU BÉE®åMÉä* càÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ =ààÉÉÒn cè* <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {É® cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ {É® cè* 

<xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ WÉ°ô® ÉÊ®WÉã] +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Chairman, thank you. At the 

very outset I must thank the revered leader, Shri L.K. Advani for bringing this 

matter for discussion in this House through the Adjournment Motion.  I support 

the Motion.  

 The menace of black money has now reached such a staggering proportion 

that it is causing havoc to the economy of our country and it poses a serious threat. 

This is not only the question of illegal and unaccounted money deposited or 

stashed away abroad or deposited in foreign banks or in any tax havens, but it is 

also the question of black money generated internally. It was told earlier that black 

money is a parallel economy. But the present situation is that it is not a parallel 

economy.  In fact, it is a dominating factor in our Indian economy.   

 It is rightly said by several Members and I too agree with them that black 

money has two categories.  One category is the money earned through illegal 

activities, such as bribes, smuggling, under and over invoicing, gambling, etc.  The 

other category being the money earned through legal and legitimate activities but 

the concealed in order to avoid paying taxes. Whatever it may be, black is black.  

 What is the magnitude and volume of black money now? According to a 

study conducted in 1953 by noted economist Nicholas Kaldor, it was 4.5 per cent 

of the GDP. In terms of rupee, it was roughly Rs. 600 crore. According to a study 

conducted by Shri Arun Kumar in 2005-06, it was 50 per cent of the GDP. In 

terms of rupee, it is Rs. 39 lakh crore. Ten per cent has gone out of the country 

through different channels, such as hawala, under and over invoicing, etc. Since 

1971, the higher tax rate has declined from 97.50 per cent to 30 per cent.  But the 

black money grew from seven per cent of the GDP in 1971 to fifty per cent in 

2010.   

 Shri Advani rightly referred to The Global Financial Integrity and its 

findings. What are its main findings? Mr. Chairman, please allow me to refer to 

them. One is, India lost 460 billion dollars through illicit flow; secondly, India’s 

black money is estimated at 50 per cent of its GDP or about 640 billion dollars, 
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and in terms of rupee it will not be less than Rs. 30 lakh crore.  So, the bulk of 

India’s black money is stashed away in secret accounts of Switzerland. 

 According to the data provided by the Swiss Bank, India has more black 

money than rest of the world combined.  It is very much embarrassing.  When 

more than 40 lakh people are languishing below the poverty line and when Shri 

Arjun Sengupta’s Report is that more than 78 per cent population of our country 

have not even more than Rs. 20/- per day for expenditure, huge black and illegal 

money has been stashed away and it has been deposited in the banks including the 

foreign banks.    

 Sir every year the black money is increasing in rapid speed.  This is the 

situation. So, it is not clear as to why our Government is so reluctant and why the 

Supreme Court called that the Government is not so serious.  The Supreme Court 

further says that the Government should come out with the list about the black 

money holders in the Swiss Banks.   … (Interruptions) Sir, please allow me two 

more minutes.  

MR. CHAIRMAN :  No, you have to conclude within one minute. 

SHRI PRABODH PANDA : The question is what are the routes of black money?  

They are smuggling of gold, diamond and luxury articles, unauthorized foreign 

currency dealings, speculations, purchases of industrial spaces (real estates), 

donations to political parties and financing in elections, under-invoicing and over-

invoicing of exports and imports, kick backs from major defence dealings, 

transactions done abroad and transactions through hawala, and all these things. So, 

we should not approach the black money issue in other way, but we have to 

comprehensively plug all the resources. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please wind up. 

SHRI PRABODH PANDA : Sir I am coming to my concluding part. First, declare 

the names of account holders in Swiss Banks or other banks or in other tax havens, 

start criminal cases against them, put them behind the bar, and confiscate their 

illegal money.  Now, the Supreme Court has constituted the SIT.  If the SIT is 

rbn
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serious about eradicating the menace, they should target the corrupt practices, 

particularly in the reality sector which is the mother source of black money. 

        Sir, my last point is that as far as the illegal outflow of funds is concerned, it 

is crucial to identify who is the ultimate beneficiary. He should not be left out.  We 

should take into consideration that who is the ultimate beneficiary of this illegal 

process.  So, all these things should be taken into account and the Government 

should take the bold stand on this issue.  This is not the problem of the 

Government of the day. I am not blaming the Government of the day but all the 

successive Governments have failed to take action on this issue. 

      Sir, with these few words, I conclude my speech. 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä MÉÉǼ É, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc 

BÉEÉãÉä vÉxÉ, ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® <xcÉåxÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc 

+ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉàÉÉ cè, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ =VÉÉMÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ãÉMÉä cÖA ãÉÉäMÉ, 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ãÉMÉä cÖA ãÉÉäMÉ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä ¤ãÉèàÉ 

BÉE® ®cä cé, MÉÉãÉÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® VÉÉãÉÉÒ BÉEÉMÉVÉÉiÉ £ÉÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +ÉàÉÖBÉE-+ÉàÉÖBÉE nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

<iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉàÉÉ cè*   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 30000 BÉE®Éä½ VÉàÉÉ cè* àÉä®ä 

xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉCÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäMÉÉÒ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå BÉEÉxÉ àÉå ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉ* <ºÉ BÉEÉãÉä 

vÉxÉ +ÉÉè® ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ, ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =~ÉiÉä ®cä cé* 

|ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ =vÉ® VÉÉ ®cä cé* 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  I am here 

only.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉMÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®ÉxÉä àÉå, 

xÉÉàÉ ãÉÉxÉä àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ, iÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉE® {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉÉÒ BÉE® ãÉåMÉä* ãÉÉäMÉ AãÉ]Ç ®ciÉä cé* VÉÉä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉäãÉ ®cä cé, càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ºÉ¤É +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ JÉÖn BÉEx{ÉDªÉÚVb cé 

+ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ +ÉÆnÉWÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ cè* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè, <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

]ÅÉÒ]ÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉå xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É xÉä näJÉÉ +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉxxÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉàÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

PÉßhÉÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ? BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nÉä, ªÉä ãÉÉäMÉ SÉÉä® 

cé* c® ABÉE {ÉFÉ BÉEä càÉÉ®ä BÉE<Ç xÉäiÉÉ VÉxiÉ®-àÉxiÉ® {É® MÉA lÉä* ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ªÉc cè, càÉ <ºÉ {É® +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉE®BÉEä ºÉ½BÉE {É® SÉãÉä MÉA* +ÉxxÉÉ VÉÉÒ ºÉ®ÉÒJÉä ¤ÉÖWÉÖMÉÇ xÉäiÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉä® ºÉä b® xÉcÉÓ cè, <xÉ {Éc®änÉ®Éå ºÉä b® 

cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå PÉßhÉÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É àÉå 

BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ ÉÊ®´ÉÉäã] BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä v´ÉºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ −ÉbáÉÆjÉ cè* ´Éä BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] {É® càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé* +ÉMÉ® ´Éä xÉäiÉÉ cé iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ºÉä vÉxÉ ãÉÉA, 

BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉiÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ºÉä vÉxÉ ãÉÉªÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ ªÉÉ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ vÉxÉ 

ãÉäBÉE® VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc vÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉÉ* ªÉc ºÉÉ{ÉE cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É £ÉÉÒ 
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+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cè* c® +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉ {ÉSÉÉÇ UÉ{ÉBÉE® ¤ÉÉÆ]äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ cè, BÉEÉèxÉ ºÉÉ JÉÉiÉÉ cè? ªÉc ºÉ¤É BÉEÉèxÉ näJÉxÉä VÉÉiÉÉ cè? <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

b® ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ? +ÉÉ{É ÉÊãÉº] BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* <ºÉºÉä nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

<xcÉÓ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® nä¶É àÉå ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä >ó{É®, càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEä >ó{É® ®ÉäVÉ =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉªÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå 180 ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ¤Éè~ä cÖA cé* ªÉc +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* càÉ 

ãÉÉäMÉ c® iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé* BÉEÉèxÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè, BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÎº´ÉºÉ 

¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉA? ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn {ÉèºÉÉ BÉEèºÉä ãÉÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉÉäºÉäºÉ cè, =ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉÉnxÉÉ cè ªÉÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ 

ãÉäxÉÉ cè, ªÉc ¤ÉiÉÉ<A*    <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, £ÉÉ−ÉhÉ näiÉä 

cé, +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ, VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ, VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉE<Ç {ÉDãÉä] cé, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉä{É]ÉÔ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ]äBÉE-+ÉÉä´É® BÉE®ä, §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]xÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉä{É]ÉÔ 

ABÉE ¤ÉÉ® ]äBÉE-+ÉÉä´É® BÉEÉÊ®A +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÊ®A* ÉÊVÉxcå VÉ°ô®iÉ cè, =xcå nÉÒÉÊVÉA* iÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

ÉÊàÉ]äMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ +ÉÉAMÉÉ* iÉ¤É ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä BÉEÉä<Ç SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

¤ÉÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÆVÉÚ® xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE vÉxÉ +ÉÉè® vÉ®iÉÉÒ ¤ÉÆ] BÉE® ®cäMÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé, UÉä½ näiÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ UÉä½ BÉE®BÉEä cÉäMÉÉ* 

¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ãÉÉäMÉ AàÉAãÉA +ÉÉè® AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé, ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé, <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ xÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ<Ç VÉÉA, MÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä n¤ÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ xÉÉàÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉÉàÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç 

xÉÉàÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ UÚ]iÉÉ cÉä iÉÉä ´Éc xÉÉàÉ £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè iÉÉä 

ªÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉÉÎ¤ãÉ¶É BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ªÉä BÉEèºÉä SÉÚBÉE VÉÉiÉä cé +ÉÉè® iÉ¤É <xÉBÉEÉä 

MÉÖººÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É MÉÖººÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* <ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn BÉE®äMÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

U{É´ÉÉAÆ, +ÉÉ{É ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <vÉ®-=vÉ® PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé* càÉ VÉÉä 

ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ nä ®cä cé, ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä SÉÉä® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉä SÉÉä® cè, ªÉä SÉÉä® cè* ªÉä BÉE®{] cè, ªÉä JÉÉ 

MÉªÉÉ* càÉå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ, càÉå VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ xÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ 

BÉEÉèxÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉèºÉä +ÉÉè® +ÉBÉEÉ=Æ] ´ÉcÉÆ VÉàÉÉ cé, ªÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®É<A* <ºÉä BÉßE{ÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®É<A* 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒ ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, <àÉVÉçºÉÉÒ +ÉÉ<Ç* 
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+ÉÉ{É <ºÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE nä ®cä cé* +ÉÉ{É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE nä 

®cä cé? +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É £É® àÉå PÉÚàÉxÉÉ {É½É* SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉxÉÉ {É½É +ÉÉè® 

<xÉBÉEä àÉÆSÉ {É® BÉEÉä<Ç àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ +ÉÉBÉE® JÉ½É cÉä MÉªÉÉ* ªÉä BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉiÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® PÉÚàÉä, ªÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ +ÉÉnàÉÉÒ 

cé* càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÖMÉ® iÉÉä ¤ÉÉbÇ® ãÉÉ<xÉ {É® cè, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ <xÉBÉEÉ ¶ÉÖMÉ® ãÉä´ÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä PÉÚàÉä, <xÉBÉEÉ 

nÉÉÊªÉi´É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉàÉå xÉcÉÓ ¤ÉSÉ ®cä cé, BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉSÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ ºÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA 

ÉÊBÉE +É¤É <ºÉä ]ÉãÉÉ xÉcÉÓ VÉÉAÆ* ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä VÉ¤iÉ BÉEÉÊ®A iÉÉÉÊBÉE +ÉÉMÉä ºÉä AäºÉÉ xÉ cÉä* +ÉÉ{É <ºÉ 

{ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉEÉÊ®A, càÉ UÉÒxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEciÉä cé, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉèxÉ vÉxÉ 

®JÉäMÉÉ, <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEÉÊ®A* càÉ +ÉÆnÉVÉä ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä vÉxÉ +ÉÉ 

VÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉÒ* càÉ BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ ºÉ¤VÉ¤ÉÉMÉ ÉÊnJÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, <ºÉä ]ÉìBÉE +ÉÉ=] àÉiÉ BÉE®É<A* +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉàÉÖBÉE iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ªÉÉ 

+ÉÉVÉ =ºÉ ÉÊãÉº] BÉEÉä {ÉfÃ BÉE® ºÉÖxÉÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ cÉÒ cÉä VÉÉA, VÉÉä £ÉÉÒ cÉä VÉÉA* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä 

JÉiàÉ BÉE®É<A* ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÉÒ ºÉ¤É MÉÉãÉÉÒ nä ®cä cé, BÉEÉä<Ç ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ¤É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè]Åäb {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, <xÉBÉEÉä àÉÉ®Éä, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉä, ªÉä SÉÉä® cé, ªÉä ÉÊºÉªÉÉºÉÉÒ 

MÉÖÆbä ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ ãÉÉäMÉ MÉÖÆbä cé BÉDªÉÉ? VÉÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEÉä 

¤ÉÉc® U]{É]É ®cä cé* ãÉ½É<Ç +ÉÉ{É ãÉ½ ®cä cé +ÉÉè® =vÉÉ® ´Éä ãÉÉäMÉ ãÉä ®cä cé +ÉÉè® càÉ àÉàÉ cÉäBÉE® SÉÖ{ÉSÉÉ{É ¤Éè~ä 

cÖA cé, ÉÊbàÉÉä®äãÉÉ<WÉ cÉäBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cè, càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cè, 

càÉÉ®É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEÉä +ÉÉ{É =~É<ªÉä +ÉÉè® ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉªÉä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

cè, +ÉÉnàÉÉÒ BÉDªÉÉ, VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´ÉcÉÆ vÉxÉ cè, ´Éc vÉxÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉä ãÉÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

cÉä ®cÉÒ cÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä ABÉE cVÉÉ® >óÆ] àÉÆMÉ´ÉÉ nåMÉä, =ºÉ {É® ãÉÉn BÉE® ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{É vÉxÉ 

ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉªÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ä vÉxÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ, ¤Éä́ ÉVÉc +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉãÉÉÒãÉ cÉäiÉä ®ciÉä 

cé, BÉDªÉÉå VÉãÉÉÒãÉ cÉä ®cä cé, ºÉÉÆSÉ BÉEÉä +ÉÉÆSÉ BÉDªÉÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ cé, ºÉÉ®ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, ºÉ¤É {É® ºÉä ¶ÉÆBÉEÉ JÉiàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 àÉèbàÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ®ciÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ 

]ÉãÉÉ VÉÉªÉä* àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉ xÉÉàÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE ªÉc iÉàÉÉàÉ 

xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä >ó{É® VÉÉä BÉDãÉÉ=b cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. CHAIRMAN : Laluji, you have taken enough time. Please conclude now. 

You cannot hijack the House. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn  : ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉ®cÚàÉ xÉäiÉÉ cÉä MÉªÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉJÉÉ, àÉé =xÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉÉãÉÚ ªÉÉn´É BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ 

cè? <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ãÉä +ÉÉ+ÉÉä, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ZÉÆZÉ] +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉ BÉE® +ÉÉMÉä ÉÊ{ÉE® 1-1 ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ®ÉäWÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉä n¤Éä VÉÉ ®cä cé, 

n¤Éä VÉÉ ®cä cé, n¤Éä VÉÉ ®cä cé, <ºÉä ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉªÉä, ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä JÉÉäãÉ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉ<ªÉä* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉå 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ nä ®cä cé, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ®lÉ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä +ÉÉÉÊJÉ® 

<xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ =©É cè xÉ, =©É BÉEÉ JªÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 càÉ <ºÉ +ÉÉOÉc BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE® nåMÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉÆUxÉÉ cè, SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ¤ÉÉc® àÉcÉxÉ-àÉcÉxÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®Éå BÉEä 

uÉ®É cè]Åäb {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉªÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ 

cé* 
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SHRI SAMEER BHUJBAL (NASHIK): Mr. Chairman, Sir, first of all I would 

like to thank you for giving me this opportunity to participate in this very 

important discussion. 

 Sir, there is a lot of information available in the net about black money and 

sometimes they are printed in newspapers also. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please maintain silence in the House. 

SHRI SAMEER BHUJBAL : Sir, at various levels it has been said that so much of 

black money has been stashed away in foreign countries. There are various datas 

available and one of the data that I would like to bring to the notice of the House is 

that India is topping the list of various countries which have black money stashed 

abroad. It says that almost around 1,500 billion US dollars of Indian money has 

been illegally stashed away in foreign banks. In that list, Russia comes second, 

followed by the United Kingdom, Ukraine and China. This amount is 13 times 

larger than the nation’s foreign debt and still every year it is increasing. The total 

amount of black money is to the tune of 40 per cent of the GDP of India. It is 

believed that if all this money comes back to India, there will be a lot of 

development in the country.   In view of growth, irrigation, slum development and 

a lot of projects may be generated.   

Though it is true, the question is how do we get back the black money? It is 

very important to discuss it out and have a thorough policy that the black money, 

wherever it is kept, should be brought back to our country.  No doubt, just because 

of the Supreme Court’s decision a Special Investigation Team was set up.  The 

team was set up to see where the money stashed abroad in various banks.  What 

happens to the ill-gotten gains hidden at home within the country, however, is 

anybody’s guess? 

Black money is generated by the desire to evade taxes and hide assets 

disproportionate to known sources of income.  Black money, after all, refers to the 

sum total of unaccounted income, and not just the funds spirited away to 

Switzerland, Lichtenstein or some other foreign safe heaven.  I would urge that the 

senapati
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Government must identify the legal and diplomatic tools the Government can use 

to find out this veil of secrecy.  But unless it comes to grips with the overall 

pathology of black money, the political economy of India is likely to remain 

vulnerable to corruption. 

Today, merely proceeding against unaccounted money, the Government 

must also push for urgent and far-reaching reforms in the way the Indian property 

market functions.  Corruption in Government contracts and licensing may generate 

large individual chunks of black money but for sheer overall volume the top 

culprit is property.   

Every day property transactions up and down the country add to the 

national stock of unaccounted money.  Buyers and sellers collude in under-

reporting the true value of the transactions.  Usually, more than half the true sale 

price is paid in cash depriving the State of capital gains tax and stamp duty.  The 

cash received is often recycled into the property market where the returns are 

extremely high.  What this means is that the focus of public activism, political 

outrage and judicial concern on black money ought to be as much inward as it is 

westward.   

Seizing the moment, the Government can and must devise a way to bring 

our wealth back from abroad.  If it can also push for simple reforms in the 

property market to clean up transactions, it could make a huge contribution 

towards ending the problem of black money. 
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SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Mr. Chairman, Sir, I would like to 

participate in the Adjournment Motion moved by Shri Advani Ji.  The House has 

given the consent unanimously and the hon. Speaker has given her consent after 

knowing the minds of the Ruling Party and the Opposition Parties. 

 Sir, the black money issue and the corruption issue were raised today by the 

seniormost Leader, who is elder than all of us, Shri Advani Ji.  This issue is not 

concerned only with one Political Party; every Political Party today is concerned 

with corruption and black money. 

 Sir, I do not want to take the names of any individuals as I do not want to 

enter into those controversies.  I would like to draw the attention of this entire 

House that one of the major issues is mines and land scam.  The mines and lands 

are the major areas where the black money is generated.    

 Sir, with my experience as the Chief Minister of Karnataka and as the 

Prime Minister for a short while – with 13-Party coalition including Congress, I 

was the Prime Minister for 10 ½ months – I must compliment the Leader of the 

House, the UPA Chairperson and the Prime Minister who was responsible for 

introducing the New Economic Policy in 1991 because the country was in a debt 

trap.  I know the situation.  The gold was pledged during Chandra Shekhar’s 

period.  During Narasimha Rao’s period also, the gold was pledged to save this 

country’s economic situation.  Manmohan Singh ji is the Prime Minister today 

who is the author of the change of Economic Policy in 1991.  To allow the foreign 

direct investors to come to India, he has given the first call for the foreign direct 

investors.   

I would like to draw the attention of the hon. senior-most leader Advani ji, 

who gave the consent to Enron’s power project during their own period of 13 days 

when they were in office. Then what happened?  Today, the Enron company chief 

is suffering in jail; the American court has given the verdict of life sentence.  What 

happened to Satyam?  I can quote a number of instances.  I do not want to take the 

name of Harshad Mehta and others. In this very House, one of the senior-most 

Ravinder Singh
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Members of the Ruling Party, who is today not before us, Feroze Gandhi raised 

the issue of T.T. Krishnamachari.  I can quote a number of instances here.  I do not 

want to take the valuable time of the House.  My Party was allotted time by your 

good self though I have not given any slip.  I have sent the booklet titled ‘The 

Karnataka land and mine scandals put 2G to shame’ to all the Party leaders.  This 

booklet was circulated to all the Party leaders including our Leader of the 

Opposition Sushma Swaraj ji.  Today, the land scam and the mining scam have put 

all of us to shame.  So, what steps were taken?  Our Leader of the House has 

promised to bring the Land Acquisition Bill and the Congress General Secretary, 

the hon. Member of this House, the young man, Mr. Rahul Gandhi ji had gone to 

protest the Yamuna Expressway where the farmers are suffering.  The former 

President of the Bharatiya Janata Party, Rajnath Singh ji is here.  He also 

participated there and he went to jail.  In Karnataka, with my own experience 

about the Bangalore-Mysore Infrastructure Corridor Project (BMICP), I have 

brought out everything in detail.   

As a Member of this House, what is the role that we can play when things 

are going out of control?  Please advise us as to what is the role that we can play.  

I have sent this booklet to every Political Party leader.  Nothing has happened.  On 

19th of this month, before closure of this Session on 22nd – your good self has 

suggested one day’s extension of the House – you are going to bring the Lok Pal 

Bill or Jan Lok Pal Bill; I am not going to discuss on that issue.    

I do not want to distinguish whether it is black money, or it is dirty money, 

or illicit money or drug money or terrorist money.   
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Sir, one of the issues which had been raised in this country against the then 

UF Government was the Voluntary Disclosure Scheme.  The Chairman of the 

World Bank, James Wolfensohn came to India. At that time, myself, Shri P. 

Chidambaram and the then Cabinet Secretary were all there when we hosted a 

dinner to him.  He just mentioned to us: “You are violating the IMF Agreement; 

You are violating the World Bank Agreement.  We cannot fund India if you 

violate the Agreement.”  At that time, I told him: “I am not going to accept 

whatever conditions that you have put.  We are here to pay back your debts.  You 

cannot force us.  We are going to decide the areas of priority.”  

 Hon. Finance Minister, I would like to know how much money you are 

going to put for various schemes.  I would also like to know as to where the 

accountability is.  There are various Schemes like MPLADS, MGNREGA and 

schemes for urban infrastructure and rural infrastructure.  I would like to know as 

to how much money you are going to give to the States under these schemes.  

Where is the accountability?  You have given authorisation or permission to MPs 

to chair the meetings.  What is that you can do?   

 I would only like to say why we had brought the Voluntary Disclosure 

Scheme.  At that time, the hon. Finance Minister Shri P. Chidambaram was totally 

against that.  He was not responsible.  When I forced this issue, he told me: “You 

ask Jyoti babu whether he is going to agree.” At that time, I called the Hon. 

Finance Minister of West Bengal Government.  After he went and discussed the 

issue with Jyoti Basu, he gave his permission. Then, I asked Shri Chidambaram to 

move the Voluntary Disclosure Scheme.   

Sir, I do not want to give any colour to that. At that time, we had no money 

but we wanted to introduce the Public Distribution System.  We had got Rs. 

10,800 crore revenue.  A sum of Rs. 33,000 crore and Rs. 35,000 crore was 

declared as black money at that time.  That black money could be utilised for 

various other developmental activities.  With this background I forced that issue.  

Otherwise  was not the person to force that issue.   
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 Today, the names of all the political parties or the names of MPs have been 

debated by the civil society.  Now, they are asking for the Jan Lokpal Bill.  I have 

no problem with that.  Shri Advani, your goodself has suggested to all the 

Members of your party to file an affidavit.  We are agreeable to that. We are ready 

to file an affidavit before the Election Commission, before the hon. Speaker or 

before anybody.  Whatever affidavit you want, my Party is prepared to file that 

affidavit.   

 Sir, corruption issue is not there only today but it was there during the 

periods of Pandit Jawaharlal Nehru and Feroze Gandhi.   

MR. CHAIRMAN: Please wind up. Other hon. Members are waiting to speak on 

the issue. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA : Sir, I know the time factor. I am also grateful to you, 

to the hon. Leader of the House and the hon. Parliamentary Affairs Minister to 

have allowed me to speak though I have not given my name.  I was expecting that 

after Laluji, my name would be called.  That was my expectation.  Sir, my Party 

has got only three Members and I deserve to speak only three minutes.  I might 

have crossed my time limit.   

 Please pardon me.  I would like to express my thanks to the entire House. 
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gÉÉÒ xÉß{Éäxp xÉÉlÉ ®ÉªÉ (BÉÚESÉ ÉÊ¤ÉcÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉnxÉ xÉä VÉÉä AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÖ¤Éc ºÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉé AxÉbÉÒA +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA, nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEÉ àÉÖqÉ cè, ºÉnxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ cè* ºÉÉ®É nä¶É ]ÉÒ´ÉÉÒ näJÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEÉãÉä 

vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ BÉEèºÉä ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ c® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEÉä< xÉ BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ cÉäiÉÉ cè* 

´É−ÉÇ 2009 BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ]Ú BÉEÉ ªÉc àÉÖqÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ BÉE® nåMÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ cÖ<Ç 

ªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ, ªÉc ºÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* =xÉBÉEä AVÉébÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè, 

=ºÉä càÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉä +ÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊnºÉà¤É® 14, 2011 cè* ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ MÉÖVÉ® MÉA? ºÉÉiÉ ºÉÉè 

ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ cÉä MÉA* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ nä¶ÉÉå àÉå cè* àÉéxÉä 

+É¤É iÉBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå VÉÉä {ÉfÃÉ cè, =ºÉºÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE  càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå 82 nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ BÉEÉãÉÉ 

vÉxÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå cè* =xÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉ * càÉå ÉÊ´Énä¶É ºÉä AäºÉÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* iÉÉÒxÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ¤É ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå xÉcÉÓ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ 

nä ÉÊnA* ªÉcÉÆ 543 ºÉÉÆºÉn cé* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¶É{ÉlÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå 

xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä ºÉÉ~ ºÉÉãÉ cÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉVÉÉ cÉä* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ JÉÚxÉ SÉÚºÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ´Éä àÉ®iÉä cé* ABÉE-nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ ãÉÚ]BÉE® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´Énä¶É àÉå £ÉäVÉiÉä cé* ´Éä ÉÊ´Énä¶É àÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ BÉEèºÉä £ÉäVÉiÉä cé? càÉÉ®É vÉxÉ nä¶É 

ºÉä ¤ÉÉc® BÉEèºÉä VÉÉiÉÉ cè, ªÉc àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´Éä {ÉÆÉÊbiÉ cé, ÉÊ´ÉuÉxÉ cé* àÉé VªÉÉnÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ vÉxÉ ãÉÚ]iÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ cè? +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÉäSÉ ~ÉÒBÉE cÉäiÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉ~ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É xÉcÉÓ =~iÉä* ´Éä ºÉÆºÉn 

BÉEÉ MÉÉè®´É ãÉÚ] ®cä cé* +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä ¤ÉÉc® ãÉ½åMÉä iÉÉä ãÉ½åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ  càÉÉ®ÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ VÉxÉiÉÉ {É® 
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cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉA cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ vÉxÉ ãÉÚ]iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcå ºÉVÉÉ 

nÉÒ VÉÉA* àÉä®ÉÒ ºÉÆºÉn ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè* 
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 *SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): Respected 

Chairman Sir, black money, black market, control system, license system, all are 

the results of the World War II leadership of the country is well aware of the 

fallouts of these practices.  After the independence of India, industries and 

factories were to be developed but we found that the same contract raj, license raj, 

quota system plagued the entire industrialization process and black money or ill-

gotten money started to get accumulated.  A large section of the wealthy persons 

in our country does not pay income tax but surprisingly, no action is taken against 

them.  I am not talking about any particular political party but about all the parties 

who are and have been in power.  Why don’t you think about the interest of the 

country first ?  Why don’t you understand that development of the nation will lead 

to more and more prosperity of its citizens?  If the people prosper, mass base of 

the parties will expand.  Why don’t you realize this?  In 1990-91, the policy of 

liberalization was adopted and the economy was opened up.  It is often argued that 

foreign investment gives a boost to our GDP and growth prospects.  Instead, we 

came across rampant corruption.  The people in the administration, the corporate 

honchos and a part of the bureaucracy struck an unholy nexus among themselves 

and began to utilize the ill-gotten money for various illegal purposes.  Tax evasion 

became easy, prices of essential commodities shot through the roof and all the 

money was stashed away in the Swiss Bank.  Deliberately,  the Indian banks were 

avoided to keep it away from tax scrutiny.  I have only one question – we are 

independent, we have a Government in place.  So can’t we take stringent 

measures, can’t we enact strong, effective laws to curb tax evasion?  Can’t we 

punish the violators of law?  We call ourselves sovereign ; we call the Parliament 

supreme.  So why should we remain helpless? 

 The Government had constituted two commissions.  In 1971 the Wangchu 

commission was set up.  The first report looked into the sources of black money 

and in what  

*English translation of the speech originally delivered in  Bengali. 
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manner it was being channelized into the country, in great detail.  All these issues 

were brought to the notice of the Government but no action was taken against the 

defaulters. 

 In the year 1997 the Voluntary Disclosure Scheme of Special Bearer Bond 

was introduced to unearth black money.  But this scheme was so weak and 

ineffective that nothing much was achieved.  The wealth of the nation is being 

amassed only by a few rich, well to do people while the rest of the countrymen are 

hungry and starving. We are busy with the loss incurred by the Kingfisher Airlines 

and are neglecting the plight of the poor people.  Education and healthcare 

facilities are not available to them.  The villages and rural areas are deprived of the 

basic amenities.  Take care of them.  Arrange for agricultural development, 

irrigation facilities, food security.  This is for the betterment of our own country.  

Whoever is in power, try to feel the pulse of the masses.  Realise that the 

countrymen are your own brothers, sisters, mothers.  They are expecting a lot from 

you.  Hon. Finance Minister is an erudite man, an experienced leader who hails 

from our state West Bengal.  I request him to disclose the names of the account 

holders.  I request the Government to function in a transparent manner.  This will 

be in the interest of the nation ;  in the interest of our people and for the welfare of 

the society. 

 With these words, I thank you sir for allowing me to participate in this 

debate and conclude my speech. 
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SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Mr. Chairman, Sir, I rise to 

oppose the Adjournment Motion that has been moved.   I have only 10 points to 

make because of paucity of time. 

Firstly, I would like the hon. Finance Minister to please enlighten all of us 

that what is the exact amount of black money in banks abroad.  According to an 

IIM Professor of Bangalore, it is 136.5 billion dollar. I do not know how  did he 

arrive at that figure and what data he has used. 

 Secondly, is it not true that the Investigation Wing of IT in  this  fiscal year 

has unearthed concealed income of  Rs. 3,100 crore?  The same Investigation 

Wing has unearthed Rs. 18,750 crore in the last two fiscal years, as black money. 

 Sir, my suggestion to the Government is that there is an immediate need to 

upgrade the legislative process to include the private  sector as in the US, the 

legislation is there, called the Foreign Corruption Practices Act. 

 We have to adopt the OECD regulations. Another point which I would like 

to make is that 25 per cent of FDI comes from Mauritius. Where is this money 

originating from? It is from the private equity firms. There should be a definite 

inquiry into how white money is made from Kolkata. 

16.05 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

Another point which I would like to make is that the Government should 

ban Non-Profit Organisations that do not file tax returns. In this country, we have 

two millions NPOs. Out of two millions, 70,000 file tax returns. There are 39,000 

NPOs which get foreign funding but they do not file their tax returns. Why cannot 

the Government reveal identities of holders of participatory notes? The 

Government should immediately abolish stamp duty on real estates in line with the 

recommendation of the Thirteenth Finance Commission. 

In his speech, hon. Mr. Advani has talked so much on black money. I 

would like to bring to the notice of the House that during the NDA’s rule, HW 

Submarine scam was being taken up by the CBI. Why did it fail? The whole 

rep133_11
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movement of middle man was not probed properly. Why did the NDA keep quiet 

on that? 

 Another point which I would like to make is that a lot has been spoken by 

the BJP and by the NDA on black money. I would like to ask this question to hon. 

Mr. Advani. Can he please enlighten all of us that in the late ’80s and in early 

’90s, the Sangh Parivar had accumulated crores and crores of rupees in the name 

of Ram Mandir? Where has that money gone? We would like to know that.  

 Lastly, I want that the hon. Finance Minister to order a probe on the crores 

and crores of rupees coming to the Sangh Parivar organisations from abroad. That 

has to be stopped. That is the main source of black money and not the other way 

round.  
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Sir, the Government should unearth 

black money whether within the country or outside the country. There should not 

be any sort of protection for black money holders by any Government. 

 No Governments, either the one which is in power or the Government of 

the now Opposition Party can claim any credibility of unearthing or doing any 

serious effort for unearthing the black money and unearthing the amount of money 

which the black money holders are stashing away. After Independence, the 

country was ruled most of the periods by the Congress Governments but nobody, 

the NDA Government and even the UPA-I Government and United Front 

Government where the Left friends were there in the Government, did anything to 

unearth the black money and to bring home any culprits. 

 Almost all the speakers have admitted that black money is involved in the 

electoral process. Not only electoral process but our film industry, our sports and 

games—everything has been involved with black money. As because electoral 

process is involved, in almost every big party’s election funds, not only white 

money, black money is also involved. I want that every party should announce 

here in this House that they should not accept any money from any big business 

house, from any industrialist, from any multinational and from any corporate. 

Really, if the Government is serious and interested, let them bring an 

Ordinance. Let them bring a Bill in this regard so that no courts, either the 

Supreme Court or any court of this land, can prevent this Parliament from taking 

real, serious and stringent action against the black money holders. Definitely, the 

Government should bring in a White Paper but my request is that that White Paper 

should be published in black paper but in white ink.  

 Not only that, black money is actually putting much pressure on our people 

who are already under pressure due to price hike, unemployment and 

retrenchment. We have already listened from the people who are in power that 

maximum money by way of FDI in different sectors is coming through tax haven.  

mohan
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We like to know and this House has the right to know who this Hasan Ali is. Who 

are in the background? Who are the politicians involved to protect these people? 

Earlier also, in the Question Hour in other discussion, I have asked the hon. 

Minister to please bring down this money, which is running a parallel economy in 

the nation and actually cutting down the throats of our poor people, common 

people in their day to day living. So, I will request the Government to please bring 

a Bill; please bring an Ordinance. Do not put forward multiple examples of the 

court verdicts rather the court had to direct the Government to bring out the names 

of the money launderers; of the black money holders. Many people are holding 

black money in this country in our banks. That should also be revealed. That has 

come out in many periodicals, journals, and leading dailies of this country. I will 

again request to our Government and our hon. Finance Minister to please take 

serious action on this very serious issue of plundering our people, our nation and 

eating away the entire polity of this nation.   
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, this is an old 

problem. It is a national problem and not a partisan problem. It is not one that 

requires Adjournment to the House, but rather constructive attitudes to deal with it 

collectively. No one on this side of the House disagrees that black money is a 

serious problem or that the black money stashed abroad should be identified and 

brought back, if possible.  

 Indeed, as an old UN hand, I was pleased when Shri L.K. Advaniji quoted 

so extensively Mr. Kofi Annan, the former Secretary-General of the United 

Nations. As you know, in those days I was at the United Nations, and I had the 

pleasant task of vetting and approving many of Mr. Kofi Annan’s statements 

before they were issued. I was very glad to see some of my own phrases being 

cited by such a senior Leader of the Opposition.  

 Yes, black money is particularly pernicious for a developing country like 

India. It is because it prevents much needed investments in health, in education, in 

roads and in welfare. There is no disagreement on that. Indeed, this is not, 

Advaniji, the first debate on this subject. I do not share your extensive experience 

of our House, but having researched the debates in this House on the subject of 

black money, there were debates on black money in each one of the first eight Lok 

Sabhas, where attempts were made to grapple with it. There was the Santhanam 

Committee Report; there was the Wanchoo Committee Report. There were general 

agreements in this House that black money in India is generated by various 

practices such as real estate sales, siphoning of Government resources from 

welfare programmes, kickbacks on Government contracts, especially international 

procurements, and malpractices in international trade, especially under-invoicing. 

Shri Bhartruhari Mahtab has already given us a very full list of these issues.  
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16.14 hrs. 

(Madam Speaker in the Chair) 

 

 What is the scale of the problem? I think, Shri Laluji was quite right to be 

concerned and confused about the various numbers that we have seen flung about 

in the course of this debate. Amazingly, fanciful numbers have been mentioned. 

Advaniji has even cited Baba Ramdev. Baba Ramdev claims that it is Rs.1,456 

lakh crores of black money. That will be equivalent to some 30 trillion American 

Dollars. Our entire GDP is only 1.5 trillion. So, that would mean that something 

like 20 times our GDP is supposed to be illegally sitting abroad. Much of the black 

money has been created when our GDP was much lower. In fact we only reached 

trillion dollars about four years ago. I think we should not probably get our 

economics from a yoga teacher.  

The more realistic numbers are the ones that some have referred to, from the 

Global Financial Integrity Report called - The Drivers and Dynamics of Illicit 

Financial Flows from India 1948 to 2008. This was published in November 2010 

by Global Financial Integrity. It concludes that we lost a total of 213 billion 

dollars in illicit money since 1948, the present value of which in today’s dollars 

would be about 462 billion. That is 20 lakh crores of rupees, which is serious 

money. But it is not the numbers that have been going around on the internet or we 

have been getting on our SMSes. Even when it comes to Swiss banks, which have 

been particularly highlighted here today, official Swiss bank figures show that 

only 0.07 per cent of all the assets in Swiss banks are held by Indians.  That is, 

about something in the neighbourhood of 2.5 billion dollars out of 3.5 trillion 

dollars in Swiss banks by foreigners, under Rs.10,000 crore. We are not – I hasten 

to correct the hon. Members who have said this – the country with the largest 

Swiss bank deposits, as somebody said. We are certainly not more than all the 

other countries combined. I assure the hon. Members that these figures can be 

verified from the websites of the Swiss authorities.… (Interruptions) 

rjs
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 Even one illegal rupee in a Swiss bank is unpardonable. But, let us at least 

agree on the dimensions of the problem. That is where we have perhaps been a bit 

confused in the debate today. The fact is that the Swiss banks are a red-herring in 

this debate. Essentially, Swiss banks pay one per cent interest at the most. It is 

highly unlikely that Indians with black money are leaving it there at that rate of 

interest. Far more likely is that the bulk is being reinvested elsewhere perhaps, 

including in our country, because in our country, as we have seen in the last 

decade, housing prices have risen ten times since 2000, we have seen the Sensex 

going up six times since 2000, we have seen Government bonds are offering 8 per 

cent whereas the best abroad is 3 per cent. So, we are a very attractive investment 

destination for Indian money.  

It would not at all be surprising if money were coming back into India in 

what is called “round tripping” from places like foreign banks. 55 per cent of the 

foreign institutional investments in India in 2009-10, totalling 85 billion dollars, 

were made through the participatory notes route. This is something that has been 

mentioned by Shri Owaisi just now. A lot of this is illegal money that has gone 

and come back perhaps, but how do we find out? We know that our domestic 

investors have to fulfil stringent ‘know your customer’ norms. These are much 

more lax for participatory notes. We need investments from abroad. We need to 

soak up black money. We know that for many years, from 1951 onwards, we used 

to have voluntary disclosure schemes, various Government bonds and so on to 

soak up the money. In some ways the money is coming back into our country into 

productive investment that could partly explain what is happening here.  

At the same time, there are specific concerns. 40 per cent of the total FDI 

coming into India comes from Mauritius. We have been trying to renegotiate the 

Tax Treaty we have with Mauritius. Inevitably our strategic interest will affect 

how far we can push the Government of the day in Mauritius. But the fact is also 

that the peculiarity with Mauritius is that the taxation laws there are applied to 

those who are residents in Mauritius. There is no taxation on capital gains in that 
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country. If an entity sets up paper companies in Mauritius, their Direct Taxation 

Avoidance Agreement becomes in fact a non-taxation agreement, really a sort of 

double non-taxation agreement for us.  

You know that we had under our Income Tax Department rules the power 

to examine and verify whether the resident status of a company in Mauritius was 

genuine or not. The NDA Government, of course, withdrew that power by 

Circular 789 of April 2000, which has already been mentioned here. Now, just a 

certification from the Mauritius Government is enough. Shri Yashwant Sinha has 

pointed out that the Supreme Court has upheld the validity of this decision. But, 

why was it done? It has actually rendered roundtripping much easier because there 

is no longer the power to question the residential status of a company in Mauritius. 

I am also a little curious about the assumptions in some of the statements by 

the Opposition today that these tax haven countries are just waiting to hand over 

information and money to us if only our Government is tough enough to ask. The 

opposite is true. India can do a number of things with the banks of foreign 

countries; but only subject to the domestic laws of those countries and of course of 

international law, including treaties to which India is a party.  

I think Laluji, Achariaji and others have asked what prevents the release of 

the names by the Government of India. It is very simple. India is a party to treaties 

and is subject to the secrecy clauses in the agreements signed with these treaties. 

For example, if you take  the Indo-Swiss Agreement under the DTAA between 

India and Switzerland, information on Swiss bank deposits cannot be revealed by 

them until we provide evidence of criminality. If we provide evidence of 

criminality, they will provide it; otherwise, they will not do so. In fact, our 

position on this has been upheld by the Supreme Court in their order of July 4th on 

a petition submitted by Shri Ram Jethmalani. 

KVJagannathan
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  The fact is Switzerland is ranked number one on this year’s Financial 

Secrecy Index compiled by the Tax Justice Network. Since 1934, breaking bank 

secrecy is a criminal offence in Switzerland. It is a country in which tax evasion is 

not a crime under their law. So, we can get their cooperation on illicit money, but 

we need to know the names of the individuals we are investigating, and of the 

banks where they have their money. Without credible and concrete evidence, no 

Swiss Government is going to render cooperation to any Indian Government. They 

said very clearly that they will not support fishing expeditions for names in their 

banks.  

 Now, the DTAA with India was amended actually by the Swiss in October, 

just two months ago, and a person under investigation may now be identified by 

means “other than name and address”, and the bank connection must be identified 

only to the extent known. That sounds good. But the same para adds that 

Switzerland will apply the principles of proportionality and practicability in 

evaluating any offer or request by the Indian Government.  So, they can still say 

that our requests are not precise enough.  

 Now, to suggest that the Government of India has not been strong in its 

efforts is particularly unfair, because India has led the push in the G-20 on this 

issue, on black money, since the Pittsburgh G-20 Summit in 2008. The push in the 

G-20 against banking secrecy, against opaque cross-border financial  dealings. 

India has been a leading player in this. Indeed, the West only woke up really after 

9/11 when they saw terrorists were moving money, and then of course they got 

more excited after the global financial crisis in 2008-2009. 

 India has joined the Financial Action Task Force of the G-8. We have 

pushed the G-20 to restructure and strengthen the OECD’s Global Forum on 

Transparency and the Exchange of Information for tax purposes. I would like to 

quote from the Head of the Global Forum on Tax Transparency who says they 

would “rate India first in terms of promoting the standards, in terms of fighting tax 

evasion, and having the international community lining up behind it.” Indeed, 
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Madam Speaker, the Director of the OECD Centre for Tax Policy and 

Administration has specifically said that “just two years into the OECD 

programme India has made remarkable progress. India has made its stand very 

clear at the G-20 and other global forums. It has negotiated up to 22 Tax 

Information Agreements, and now it has begun implementation. Hence, I have 

seen more progress in the last two years than in the previous two decades.” … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let there be order in the House. 

DR. SHASHI THAROOR : There has been a real progress being made by the 

Government.  

 In addition, Madam, the fact is that we have ratified this year the U.N. 

Convention against Corruption. Advaniji had citied this document. He had shown 

the U.N. Convention against Corruption. It is worth stressing that one of the main 

factors in the U.N. Convention against Corruption that makes it attractive for us is 

that they have a Chapter on International Asset Recovery, a major breakthrough, 

which is one of the reasons why developing countries like India wanted to sign the 

Convention against Corruption.  Because reaching an agreement on this Chapter of 

Asset Recovery involved intensive negotiations, as the needs of countries seeking 

the illicit assets had to be reconciled with the legal and procedural safeguards of 

the countries which had the money in their banks. In fact, we tried of course to 

establish presumptions that this is national money which we need to claim from 

them and they in turn wanted to say that from their point of view, they had to 

protect their procedures that guarantee their banking secrecy and the assets in their 

countries’ banks.  

But in the end the Convention against Corruption gives us what we want. It 

establishes ‘asset recovery’ as a fundamental principle of the Convention. There is 

a framework now in both Civil and Criminal Law for tracing, freezing, forfeiting 

and returning funds obtained through corrupt activities as long. As long as we can 

prove ownership, we can do this. In fact, if the country does not cooperate, the UN 
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Convention signatories can use the Convention itself as a legal basis for enforcing 

confiscation orders. There is Article 54 (1) (A) of the Convention which provides 

that “Each State party shall take such measures as may be necessary to permit its 

competent authorities to give effect to an order of confiscation issued by a Court 

of another State party.”    So, we have an instrument now and the Government has 

taken a number of related steps. It has enacted legislation incorporating counter 

measures against non-cooperative countries.  For example, there is a 30 per cent 

withholding tax on companies from countries that do not cooperate with us. There 

are tightened provisions on transfer pricing. There is a provision in 30 of our 

DTAAs on assistance for collection of taxes, including taking measures of 

conservancy, and the Government is trying to put this into the other agreements as 

well.  There are eight more income tax overseas units set up, more manpower has 

been deployed to the transfer pricing and international taxation and a large number 

of officers have neen given specialised training.  So to suggest that the 

Government has not been acting, has not taken its responsibilities seriously, is 

really and completely inaccurate.  And given  these negotiations, the Government 

has been able to make specific requests in 333 cases to obtain information from 

foreign jurisdictions.  It has already obtained over 9,900 pieces of information 

regarding suspicious transactions by Indian citizens.  

Now, there was a reference made to the secret information passed to the 

Government in July by the French authorities which in fact reveal 700 bank 

accounts held by Indians in Geneva.  All of these are being investigated.  

Hundreds of crores are already recovered. What is striking is that this has been 

done. One cannot criticise the Government for not doing this sooner because this 

involves data theft.  You cannot expect any Government to go abroad to steal data. 

 What has happened now is, therefore, Madam Speaker, that we have the 

provisions, we have ratified the conventions, we have taken the necessary action 

and we are facing up to this Government’s responsibilities in solving the problem 

of black money.   

Suresh
Cd by s3
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Reference was made by many speakers to Hasan Ali Khan.  The Hasan Ali 

Khan case is shocking. But he did get caught. His prosecution is evidence of the 

Government at work to prosecute the holders of black money abroad.  

The fact is that there is a lot of domestic black money too.  There is black 

money in politics, everyone is this Parliament knows. Black money is emerging 

from property purchases.  In fact, under Chapter 20(C) of the Income Tax Act, it 

was actually possible for the appropriate authority to pre-emptively purchase 

property at the claimed selling price. But this provision was abolished again by the 

NDA Government in July, 2002. So, it is not that everything is not  being done by 

the Government and everyone is cooperating on attempting to get black money.  It 

seems to me, Madam Speaker that we need to incentivise compliance. The issue is 

not only about compliance. We have to agree.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, you speak very well. 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤Éè~ VÉÉ<A* WÉ®É ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA*  

DR. SHASHI THAROOR : I would like to say that it is very easy to shout slogans 

or to clamour for adjournments. The real question here we have to ask is what can 

we do together. This is a national problem and the question we have to ask each 

other is what can we do together to resolve it.  I would like to suggest a few things 

to the Opposition.   

We have to tackle the problem of tax evasion which involves cooperation 

with the Government on tax reform and rationalization and on financial sector 

reform.  We have to tackle black money coming from real estate, which means 

again cooperation on effective land titling on land revenue and land record 

systems and on eliminating policy distortions in that. And in the rationalization of 

taxation; it has been suggested that the stamp duties are a problem.  

We have to tackle black money in education, which means that we need the 

cooperation of all parties in removing the scarcity of good education supply in our 

country. There are constraints in offering good quality education in our country, 
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and that is why, some colleges are able to take black money to provide good 

education.   

We need, Madam Speaker, to also have effective implementation of 

Government spending programmes, strengthen their implementation and financial 

management. This affects all of us.  

We do need to tackle electoral reforms.  The fact is that there are electoral 

reforms needed which require political consensus in this House.  The President of 

my party has called for Government funding of elections and the issues need to be 

looked into collectively. We have all accepted that there is black money in 

elections.  We must overturn that practice.    

We have to deal with the corruption issue. We are now having before us 

shortly a Bill on the Lok Pal. We will have to create an effective mechanism to 

deal with corruption.  

And as Dr. Farooq Abdullah pointed out earlier today, we must take action 

against money involving criminal activities, terror-related funding, and initiatives 

to reform and strengthen law enforcement and criminal justice. 

 In other words, I would respectfully say to the Opposition that instead of 

adjourning the House, I would call on the Opposition to let us work together to 

deal with the real problems facing this country. There is a great deal to be done. 

We do not need to adjourn the House; we need to use the House to create the 

policies and the reforms that will give us an effective hand to deal with black 

money whether here or abroad. 

          

krr
ontinuing tharoor 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®, ÉÊc.|É.): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® 

ºÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ½BÉEÉå {É® £ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ 

BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä MÉà£ÉÉÒ® àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® =xcÉåxÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÖqä BÉEÉä 

=~ÉªÉÉ* ªÉc ºÉSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ iÉBÉE VÉcÉÆ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊ®BÉEÉbÇ iÉÉä½ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä àÉ® 

®cÉ cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ =ºÉä ºÉiÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä >ó{É® 1 ãÉÉJÉ 76 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä 

PÉÉä]ÉãÉä BÉEä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉä cé* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, ªÉÉÊn nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® 

+ÉºÉ® bÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ªÉÉÊn ºÉ½BÉEÉå +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ SÉÉÉÊcA iÉÉä =xÉàÉå 

ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉÉVÉ <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä BÉDªÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè? 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* nÚºÉ®É ªÉÉÊn 

´Éc {ÉèºÉÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉºÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* iÉÉÒºÉ®É ´ÉcÉÒ {ÉèºÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

£ÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉ {É® càÉãÉä cÉäiÉä cé, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ABÉE MÉà£ÉÉÒ® àÉÖqÉ cè* <ºÉ {É® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c =ºÉ 

MÉà£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ BÉEÉä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä-BÉE®iÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc £ÉÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ xÉä {ÉèºÉÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* 

àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn VÉxÉ´É®ÉÒ, 2007 àÉå {ÉcãÉÉÒ ®äb cÖ<Ç iÉÉä ÉÊnºÉà¤É®, 2008 àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉDªÉÉå £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, 

<ºÉàÉå nÉä ´É−ÉÇ BÉDªÉÉå ãÉMÉä? <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä àÉÉSÉÇ, 2011 àÉå BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè, n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, 

iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉMÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä cÉlÉÉå àÉå àÉåcnÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEä >ó{É® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ? ABÉE PÉÉä½É ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉÉ® ´É−ÉÇ ãÉMÉ MÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cé* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå BÉDªÉÉå cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ? 

+ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ xÉcÉÓ UÖ½É ºÉBÉEiÉä* <ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, b¤ÉãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ A´ÉÉì<båºÉ AOÉÉÒàÉèx] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, ªÉc 19.08.2011 BÉEÉä ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® 2012 ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{É xÉ ãÉå* BÉDªÉÉ 

<ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE =ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{É xÉcÉÓ ãÉåMÉä* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä {ÉSÉÉºÉ ´É−ÉÉç àÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå {É½ä ®cxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ 
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cè* BÉDªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 2012 ºÉä {ÉcãÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä 

+É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä iÉªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉå =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊJÉ® ´Éc ÉÊBÉEºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ lÉÉ* ´Éc nä¶É ºÉä ãÉÚ]É cÖ+ÉÉ {ÉèºÉÉ cè, nä¶É =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ´Éc MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnÉÊàÉªÉÉå {É® JÉSÉÇ cÉä, ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä, AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä |ÉEÉÆºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ºÉÉiÉ ºÉÉè JÉÉiÉä ÉÊàÉãÉä, ´Éä BÉEcÉÆ 

ºÉä +ÉÉªÉä?   º´ÉÉÒ]ÂVÉ®ãÉèhb BÉEä ¤ÉéBÉE àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä SÉÖ®ÉA lÉä* =ºÉxÉä ´Éä |ÉEÉÆºÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉäSÉ ÉÊnA, ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnA* xÉ |ÉEÉÆºÉ àÉå ´Éc BÉEàÉÉ<Ç cÖ<Ç, xÉ ´ÉcÉÆ {É® ]èBÉDºÉ ¤ÉxÉiÉÉ lÉÉ* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ AOÉÉÒàÉå] =ºÉàÉå BÉEÉàÉ {É® +ÉÉiÉÉ cè? BÉEcÉÆ {É® b¤ÉãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ +É´ÉÉì<båºÉ AOÉÉÒàÉå] 

=ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉEiÉÉ cè? àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ®ÉäBÉEiÉÉ cè* ´Éc iÉÉä SÉÖ®ÉA cÖA JÉÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ AOÉÉÒàÉå] BÉEÉ àÉé +ÉÉ]ÉÔBÉEãÉ-28 +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÄ - 

 

“However, if the information is originally regarded as secret in the 
transmitting state, it shall be disclosed only to person or authorities 
including courts and administrative bodies involved in the 
assessment or collection or enforcement or prosecution in respect of 
the determination of appeals in relation to the taxes which are 
subject of the convention. Such person or authority shall use the 
information only for such purposes, but may disclose the 
information in public court proceedings or in judicial decisions.” 
 

|ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÖ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ®ÉäBÉE ®cÉ cè? xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]ÅÉÒ]ÉÒ ®ÉäBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ |ÉÉäºÉÉÒBÉDªÉÖ¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå ®ÉäBÉE 

®cä cé? +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ<Ç +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É xÉä ÉÊãÉJÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉä<Ç JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉÆºÉn ÉÊãÉJÉ BÉE® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä cé? ªÉä ºÉÉiÉ ºÉÉè +ÉÉÆBÉE½ä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä JÉÖãÉä ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]ÅÉÒ]ÉÒ ®ÉäBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ´Éc vÉxÉ |ÉEÉÆºÉ àÉå 

BÉEàÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ °ô] ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉxÉÉÒ¶É VÉÉÒ cÉ>óºÉ àÉå ¤É½É YÉÉxÉ ¤ÉÉÆ] BÉE® MÉA cé* 

àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ V´ÉÉ<Æ] ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2006 ºÉä ãÉäBÉE® ºÉxÉÂ 

2011 iÉBÉE 6 ¤ÉÉ® ¤Éè~BÉEå cÖ<Ç cé* =ºÉàÉå ºÉä BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä {ÉÉ<Ç 

cè? +ÉÉVÉ +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE xÉA ]èBÉDºÉ cè´ÉxºÉ ¤ÉxÉ MÉA cé* àÉé ¤ÉcÉàÉÉºÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ* ºÉxÉÂ 

2008-09 àÉå 2.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ]Åäb lÉÉ ´Éc +ÉÉVÉ 2.2 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE 

B.K. Srivastava
cd. by u3) 
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ABÉE cVÉÉ® MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? AäºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ BªÉÉ{ÉÉ® ¤ÉfÃ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚAºÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÉàÉÉºÉ VÉèºÉä UÉä]ä ºÉä nä¶É àÉå +ÉÉ{É ABÉE cVÉÉ® MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE® {ÉÉ 

®cä cé* 

 nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ 

cè? <xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä 34 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉä́ É® <xÉ´ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® +Éhb® <xÉ´ÉÉ<ºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

®ÉäBÉEä cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA VÉÉä nä¶É BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÚ] ®cä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç ABÉDºÉSÉåVÉ <x{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ ]ÅÉÒ]ÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, bÉÒ]ÉÒA iÉÉä xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ´Éc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä 

{ÉèºÉÉ JÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä cè? ÉÊBÉEºÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ®JÉÉ cè? +ÉÉ{É AäºÉä §É−] 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉå ãÉMÉä cé? +ÉÉ{É ºÉxÉÂ 2012 ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* VÉÉä ]èBÉDºÉ JÉÉ 

®cä cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* VÉÉä +ÉÉä´É® <xÉ´ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® +Éhb® <xÉ´ÉÉ<ºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEÉä näxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä §É−] BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ºÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä BÉEàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA xÉcÉÓ iÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÒ BÉEciÉä 

®cåMÉä ÉÊBÉE nä¶É ¤ÉSÉ xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ*  

  +ÉÉ{ÉxÉä Study on Unaccounted Income and Wealth Both Inside and Outside 

the Country BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* =ºÉBÉEÉä ABÉE ´É−ÉÇ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤Éè~BÉEå cÖ<Ç 

cé? ÉÊnºÉÆ¤É® 2012 àÉå =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉé{ÉxÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊnºÉÆ¤É® 2012 àÉå =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉé{É nåMÉä? BÉDªÉÉ 

=ºÉBÉEÉÒ ABÉE £ÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÉä {ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ºÉÉÒ¤ÉÉÒbÉÒ]ÉÒ BÉEä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® +ÉÉè® àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ àÉå nÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cé* +É£ÉÉÒ ¶ÉÉÊ¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 40 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ nÉÒ cé? ªÉc £ÉÉÒ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

+ÉÉ{É +ÉÉ~ xÉA +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉxÉä VÉÉ ®cä cé, {ãÉàÉ {ÉÉäº] ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ VÉMÉc {É® 

+ÉÉ{É =xÉBÉEÉä {ÉÉäÉÏº]MÉ näxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé ªÉÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉÉå àÉå BÉÖEU ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEä 

{ÉÉºÉ cé, ºÉÉiÉ ºÉÉè JÉÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé iÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉxÉä ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É bÉÉÊãÉA* ºÉxÉÂ 2005 àÉå 

ªÉÚAxÉ BÉEÆ´Éä¶ÉxÉ µÉE{¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ]ÅÉÒ]ÉÒ cÖ<Ç, +ÉÉ{ÉBÉEä cºiÉÉFÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, =ºÉä ®äÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ ãÉMÉÉ 

ÉÊnA* nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ºÉÉiÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ ®cÉ ÉÊBÉE càÉ =ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉA*   càÉ BÉDªÉÉå °ôBÉEä ®cä? VÉcÉÆ nÖÉÊxÉªÉÉ càÉå näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ +ÉOÉhÉÉÒ nä¶É cè, ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉÒ àÉcÉxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* VÉ¤É BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ 


ld . By w3



14.12.2011  
  

142

BÉEÉÆ{ÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉc® £ÉÉÒ ]ÅÉÒ]ÉÒ ºÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÒUä BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉiÉÉÒ cè* ´É−ÉÇ 2012 BÉEä 

¤ÉÉn BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉ BÉDªÉÉå ®ÉäBÉE ®cä cé? àÉé ªÉc º{É−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä 

+ÉMÉ® ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ¤ÉéBÉE ªÉÚ¤ÉÉÒAºÉ ºÉä fÉ<Ç ºÉÉè JÉÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉnãÉä àÉå ºÉÉiÉ ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

bÉãÉ® BÉEÉÒ {ÉäxÉÉìã]ÉÒ £ÉÉÒ näxÉÉÒ {É½ÉÒ, =xcÉåxÉä JÉÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ¤ÉéBÉE 

BÉEä JÉÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉºÉiªÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ* ´É−ÉÇ 2008 BÉEÉÒ 

<BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE µÉEÉ<ºÉäºÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉªÉÉ, =xÉºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ, ºÉÉiÉ ºÉÉè +ÉººÉÉÒ 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® {ÉäxÉÉìã]ÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® £ÉÉÒ ÉÊãÉA* +ÉÉVÉ ¤ÉÉ´ÉxÉ cVÉÉ® xÉA ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ =xcÉåxÉä àÉÉÆMÉÉÒ 

cè* £ÉÉ®iÉ xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉÉ®É nä¶É BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 2012 ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉiÉ nÉä, <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä >ó{É® ABÉE càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, 

9/11 àÉå, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +É{ÉxÉä nä¶É ºÉä =~BÉE® +ÉÉäºÉÉàÉÉ ÉÊ¤ÉxÉ ãÉÉnäxÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® àÉÉ®iÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆºÉn {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉcÉÆ càÉ ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, bäàÉÉäµÉEèºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô càÉãÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉ <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä cÖA nºÉ ´É−ÉÇ cÖA, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ ºÉÖxÉÉA cÖA ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ cÉä MÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =xÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näiÉä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä >ó{É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÖJÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ãÉ½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ iÉÉBÉEiÉå cé, every nation has zero 

tolerance against terrorism. But our Government has an appeasement policy for 

terrorists. Why are we protecting them?  ºÉÉiÉ ´É−ÉÉç ºÉä càÉ ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =xÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä àÉå ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä cé* ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ºÉä 

VÉÉiÉÉ cè, ªÉcÉÒ ¤ÉèBÉE °ô] cÉäBÉE® <ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉãÉä cÉäiÉä cé* BÉÖEU ªÉÖ´ÉÉ xÉäiÉÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE c® càÉãÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEcÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ xÉä BÉEcÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 

ABDULLAH): I do not want to object his speech. àÉé <xÉºÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉ{É +ÉÉ®Éä{É iÉÉä ãÉMÉÉ ãÉäiÉä cé, àÉMÉ® VÉ¤É VÉcÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÆvÉÉ® 

MÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä UÉä½É, ÉÊVÉxcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É cè* àÉä®ä +É{ÉxÉä ÉÊ®¶iÉänÉ®, àÉä®ä SÉSÉä®ä 

£ÉÉ<Ç BÉEÉä àÉÉ®É PÉ® VÉÉBÉE®, àÉä®ä AàÉAãÉA BÉEÉä àÉÉ®É...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉèxÉ ãÉä MÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ ªÉc àÉèºÉäVÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉì{ÉD] º]ä] cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) You may please remember that. 
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ªÉÉn ®ÉÊJÉªÉäMÉÉ +ÉÉ{É ABÉE +ÉÆMÉÖãÉÉÒ =~ÉiÉä cé iÉÉä iÉÉÒxÉ +ÉÆMÉÖÉÊãÉªÉÉÆ càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ näJÉiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcxÉÉ 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record, except his speech.  

 (Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please sit down. It is over. The time is over; 

please wind up.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ®FÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ {É® c® càÉãÉÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ABÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ, ÉÊVÉºÉä 

{ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ ºÉÖxÉÉªÉÉÒ, =ºÉä iÉÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please conclude. We have to have the Minister’s 

intervention at quarter to five. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ {ÉEÉ°ôJÉ VÉÉÒ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ ÉÊ{ÉE® xÉ®àÉ cÉä 

VÉÉªÉå? BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ nÚºÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉBÉE® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä àÉÉ® ®cÉÒ cè, càÉ 

+É{ÉxÉä nä¶É àÉå {ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä nºÉ ´É−ÉÇ cÉä MÉªÉä cé* àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ´ÉcÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉéxÉä 

<xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉc àÉéxÉä iÉÉÒºÉ®É {´ÉÉ<Æ] ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè*  

 MADAM SPEAKER: Please conclude now. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : +ÉÉVÉ àÉéxÉä §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* Madam, there is no order in the House. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉä? BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉ{É?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ÉÊVÉºÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ´ÉÉä] àÉÉÆMÉBÉE® +ÉÉA lÉä, +ÉÉVÉ ´Éc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ, JÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É® VÉÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä 

JÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉ xÉÉàÉÉå BÉEÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

iÉBÉE xÉ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ºÉnxÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ 

´Éä §É−] ãÉÉäMÉ cé, ÉÊBÉExÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ cè? |ÉEÉÆºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ]ÅÉÒ]ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ®cÉÒ cè* àÉéxÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 28 £ÉÉÒ 

{ÉfÃÉ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ |ÉEÉÆºÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEàÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä xÉÉàÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* 

ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É <ÆiÉWÉÉ® BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ´Éä xÉÉàÉ ÉÊàÉãÉå* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : Let me make my concluding remarks. 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : Madam, I will take only one minute more. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +ÉÉvÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ¤ÉÉÒbÉÒAºÉ àÉå 1951 àÉå 70 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉA lÉä, 1965 àÉå 145 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, +ÉÉè® VÉ¤É 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ 1991 BÉEä ¤ÉÉn, iÉÉä 33697 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 1997 àÉå +ÉÉA* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ nä¶É +ÉÉè® 

ÉÊ´Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè 

MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäxÉä BÉEÉ* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉVÉ näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä 

ãÉÉ<xÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÄMÉÉ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ªÉc BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

BÉEÉãÉä vÉxÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® {É® BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉE½ÉÒ ºÉWÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* BÉEä´ÉãÉ nÉä ãÉÉ<xÉå BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

“BÉE® ®cÉ ºÉÉÉÊVÉ¶É +ÉÆvÉä®É ºÉÉÒÉÊfÃªÉÉå àÉå ¤Éè~BÉE® 
®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEä SÉäc®ä {É® BÉDªÉÉå BÉEÉä<Ç c®BÉEiÉ xÉcÉÓ*” 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam, 

Speaker, I would have liked to start my observations… (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): nÉnÉ, ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ : ºÉ¤VÉèBÉD] ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä +ÉÆOÉäWÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  
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Normally, when I start my observations I always appreciate the mover or the 

leader of the discussion but this is a particular Motion on which I cannot do it, 

even technically, because it is an Adjournment Motion and at the end of it I will 

have to oppose it.  But surely I would like to appreciate senior Leader Shri Advani 

ji’s Jan Chetna Yatra.  As a Finance Minister, like any other Finance Minister, I 

would like to watch the outcome of his yatra if it can influence the tax-evaders, 

the tax-dodgers and black-money generators to reduce their activities and help the 

exchequer to get the money due to it.  As I understand, ‘Jan Chetna’ means to 

create awareness amongst the people, to create some sort of social awareness and 

if it is achieved, surely I would like to congratulate him for taking that trouble at 

this age to have such an arduous journey from one end to the other end. 

 Having said that,  I would like to start with how black money is generated?  

What is the quantum of black money?  What steps we have taken in this regard?  

What steps you could not take?  I am not going to enter into the debate to win 

some brownie points here and there.  It is because the issue is serious.  Like many 

other serious issues, I would like this House to debate, discuss and decide that how 

effective steps can be taken to get rid of this menace.   

Whatever be the quantum, I am not indulging in any fancy figure.  I do not 

have the liberty to indulge in that fancy figure.  It is because of the Office, I am 

occupying. I have figures as per reports of the Swiss Banking Association.  After 

my two years’ sincere efforts, I could not locate where this Association is.  What 

they do?  When I asked through our Ambassador to Switzerland, they have 

expressed their inability to identify any such organisation.  But this Organisation 

had a very prominent place in Indian media for several days together.   

 So, I am starting with their assessment.  Their assessment is 1500 billion to 

1900 billion US dollars.  According to BJP’s Task Force, Report which was 

circulated during the General Elections of April, 2009, it is varying from 500 

billion US dollars to 1400 billion US dollars.  If my figure is incorrect, somebody 

from that side could correct me.   

Rep133_3
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 According to the Global Financial Integrity from 1948, one year after 

Independence to 2008, 213 billion US dollars have been lost by India since 

Independence till 2008.  The current value of those 213 billion US dollars would 

be 462 billion US dollars.   

But none of these agencies – of course, not non-existing agencies - have 

clearly defined the assumption.  Therefore, when this Debate started, the first task 

I did, I wanted to have an authentic and authoritative assessment, if possible to 

make by three important institutions.  They are National Institute of Public 

Finance and Policy; National Institute of Financial Management and National 

Council of Applied Economic Research.   

I have mandated them to make an assessments independently.  I will 

provide them the necessary funds to come out with a dependable assessment of the 

size and quantum of black money.     

Now, what type of strategies are we following?  I have discussed this issue 

on the floor of the House earlier in other forums also.  I am talking of the five 

pronged strategy.  We may have emotions and we may indulge in very high 

sounding phrases but it does not help me when I am to act with other sovereign 

countries.   

There are laws, international practices and norms.  I shall have to follow 

them.  Therefore, for the information I would like to have, the instrument, which is 

available to us, is Double Taxation Avoidance Agreement.  We can collect bank 

information through this Double Taxation Avoidance Agreement.  We have 82 

Double Taxation Avoidance Agreements.  For quite some time, these Double 

Taxation Avoidance Agreements were being signed to facilitate those entities 

which are having cross-country operations to avoid double taxation in both the 

countries.  Therefore, primarily it is a trade facilitator.   

 Here I would like to most respectfully submit to Advaniji that this did not 

become concern of the world with the UN Convention.  The UN Convention dealt 

substantially on money related to drug trafficking, narcotics and crimes which are 
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funding terror activities.  Even the Convention 2003 is substantially dealing with 

it.   Of course, tax evasion and avoidance is one part.  But in many countries, tax 

evasion and tax avoidance, unless there is a fraud, are not crime.  But the issue 

came to the international forum and was debated in the international fora after the 

London Summit of G-20 in October 2008.  Thereafter, it was followed by 

Pittsburgh Summit.  Then, it was followed by Seoul and it was also followed in 

the last Summit at Cannes where our Prime Minister very strongly pleaded for an 

automatic exchange of information.  I would like to quote from his observations 

there:  He said: 

“G-20 countries should take the lead in agreeing to automatic 
exchange of tax related information with each other, irrespective of 
artificial distinctions such as present or past, tax evasion or tax fraud 
in the spirit of our London Summit that the era of bank secrecy is 
over.” 
 

 There is no lack of initiative from 2010 to November, 2011. Before the 

Summit, the G-20 Finance Ministers met.   It is my recorded speech.  In every 

meeting including on 12th February  at Paris, I said that we shall have to ensure 

that we get this information automatically.  

 What observations were made by the international commentators on the 

Prime Minister’s speech, I am quoting.  It is from GFI.   Advaniji has quoted very 

profusely from GFI.  The GFI noted in a recent press release:  

 

“While the final declaration mentioned automatic exchange of tax 

information as a potentially useful tool in tackling non-cooperative 

jurisdiction, it stopped short of calling for its implementation, 

instead stating that they would consider it on a voluntary basis or as 

appropriate.” 
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17.00 hrs. 

OECD also is recognising this. In an interview published in today’s Economic 

Times in reply to a question as to why we are not getting the information, the 

OECD spokesperson said: 

“I must say that you “Indians” are being very impatient. If you look 
at other countries, the process to get the Agreement signed, its 
ratification and implementation itself has taken a lot of time. India 
started the process 18 months ago and signed 22 agreements already. 
This is more than the numbers of agreements the United States have. 
Your Tax Administration is building capacity to make use of these 
agreements. India has done a good job on this score also highlighting 
the G-20 issue. It takes time and so you must have some patience.” 

 

 They have recognized that India is one of the three fast moving countries in 

this direction. It is true that we started two years ago. Why? It is for the same 

reason as you mentioned one that during your tenure, during our tenure, all the 

banks, not merely Swiss Bank, located at tax havens -- tax havens are not located 

in developing poor countries like India, but all of them are located in industrialized 

developed countries – doggedly refused to share banking information in the 

avoidance of Double Taxation Agreement. Therefore, you could not do anything; 

we could not do anything. But when the G-20 countries including USA had put 

pressure, then they started negotiating. I have given the figures. The total number 

of Double Taxation Agreement we started with were 75. We have completed 

Double Taxation Avoidance amendment incorporating clause 26 of OECD in our 

Agreements where sharing of the bank information has been agreed upon. Today 

including the new Double Taxation Agreement, where we have inserted this 

clause, along with the main Agreement, Tax Exchange Information Agreement 

with the sovereign jurisdiction, we have completed 60 which includes 

renegotiations of 24 DTAA out of 75. The remaining are in the process of 

negotiation. So, I do hope that it would be possible for us to complete this exercise 

early. 
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Even with Switzerland we have completed the agreement. A lot of mis-

information have been spread that we will sign the agreement in 2012. I do not 

know from where this date has come. When the Agreement was signed with 

Switzerland – I am not to get this information from anybody else because I am the 

signatory to this Agreement along with the Swiss Federal Ministers – in August 

2010, they said that they will give us prospective information and not retrospective 

information. Please believe me, no country of the world, not even the USA, not 

even France, not even UK got information from Switzerland, through the legal 

Treaty, retrospectively. Nobody did get it. Everybody got prospectively.    What 

happened in the case of Switzerland? They said that it will be done on 1st of April, 

2011.  I said: “Why can’t you do it earlier?”  They said: “Look, Mr. Minister, 

unlike your country, we have a very elaborate provision of ratification of 

International Treaty and Agreement.  I am not quite sure whether I will be able to 

complete it in one year. Both the Houses of Parliament of Switzerland will have to 

pass it.  After that, it will go to all the Cantons.  They will have to ratify it.  The 

specific period of four to six weeks is to be given to each Canton and ultimately, it 

was ratified not even on the 1st of April, 2011.  It was ratified in October, 2011 but 

it will be effective from 1st of April. We will get the information.  Whatever 

information we will get, we will definitely like to act on it.” 

 On our efforts, I would just like to quote from an article of Ann 

Hollingshead. 

“The more important and more effective course of action is to stem 
the outflow in the first place and in the recent months, India has 
significantly expanded its efforts in this area to this end.  India 
recently joined the Financial Task Force and the Task Force on 
Financial Integrity and Economic Development Partnership Panel." 

 

She has also stated: 

“India is one of the three countries which has been recognized as 
doing quite strong and well in operating against the black money.”   
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Surely, self-criticism is good but not self-condemnation. I have no problem if you 

criticize.  The entire exercise started from Pittsburgh Summit and still the process 

is yet to be completed.  It is to be completed in the sense that the automatic 

exchange information and past information are not yet available. 

 Shri Advani has raised a number of points.  I would like to respond to those 

points.  First of all, he has referred to the act of dirty money.  He has discussed 

about dirty money. I heard Shri Advani with great attention when he spoke on 

dirty money relating to drug trafficking, etc.   We are fully aware of it.  To take 

appropriate action, this Parliament has received the legislation. Narcotics and 

Psychotropic Substances Bill has been introduced in the last monsoon Session of 

Lok Sabha.   It is currently under the consideration of the Standing Committee and 

when the Standing Committee will send its Report, surely we will work on that 

Report.  

I have already mentioned about the Swiss Bank. French accounts are there. 

But your interpretation is not correct. Not once, but twice I had meetings with the 

French Finance Minister. I said: “Some of our countrymen are saying this 

information you did not get from legal sources.  You had some other sources.  I do 

not want to know what sources you have.  But can I disclose this information?” He 

said: “No, Mr. Minister.  You are getting information from me through the legal 

channel of the Double Taxation Avoidance Agreement.  From where I got the 

information is not your business. With a sovereign country, I am sharing the 

information with certain conditions.” Shri Thakur rightly quoted that for tax 

purposes, all tax avoidance cases barring, all tax evasion cases  and all 

concealment cases in this country till today are not penal offences, nor are they 

criminal offences. Neither your Government did anything nor my Government did 

anything. You considered it proper that the Income Tax Department is not to 

administer the IPC. Our job is to prevent tax evasion and tax avoidance and if we 

get the taxes we are satisfied. If you feel strongly that it should have been done, 
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what prevented you from doing it for six years? It is because we know what job is 

to be done by whom.   

Regarding insisting on getting information, let us think of a situation like 

this. Suppose I publish the 36,000 pieces of information, and names from different 

countries, to satisfy the inquisitorial interest of the Members of Parliament.  

Tomorrow, the same countries will tell: “Mr. Minister, you have violated the 

international agreement.  Sorry, we will not share any information with you.”  

Then, what should we do? We will dry up the sources.  I will publicise the names.  

Please do not forget that these people are not naives. When they operate black 

money, they know what to do.  Once their names are disclosed, immediately they 

will withdraw the money from their respective banks. You will not be able to trace 

it.  … (Interruptions) This suggestion has come from the former Home Minister 

and former Deputy-Prime Minister of the country! … (Interruptions) Please listen. 

… (Interruptions) When you collect information, there should be an element of 

surprise. When the Income Tax Department gets information that somebody is 

holding black money, somebody is holding unaccounted money, should I publicise 

it? Or should I go and search and seize the money? How is the intelligence 

collected? An element of surprise is there.  How is the information collected 

normally? An element of surprise is there.  

I can show you under what conditions these are being given.  When there is a case 

of money laundering or when there is a case of criminal activity, when these 

persons are prosecuted, definitely their names can be disclosed.  So many 

speculations have been made.  Former Deputy Prime Minister, Shri Advani 

referred to a judgement.  It is about Shri Jethmalani’s case. The judgement is not 

yet complete.  It was an interim judgement. The Department has challenged that 

judgement.  It has been sent to the larger bench.  The judicial process is yet to be 

completed and we are discussing it in the Parliament! I would have ignored it if it 

was mentioned by anybody else.  But when it comes from the former Deputy 
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Prime Minister or the Home Minister of the country, I am really a little disturbed 

over it.  The process has not yet been completed.   

 There is another issue which has been raised is about the actions which we 

have taken.  Yes, we have unearthed Rs. 66,000 crore.  Now, we have established 

a Criminal Wing in the Income Tax Department.  What did you achieve?  What 

was your performance when the Transfer Pricing Act was passed during your 

time?  How much money have you received by preventing transfer pricing?   I am 

not blaming anybody because we did not have that expertise.  Those who are the 

tax evaders and who are the tax avoiders are equally clever persons and they know 

what to do and how to operate.  Therefore, this is a constant battle between the tax 

evaders and those who are implementing the tax laws.   

 Madam, my respectful submission is that the issue of black money is very 

serious.  We shall have to find out how to prevent it and how to bring it back.   

Some Hon. Member has suggested that “declare it as a national asset”.  Yes, I 

declare it as a national asset and this Parliament declares it as a national asset – 

money located in Swiss Bank is a national asset.  How would you get it?  Should I 

send forces?  We can get it only through the tax agreement and through the 

international agreement.  So, that aspect is to be kept in mind .    

 You have referred to the Swiss Restoration Act which has been passed in 

2011.    You want to know what action we have taken.  What is the content of that 

Act?  The content of that Act is not merely of tax evaders or tax avoiders and 

those who are politically associated.  You have referred to the former President of 

Philippines.   I am not going to take the name of the country where somebody 

taught us that India is the first among the countries whose citizens have black 

money in foreign banks.  I have got a published list, but for obvious reasons I 

cannot mention the name of the countries.  Nowhere India is there in the first ten 

countries.  But we can easily say that India is on the topmost list.  Yes, there are 

people; there is black money; there is unaccounted money.  So, those unaccounted 

money ought to be brought in. Please analyse the existing Act.  Somebody has 
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demanded that you will have to confiscate.  We are making the provisions of the 

Prevention of Money Laundering Act more stringent.  I have given a notice to this 

House to introduce the Bill and in this Session itself, the Bill will be introduced.    

But mere introduction of the Bill does not help me if this is not passed and it 

cannot be passed, if half of the Session goes without discussing anything.  We are 

talking of the sovereignty of the Parliament.  Yes, we are sovereign.  We are 

talking of the image of the politicians.   I can issue instruction to my Income-Tax 

Department saying that you put a clause saying that while filing the returns, they 

will have to make a statement whether they hold any unaccounted money or not. 

Nobody will say “I hold  unaccounted money.” Nobody will say “I am a black 

money holder in foreign bank.” But, despite that, we can try to squeeze as much 

information as possible. But the image of the sovereign Parliament will be restored 

if even in one Session we, from the day of beginning to the day of adjournment 

function without disruption. This is my view. If we can transact the legislative 

business, even if we can have this type of a discussion, it will be good.    

Normally, the Government does not accept Adjournment Motion. Shri 

Advani is correct that it is some sort of a censure. But why did I accept it? I 

accepted it because I felt that at least the House could discuss something. Even if it 

is not a Government business, even if it is for the condemnation of the 

Government, I thought let me accept it because some normalcy would come back. 

What are we doing in the past two weeks? How you disrupted it?  The very 

demand was that it must be an Adjournment Motion both on price rise and black 

money.  Black money  is being generated from 1948 till 2008. What is the urgency 

in it? What suddenness is associated with it? Even, however pernicious it may be, 

if it does not have any gross failure of the Government in immediate immediacy, 

how could you link it with the Adjournment Motion? The House could not 

function. It was disrupted. I thought at least let me concede and agree to it. I am 

grateful to Shrimati Sushma Swaraj that we agreed on the text. Shri Advani also 
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agreed to it. Therefore, there is no harm in it. But the short point which I am trying 

to drive at is that we can do much more if we can simply bring back normalcy.  

 You  have demanded a White Paper. I have already, in response to a 

question on the floor of the House, stated that I would bring a White Paper. I will 

give all the information, whatever information you want because there is no 

conflict of interest here. I do not believe that you are protecting the black money 

holders. You may accuse me. I know that I do not protect any black money holder. 

My Party does not protect any black money holder. Therefore, I do not find any 

conflict of interest between your objective and our objective. If there is no conflict 

of interest, why can we not work together? You wanted a discussion. The 

discussion could have been under Rule 193. Two precious days would not have 

been wasted. What additionality can you have except dividing the House on the 

motion whether the House would be adjourned or not on this issue? I am, perhaps, 

a most illiterate man out of the 545 Members of the Lok Sabha! Probably, I do not 

understand what great benefit we are getting by dividing the House on the Motion 

whether the House should be adjourned or not on the issue of  the black money 

generation, how to tackle the black money and how to bring back black money. 

Yes, we shall have to take concrete action. I have given the action plan. You find 

out and say: “Mr. Minister, there is the deficiency. You do this.” I am seriously 

asking you this. Do you want the Income-Tax Act to be a Penal Act? Is there any 

dearth of the stringent laws? In 1976, this House itself passed two Acts – either in 

December 1975 or 1976. One was the Conservation of Foreign Exchange and 

Prevention of Smuggling Activities Act, COFEPOSA. Another Act was the 

SAFMA - Smugglers and Foreign Exchange Manipulators (Forfeiture of 

Properties) Act.  What is the status of those two Acts? COFEPOSA is still in 

operation. I was then young man. As the Minister of State in the Ministry of 

Finance, I piloted these two Bills. After 25 years, I went to North Block in 2009 

January. I enquired: “Are these Bills still in the Statute Book?” The reply was: 

“Yes, they are still in the Statute Book but they are not in operation.” There is no 
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dearth of laws. Many a  time, I get the suggestion on amnesty schemes. I got these 

types of suggestions earlier also. In 1992, when I was the Finance Minister, while 

entering into extended funding facility arrangement, borrowing arrangement with 

the IMF, I was told: “Why don’t you allow some sort of amnesty to get back the 

foreign exchange from abroad?”  

 In 1992, we were forced to do some sort of things like that and received a 

stringent comment from the Judiciary. Therefore, depending on the economic 

situation, prevailing at that time, we ought to take certain measures. From 

hindsight we should not criticize those. To tackle one problem; to be overwhelmed  

with that problem, we in our anxiety may create many other problems, which will 

ultimately be harmful to us.  

 I thank Advaniji, through you, Madam, for his efforts to create awareness  

amongst  the people of this country; don’t indulge in generating black money; 

don’t evade taxes; don’t avoid taxes fill the Exchequer properly tap the taxes. I 

wish he achieve in  his vision. Thank you very much. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :   |ÉhÉ¤É VÉÉÒ, +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE =ºÉàÉå ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É¤É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ABÉE ÉÊàÉxÉ] =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* =xcÉåxÉä BÉEà{ÉãÉÉÒ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éä ¤Éè~ä xÉcÉÓ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä càÉ ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* 
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17.27 hrs. 
 

Shri Mulayam Singh Yadav and some other  
hon. members then left the House 

 
…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Please understand. When we get the name…..… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Only one point I would like to suggest and that is 

when we get the names, we shall have to work out on them.  Suppose I get 

hundred names, some of them may be the genuine account holders; some of them 

may be having export businesses; some of them may be investors in that country. 

A circulation was made that MPs names are there. No MPs name did I find in the 

documents which I have seen. But I cannot go on saying that this name is there; 

and this name is not there. That is not the purpose. Therefore, I shall have to 

ascertain; though many of them  may be the genuine account holder with the 

permission of the Reserve Bank for their business; for their investment purposes. 

India is emerging as one of the largest investors in Europe. Three consecutive 

years, Indian investors were second in the U.K. Therefore, we shall have to keep 

in mind these aspects. There is a demand that we publish the names; give names; 

and names will get highlighted.  But what will happen? It will have its impact on 

the industry, on the investment, and on the reputation of the people. We shall have 

to  think of these things.  
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gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉÖJªÉ 

°ô{É ºÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ* ABÉE ªÉc ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉÆnÉVÉÉ cè? ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]ÉÒÉÊOÉ]ÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊ®ãÉÉªÉä¤ÉãÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®ä ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉä] BÉE®iÉä lÉä*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉ ªÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ VªÉÉnÉ +ÉSUÉ Aº]ÉÒàÉä] cÉäMÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ªÉÉ <´ÉäxÉ MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]ÉÒÉÊOÉ]ÉÒ ºÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ lÉÉ, ÉÊnªÉÉ* =ºÉàÉå ºÉä àÉÖZÉä =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ BcÉ<] {Éä{É® 

nå, =ºÉàÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®å ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉÆnÉVÉÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä JÉÉºÉBÉE® iÉÉÒxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ cè* ÉÊVÉxÉ iÉÉÒxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ ÉÊàÉãÉåMÉä, VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´Éc BcÉ<] {Éä{É® àÉå +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, apart from the other steps that the Government has taken in order to find 

out about the black money and get it back.  The second question is this. àÉé àÉÉxÉBÉE® 

SÉãÉÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉ +ÉxÉlÉÇ 

ÉÊBÉEA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) What does it mean? +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉlÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

BÉEä |ÉÉä¤É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉlÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉ we have been able to get this much money 

from outside back into the country. àÉÖZÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ ãÉMÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE it was not merely 

America or UK or Germany which have actually got back their money from 

Switzerland or such tax havens, but very many small countries also indicate how 

much money they have got back from Switzerland or from some other tax havens. 

àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ®ä |ÉÉäºÉäºÉ àÉå, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ´É−ÉÇ 2003 àÉå, VÉ¤É =xcÉåxÉä 

BÉEÆ´Éäx¶ÉxÉ +ÉMÉäxº] BÉE®{¶ÉxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉ¤É ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* iÉ¤É ºÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ 

BÉEä´ÉãÉ ]ä®ÉÊ®VàÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉÉ µÉEÉ<àÉ BÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ¤ÉéBÉEÉå 

àÉå {ÉèºÉÉ ®JÉÉ cè, ´Éä BÉEä´ÉãÉ ]èBÉDºÉ <´ÉäbºÉÇ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉxÉä £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå {ÉèºÉÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ VÉ¤É àÉéxÉä ªÉc näJÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, ´É−ÉÇ 1991 BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉiÉxÉÉ {É®ºÉå]äVÉ <ãÉÉÒÉÊºÉ] {ÉDãÉÉä |ÉEÉìàÉ <ÆÉÊbªÉÉ ]Ú {ÉEÉì®äxÉ ¤ÉéBÉDºÉ cÖ+ÉÉ 

cè, that money is much more than before. àÉéxÉä º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÌãÉªÉ® àÉé ªÉc 

àÉÉxÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ VÉäxÉ®ä] cÖ+ÉÉ cè, ´Éc |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEä càÉÉ®ä cÉ<Ç ãÉä´ÉãºÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, VÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ BÉEä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä, 
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=ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉä, <´ÉäxÉ MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]ÉÒÉÊOÉ]ÉÒ xÉä ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ {É®ºÉå]äVÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉ<Ç cè* ªÉc ÉËSÉiÉÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå 

cÉäiÉÉ cè, +É¤É iÉÉä ]èBÉDºÉ ãÉÉä cÉä MÉªÉÉ cè* It is perhaps the lowest among the lowest in the 

world.  nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ àÉä®É <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå lÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ =ºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉxÉÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc àÉé càÉä¶ÉÉ 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ãÉäÉÊVÉÉÊ]àÉä] {ÉEÉì®äxÉ ABÉEÉ=h] cè that cannot be regarded as a crime, 

as an offence. I have always said that those who have legitimately have foreign 

bank accounts with the permission of the Government of India or the Finance 

Ministry, I have nothing to say about that. But there would be some who had 

totally unaccounted money and without any permission, on those cases I would 

like to know as to whether any case has been penalised for that and whether 

anybody has been identified and punished for that.  

 +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå <xÉ iÉÉÒxÉÉå ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé +ÉºÉÆiÉÖ−] cÚÆ* ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉÉä àÉé 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam Speaker, if he yields for a minute, 

I would like to share some information. He mentioned about Rs. 66,000 crore. 

That is the prevention of the profit going outside.  It is not that we have got 

Rs.66,000 crore as the tax.  Through the application of transfer pricing 

mechanism, our officers prevented the transfer of the profit of this amount outside.  

This is one. 

 Second, through international tax operation in the last two years, the tax 

which we have collected is Rs.33,784 crore.  In addition to that, Investigating 

Wing of the CBDT domestically have unearthed Rs.18,750 crore concealed 

income and in the current year Rs.3,887 crore concealed income up to now.  What 

will be the tax will be available to them.   

 Now, from the foreign sources information which we have given, the 

scrutiny and other things take some time, but in 98 cases the Department has 

detected undisclosed amount of Rs.533 crore and we have already realised Rs.166 
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crore in taxes; the balance are still in the process.  This is about the tax realisation 

and this information I wanted to share with you. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ¤É½ä nä¶ÉÉå xÉä vÉxÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=xcÉåxÉä iÉÉä ¤É½ä +ÉàÉÉ=Æ]ÂºÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA cé <ºÉ ]èBÉDºÉ cä́ ÉxÉ ºÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {Éä°ô VÉèºÉä nä¶É xÉä 77 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ 

bÉãÉºÉÇ, àÉÉä®BÉDBÉEÉä BÉEäºÉ àÉå £ÉÉÒ cèå, ÉÊ{ÉEÉÊãÉ{ÉÉÓºÉ BÉEÉ àÉéxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ 683 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉãÉºÉÇ, xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉÉ 

BÉEäºÉ àÉå 458 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉãÉºÉÇ, àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä BÉEäºÉ àÉå 74 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉãÉºÉÇ, AäºÉÉ BÉE®BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä 

nä¶ÉÉå xÉä £ÉÉÒ <iÉxÉä |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA cé*  

I do not think that India can be disregarded in this matter.  India is in a 

position today that after this Convention Against Corruption, at least cases where 

it is a case of not just tax evasion which is not an offence in that country, but there 

is a case of corruption.  VÉèºÉä àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ |É£ÉÉ´É cè ÉÊBÉE càÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä* =xcÉåxÉä <iÉxÉÉ ºÉÉ®É +ÉàÉÉ=Æ] ´ÉcÉÆ {É® ®JÉÉ*  What is really the 

source of his strength? àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É nå* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  ªÉc cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉä]Ç 

àÉå cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä]Ç BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ ãÉÉãÉBÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : àÉé BÉEÉä]Ç BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´Éc àÉé nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

´Éc ºÉcÉÒ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ, +ÉÉ{É =kÉ® nä ºÉBÉEiÉä cé* It is a case which has been discussed in the 

media, on the Television, at length and therefore, it is a very mysterious case 

which I am not able to understand, particularly, when it was questioned:  “BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ c´ÉÉãÉÉ BÉEÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ =ºÉxÉä ´ÉcÉÆ ®JÉ´ÉÉªÉÉ*”   +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ º{É−] BÉEÉÒ ÉÊBÉE 2012 

BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc iÉÉ®ÉÒJÉ =xcÉåxÉä <ÆÉÊºÉº] ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉäºÉ{ÉäÉÎBÉD]´É cÉäMÉÉ* 
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: It was 1st April 2011.  That is in relation to the 

date of 1-4-2011 because the agreement was signed in August 2010.  They said it 

would take some time for us to ratify this agreement.  I am talking of India-Swiss 

Agreement.  Therefore, the date which was mentioned there is 1-4-2011. 

SHRI L.K. ADVANI :  Maybe, but this will only indicate that those who had 

without permission opened unauthorized accounts in Swiss banks earlier, we will 

not be able to do anything about them.  I do not know how the other countries 

have managed it … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House, please. 

SHRI L.K. ADVANI :  But it is something that, on the face of it, it would seem to 

me that we have voluntarily given up our right to enquire about black money 

abroad.  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: That was on 3rd November.  We are insisting – 

and I am confident that we will succeed – that you have to give us these 

information.  If you just take your seat, I will complete in two minutes. 

 One information that I want to have from them is about the past.  When I 

find that this information is available, if we get it about the past, we will give you.  

You give us the past information; that is one.  Second information we are insisting 

on is that you have to cooperate with us to get and realise the money from the 

assets located in our country.  We can realise the money – once it is established – 

from the assets located in our country.  There is no problem.  But the assets 

located in those countries where the tax-evader has deposited his money, to 

recover from those assets, we require their cooperation.  We are insisting on it.  

What the Prime Minister impressed on the G 20 countries in the Summit is that, at 

least, if these 20 countries and if we voluntarily agree to make these commitments, 

then all others will follow, and that accounts for 85 per cent of the world economy.  

Therefore, in no way we are lagging behind.  We are working.   But, at the same 

time, as I will quote the official spokesperson of OECD, we shall have to be a little 

patient.  So far as Switzerland is concerned, as I mentioned, for all countries the 
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same provisions they have for providing information from “prospective” and  from 

“retrospective” date.    

SHRI L.K. ADVANI : You referred also to the LTG Bank and spoke to me about 

why I should quote from the order.  It was an order; it was not a final judgement.  

But I know that between the two judges, there is a difference and the matter is 

being referred to a third judge.  But this order has not been stayed from which I 

said.  Had it been stayed, I would not have quoted it.   It is an order. … 

(Interruptions)  You mentioned it in a manner as if I have done something wrong 

by quoting it.… (Interruptions). 

MR. CHAIRMAN: Address the Chair, please. 

… (Interruptions) 

SHRI L.K. ADVANI : I knew that it had not been stayed; therefore I quoted it.  So 

far as the order is concerned, the final operative part was quoted by your 

colleague, Manish also, and I accept it; I knew about it. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉèbàÉ, |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® {ÉEÉãÉiÉÚ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä lÉä, 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉèà¤É®Éå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä lÉä, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆºÉn àÉå BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉ ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the House do now adjourn.” 
 

The motion was negatived. 
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17.44 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377 

MADAM SPEAKER: Item No. 14, Matters Under Rule 377, Shri Charles Dias. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House, please. 

… (Interruptions) 

 
(i)  Need to declare Anglo-Indian community  

as an Ethnic and Linguistic Minority 
 

SHRI CHARLES DIAS (NOMINATED): Madam, the Anglo-Indians are clearly 

defined as an ethnic community as per Article 366 (2) of the Constitution of India. 

They maintain a unique culture of their own and identified themselves with their 

European features mixed with Indian, costumes, culinary habits, manners, 

religious traditions and above all with the English speaking nature. They were 

given job reservations in Central Services and Railways and also were given the 

facility of establishing and maintaining their own educational institutions. Some 

protections have also been given to represent themselves in the Parliament and in 

State Legislative Assemblies, as they are scattered all over the country and cannot 

otherwise have a chance to contest and win an election according to the conditions 

prevailing in the country. The generous framers of our sacred Constitution 

provided these facilities considering the ethnic background and the numerically 

small nature of the community. 

 Anglo-Indians, all over the country use English as their language and the 

few educational institutions they have are known for their traditions as the reputed 

educational centres which cater to the members of the community and for others. 

But, in various parts of the country, the community experiences difficulties from 

State Governments to establish and maintain schools and other educational 

institutions with medium of instruction in English. In view of this, I urge the 

Government to take necessary measures to declare Anglo-Indian community as an 
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Ethnic and Linguistic Minority, so that the difficulties faced by the community can 

be overcome.  

  

MADAM SPEAKER: Matters under Rule 377, which are left, shall be laid on the 

Table of the House.  Hon. Members, who have been permitted to raise Matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over 

slips at the Table of the House immediately, as per the practice.   
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(ii)  Need to provide regular and adequate supply of petroleum  
products in Lakshadweep 

 
∗SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP):  I would like to draw the 

attention of the House that there is an acute shortage of petrol in Lakshadweep 

Islands.  Lakshadweep has been granted the status of Scheduled Tribe under 

Schedule V to the Constitution of India on account of its geographical isolation 

from the mainland.  the islanders are economically and socially backward. 

 Lakshadweep Development Corporation Ltd. (LDCL) is the main supplier 

of petrol in all the islands of Lakshadweep.  No priavate barge is allowed to carry 

petrol.  Therefore, U.T. of Lakshadweep is fully dependent on supply of petrol 

from LDCL.  There is no petrol storage facility in Lakshadweep.  The LDCL carry 

petrol from Mangalore and Beypore Ports which is time consuming.  Any delay in 

supply from these ports affects the whole system in Lakshadweep Island. 

 I request and urge the Government to intervene in the matter and ensure 

that petrol is supplied timely as per requirement.  Provision of a Petrol Depot in 

the Island is a must to meet the emergent requirement of the islanders as well as of 

the Administration. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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(iii)  Need to provide adequate quantity of fertilizers in Kota 
 Parliamentary Constituency, Rajasthan. 

 

∗gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä]É àÉå +ÉÉè® {ÉÚ®ä BÉEÉä]É ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå JÉÉn 

BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå MÉäcÚÄ A´ÉÆ ºÉ®ºÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉn BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÚ®ä BÉEÉä]É ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå 60 cVÉÉ® ]xÉ JÉÉn 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 20 cVÉÉ® ]xÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä {ÉÉªÉÉÒ cè A´ÉÆ 

ABÉE nÉä ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ 10 cVÉÉ® ]xÉ JÉÉn BÉEÉä]É ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä 

ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEÉä]É ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É {ÉÉÊ®´ÉÉ® JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® nªÉxÉÉÒªÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* 

VÉÉä 20 cVÉÉ® ]xÉ JÉÉn +ÉÉªÉÉ cè =ºÉBÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ àÉå ãÉÉ<ÇxÉ ãÉMÉÉBÉE® ¤ÉÉÆ]É 

MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É cè* ¤ÉÉVÉÉ® àÉå JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BÉEÉä]É ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ºÉàÉªÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉªÉä* 
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(iv)  Need to provide stoppages of Indore-Gwalior Intercity Express and 
Kota-Indore Intercity Express at Sarangpur, Pachor and Chachaura in 
Rajgarh Parliamentary Constituency, Madhya Pradesh. 

 

∗ gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÉä ]ÅäxÉå cé, 

2125/26 <xnÉè®-M´ÉÉÉÊãÉªÉ® <x]®ÉÊºÉ]ÉÒ A´ÉÆ 11701/02 BÉEÉä]É-<xnÉè® <x]®ÉÊºÉ]ÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

º]É{ÉäVÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå àÉä®ä FÉäjÉ àÉå àÉÉjÉ ABÉE cÉÒ ºlÉÉxÉ ¤ªÉÉ´É®É ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® cè* =BÉDiÉ ]ÅäxÉÉå 

BÉEÉ º]É{ÉäVÉ ºÉÉ®ÆMÉ{ÉÖ® {ÉSÉÉä® A´ÉÆ SÉÉSÉÉè½É º]ä¶ÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <xnÉè®-M´ÉÉÉÊãÉªÉ® <x]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ VÉÉä ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

µÉEàÉÉÆBÉE-3 BÉEä ºÉàÉÉxÉÉxiÉ® nÉä |ÉàÉÖJÉ BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE àÉcÉxÉMÉ® <xnÉè® +ÉÉè® M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

SÉãÉiÉÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉä]É-<xnÉè® <x]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, ABÉE BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE àÉcÉxÉMÉ® <xnÉè® 

+ÉÉè® ABÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉä]É (®ÉVÉºlÉÉxÉ) BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* <xÉ ¶Éc®Éå BÉEä àÉvªÉ àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉéBÉE½Éå BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, UÉjÉ-UÉjÉÉAÆ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ àÉ®ÉÒVÉ 

<ãÉÉVÉ cäiÉÖ A´ÉÆ +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉiÉä VÉÉiÉä ®ciÉä cé* 

 =BÉDiÉ nÉäxÉÉå ]ÅäxÉÉå BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉ®ÆMÉ{ÉÖ®, {ÉSÉÉä® ´É 

SÉÉSÉÉè½É º]ä¶ÉxÉÉå {É® º]É{ÉäVÉ BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉxÉä ºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

ºÉÉlÉ cÉÒ ®äãÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ <ºÉºÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä º]É{ÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 

´É ®äãÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ iÉlÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉÉÊn àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* 
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 (v) Need to improve transport and other tourist facilities to pilgrims visiting 
the Amarnath Shrine in Jammu and Kashmir. 

 
∗gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ) : àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉàÉ®xÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ àÉå 

iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉàÉ®xÉÉlÉ 

ªÉÉjÉÉ àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ VÉ¤É gÉÉÒxÉMÉ® AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ 

BÉEä ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä °ô¤É°ô cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ |ÉÉÒ-{Éäb ]èBÉDºÉÉÒ, ®Éäb´ÉäVÉ ¤ÉºÉ ªÉÉ ]ÚÉÊ®º] 

¤ÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉ<´Éä] ]èBÉDºÉÉÒ cÉÒ BÉEä´ÉãÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè +ÉÉè® ]èBÉDºÉÉÒ 

´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä àÉxÉàÉÉxÉÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 400-500 °ô{ÉA ´ÉºÉÚãÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ªÉÉjÉÉÒ ]ÉÒ. 

+ÉÉ®. ºÉÉÒ. {ÉcÖÆSÉiÉä cé iÉÉä =xcå {ÉcãÉMÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* +ÉiÉ& 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ªÉÉjÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] ]èBÉDºÉÉÒ uÉ®É ¤ÉÉãÉ]ÉãÉ {ÉcÖÆSÉiÉä cé* ªÉcÉÆ ºÉä MÉÖ{ÉEÉ iÉBÉE {ÉènãÉ ªÉÉjÉÉ 

+ÉÉ®Æ£É cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE 10 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ãÉà¤ÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® ºÉ£ÉÉÒ gÉrÉãÉÖ ABÉEÉÊjÉiÉ cÉäiÉä cé, 

{É®xiÉÖ ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä ~c®xÉä, xÉcÉxÉä-vÉÉxÉä A´ÉÆ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEä uÉ®É ÉÊxÉVÉÉÒ iÉÉè® {É® lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ VÉ°ô® BÉE® ®JÉÉÒ cè* ¤ÉÉãÉ]ÉãÉ {É® 

gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä 4-5 ÉÊnxÉ iÉBÉE °ôBÉExÉÉ {É½iÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä uÉ®É 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉä®É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉjÉÉ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä {É® VÉcÉÆ ABÉE 

iÉ®{ÉE MÉc®ÉÒ JÉÉ<Ç +ÉÉè® >óÆSÉä {ÉcÉ½ cé ´ÉcÉÆ SÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 2 {ÉÖE] SÉÉè½ÉÒ {ÉMÉbÆbÉÒ 

àÉÉjÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ iÉÉä 2 +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉä* ¤É½ä-¤É½ä {ÉilÉ®Éå ºÉä £É®É 

ªÉc ®ÉºiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä cÉÒxÉ cè* MÉÖ{ÉEÉ ºÉä 2 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. iÉBÉE ¤ÉÉVÉÉ® +ÉÉè® 

nÖBÉEÉxÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 5 {ÉÖE] BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* +ÉiÉ& {ÉÖ°ô−É ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ iÉÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉÊ{ÉiÉÖ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉºlÉÉ {É® £ÉÉÒ SÉÉè] 
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ãÉMÉiÉÉÒ cè* <iÉxÉä ¤É½ä iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉ {É® VÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ c® ´É−ÉÇ 50-60 

gÉrÉãÉÖ àÉÉèiÉ BÉEä àÉÖc àÉå ºÉàÉÉ VÉÉiÉä cé* 

 àÉé ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ´Éè−hÉÉä nä´ÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcÉ½Éå BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä ºÉÖxn® +ÉÉè® SÉÉè½ÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +ÉàÉ®xÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ]ÉÒ. +ÉÉ®. ºÉÉÒ. ºÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç, ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ A´ÉÆ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* 
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(vi)  Need to start the construction of new rail line between  
Hoshiarpur and Una 

 
∗SHRIMATI SANTOSH CHOWDHARY (HOSHIARPUR):  During the Railway 

Budget 2009, Railway Minister accepted my proposal/demand for the new rail line 

from Hoshiarpur to Una in Himachal Pradesh and new line survey from 

Hoshiarpur to Tanda.  But two years have passed, nothing has been done.  No 

doubt, the survey for laying rail track between Hoshiarpur and Una railway station 

has already been conducted by the Railway authorities.  Considering that 

Hoshiarpur is a backward district in Punjab and also that survey work has been 

completed, steps should be taken to complete the work between Hoshiarpur and 

Una. 

 I urge the Hon. Minister that Hoshiarpur-Una track must be given priority 

in the Railway Budget preface and proposed budget of Rs. 480 crores may be 

released forthwith. 
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(vii)  Need to declare ‘Indira Park’ at Bhubaneswar, Odisha 
 as a National Park 

 
∗SHRI AMARNATH PRADHAN (SAMBALPUR):   Smt. Indira Gandhi is one of 

the great leaders of free India who had given her last speech on 30th October, 1984 

at Bhubanewswar, in the State of Odisha at Indira Part that “I may be alive 

tomorrow or not but every drop of my blood will strengthen the Unity, Peace and 

Brotherhood of the Country”  the day before her death.  So, I request the Central 

Government to declare this Indira Park as a National Park. 
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(viii)  Need to set up a Central University in Bihar 
 

∗gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc ({ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ * ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ *  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ={É®ÉäBÉDiÉ £ÉÚÉÊàÉ näJÉ ãÉÉÒ cè *  ÉÊBÉExiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè *  àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEäxpÉÒªÉ 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÖ<Ç cè *  ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ  àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºlÉãÉ SÉªÉxÉ BÉE®BÉEä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè *  

 +ÉiÉ& àÉé  BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA iÉÖ®ÆiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA *  
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(ix)  Need to give necessary clearance for setting up a new ESIC Medical 
College at Naroda, Ahmedabad, Gujarat 

 
 
∗DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST):   Director 

General, Employees State Insurance Corporation, New Delhi submitted a proposal 

to the State Government to issue a NOC/Essentiality Certificate for the purpose of 

establishing a new ESIC Medical College in ESI Hospital, Naroda, Ahmedabad.  

In this connection, the site of the proposed Medical college was also inspected by 

the Health Department.  The Health and Family Welfare Department, Government 

of Gujarat requested the ESI Corporation to expedite the process of starting new 

medical college.  This matter is pending for two and half years.  Therefore, it is 

necessary for the Central Governemnt to take necessary action in consultation with 

the State Governemnt authorities on war footing basis. 
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(x)  Need to permit night landing of civil aircrafts at 
Silchar Airport, Assam 

 
∗SHRI KABINDRA PURKAYASTHA (SILCHAR):   I want to bring to the 

notice of this august House a very imporant matter regarding night operation of 

civil flights at Silchar Airport in the State of Assam for immediate redressal. 

 The Airport Authority of India has completed installation of all ground 

lighting facilities and all such lighting facilities are in use after completion of 

installation in May-June 2008 in Silchar Airport, Assam.  Indian Air Force is 

using all these ground facilities during night for operation of their aircrafts.  The 

ground lighting system at Silchar airport includes : Runway Lights, Taxing Lights, 

Apron Lights and Approach Lighting Systems for both the runways.  Instrument 

Landing System has been provided at Silchar Airport which was commissioned in 

the mid 2010 that helps aircrafts to land in poor visibility and bad weather.  

Moreover, the Runway length has been extended by AAI to 2285 mts. (7500 ft.)  

 At Silchar Airport, IAF being the Aerodrome operator and Air Traffic 

Services/Airport Safety Services provider, is responsible to permit night 

operations to civil flights. 

 The Airport Authority of India, Silchar took up the matter with the Air 

Force Authority  to allow night landing of civil flights.  But, the matter is still 

pending with theAir Force Authority causing extreme difficulties to the passengers 

flying in this route. 

 I demand that the night landing of civil flights be started immediately at the 

Silchar Airport. 

 

 

 

 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
 



14.12.2011  
  

175

 

(xi)  Need to address the problem being faced by taxpayers in  
e-filing of income tax returns due to shortcomings  

in the present software 
 
∗SHRI SHRIPAD YESSO NAIK (NORTH GOA):  Till assessment year 2008-09, 

when the IncomeTax Returns were filed manually, Goan Assessees were able to 

divide their incomes, excluding slary,  equally between spouses under section 5A 

of the Income Tax Act, 1961.  With the introduction of e-filling of Returns, the 

present software does not compute IncomeDivision as well as TDS/TCS division 

as per Section 5A. 

 A representation detailing the hardships faced by Goan Assessees and 

suggesting solutions to these issues was given to the Chairman, CBDT.  I wish to 

draw the attention of the Finance Minister to the difficulties faced by more than 

one lakh Goan Assessees and issue instructions to the CBDT to consider the 

solutions to their difficulties.  The representation suggests changes in the software 

to enable the spouses to automatic credit in the TDs challan and Returns.  

Providing PAN of the spuse will take care of  automatic and equal apportionment 

of Non-salary income among the spouses.  It is further submitted that necessary 

modifications in procedures, Rules and Returns may reduce a lot of litigation and 

paperwork and hardships to assesses and will ensure compliance of law. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
 



14.12.2011  
  

176

(xii)  Need to provide a drainage system in Shahjahanpur  
Parliamentary Constituency,  

Uttar Pradesh 
 
∗gÉÉÒ ÉÊàÉÉÊlÉãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ®): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ 

BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ´É ºÉcÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå 

BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä +ÉºlÉÉ<Ç {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEä |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉä cé ´Éä 

+É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä xÉcÉÓ cé* VÉxÉºÉÆJªÉÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉiÉÉÒ* ÉÊVÉºÉºÉä VÉMÉc-VÉMÉc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉE]É´É cÉäBÉE® MÉfÂfÉå +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤É VÉèºÉÉÒ cÉãÉiÉ cÉä 

MÉ<Ç cè* >ó{É® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉxÉ{ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +ÉãÉMÉ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É BÉE® ®JÉÉÒ cè* 

º´ÉÉºlªÉ ÉÊnxÉ {É® ÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ® àÉå BÉEäxpÉÒªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ cäiÉÖ =ÉÊSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 
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(xiii)  Need to set up paddy procurement centres of FCI in Bihar 
particularly in Aurangabad Parliamentary  

Constituency, Bihar 
 
∗gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) & <ºÉ ´É−ÉÇ {ÉªÉÉÇ{iÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå iÉlÉÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ ´ÉÉãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉà{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

+ÉiªÉÆiÉ +ÉSUÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ* <ºÉ ´É−ÉÇ JÉ®ÉÒ{ÉE 

{ÉEºÉãÉ (vÉÉxÉ) BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉèºÉä FÉäjÉÉå 

àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉSUÉÒ cÖ<Ç cè, VÉcÉÆ <ºÉBÉEÉÒ iÉÉÊxÉBÉE £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè* 

 ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç BÉEä +ÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ ´É−ÉÇ {ÉEºÉãÉ BÉEä +ÉSUÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉSUÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cè,VÉ¤É =xÉBÉEÉ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉÉxÉ 

BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ (ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ) xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå 

uÉ®É cÉä VÉÉA* ªÉÉÊn AäºÉÉ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç BÉEä PÉÉ]ä BÉEÉÒ 

BÉÖEU £É®{ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ iÉ®c BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ jÉ@hÉÉå 

BÉEÉä SÉÖBÉEÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉä {ÉÉAÆMÉä* 

 +ÉiÉA´É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, 

=xÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉiÉä cÖA àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn (ÉÊ¤ÉcÉ®) BÉEä ÉÊVÉãÉä 

+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ iÉlÉÉ +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå ®ÉäciÉÉºÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®, BÉEèàÉÚ®, ¤ÉBÉDºÉ®, 

+É®´ÉãÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå BÉEä c® |ÉJÉÆb BÉEä àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå A´ÉÆ |ÉàÉÖJÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEäxpÉå àÉå 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉ vÉÉxÉ µÉEªÉ BÉEäxp ¶ÉÉÒQÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 
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(xiv)  Need to provide adequate care, treatment and financial help  
to patients suffering from Lysosomal storage disease  

in the country 
 
∗gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® (àÉÉ´ÉãÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉÖJªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉÉ<ºÉÉäºÉÉäàÉãÉ º]Éä®äVÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 45 VÉäxÉäÉÊ]BÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ABÉE 

ºÉàÉÚc cè* ãÉÉ<ºÉÉäºÉÉäàºÉ BÉEÉä ¶É®ÉÒ® BÉEÉ BÉÚE½änÉxÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ ªÉc ®ÉäMÉ 

5000 VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ àÉå ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä cÉäiÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ U& ÉÊbºÉ+ÉÉìbºÉÇ 

cÉÒ ={ÉSÉÉ® ªÉÉäMªÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ JÉiÉ®É MÉ£ÉÇvÉÉ®hÉ àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉäiÉÉ cè* 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, ÉÊVÉxÉàÉå ABÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉSSÉä <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* =xÉBÉEÉä ªÉc 

VÉÉxÉBÉE® +ÉÉè® £ÉÉÒ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ nä¶É àÉå  ºÉàÉªÉ {É® <ãÉÉVÉ, ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉMÉãÉä ¤ÉSSÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉºiÉ 

¤ÉSSÉä VÉxàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊnJÉiÉä cé +ÉÉè® bäfÃ-nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn <xÉàÉå ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉFÉhÉ 

ÉÊnJÉxÉÉ +ÉÉ®Æ£É cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉàÉªÉ {É® <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉäMÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ cÉä VÉÉiÉä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ A´ÉÆ |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ 

ºÉä ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AãÉ.AºÉ.bÉÒ. BÉEÉ ={ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA U& |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ãÉäºÉàÉå] lÉä®ä{ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEä iÉciÉ MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ABÉE n´ÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ªÉc 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉä ªÉc lÉä®ä{ÉÉÒ näxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉàÉå vªÉÉxÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäMÉàÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE® ®ÉäMÉOÉºiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉc ={ÉSÉÉ® ºÉÉàÉÉxªÉ àÉÚãªÉ àÉå ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE BÉEÉ{ÉÇºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ <ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ uÉ®É ºÉcÉªÉiÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® {É®ÉàÉ¶ÉÇnÉjÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®å VÉÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉä ={ÉSÉÉ® A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å iÉlÉÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä báÉÚ]ÉÒ |ÉEÉÒ 

BÉE® c®ºÉÆ£É´É ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ näxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè A´ÉÆ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊxÉnÉxÉ BÉEäxpÉå A´ÉÆ ºÉ{ÉÉæÉÊ]´É BÉEäªÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå nä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

VÉÉÆSÉ BÉEä xÉàÉÚxÉä +ÉxªÉ ¶Éc®Éå +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉäVÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉiªÉÉÊvÉBÉE {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ´É ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ JÉiÉ®É ®ciÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÖofÃ 

BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ VÉãnÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉBÉE® ÉÊxÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäMÉàÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(xv)  Need to construct a new four-lane Bridge on river Sone at  
Koelwar in Buxar Parliamentary Constituency, Bihar 

 
∗gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®) : ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉBÉDºÉ®-+ÉÉ®É-{É]xÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ 

àÉÉMÉÇ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉäcÉÊxÉªÉÉÄ-+ÉÉ®É =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ àÉÉMÉÇ +ÉÉ®É àÉå +ÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ 

BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ £ÉÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ ºÉä +ÉÉ®É-{É]xÉÉ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ àÉÉMÉÇ ºÉä cÉÒ 

ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ àÉÉMÉÇ {É® BÉEÉä<ÇãÉ´É® àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉ ®äãÉ ºÉc ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ {É® 

¤ÉxÉÉ cè, VÉÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÊiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE {ÉlÉÉÒªÉ cè* ABÉE {ÉlÉÉÒªÉ {ÉÖãÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä cÉäiÉÉ cè* +ÉÉvÉä-+ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ BÉEä 

¤ÉÉn {ÉÖãÉ ºÉä ABÉE iÉ®{ÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE<Ç ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ºÉ½BÉE 

{É® VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ ºÉä {É]xÉÉ {ÉcÖÆSÉxÉÉ 

+ÉºÉÆ£É´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉBÉDºÉ®, BÉEèàÉÚ®, ®ÉäciÉÉºÉ iÉlÉÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´É−ÉÉç ºÉä 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ZÉäãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ´É¶ªÉBÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ BªÉÉ{ÉÉ® àÉå cÉÒ 

+É´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ® A´ÉÆ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* 

 ®É−]ÅÉÒªÉ =SSÉ {ÉlÉ ¤ÉBÉDºÉ®-+ÉÉ®É-{É]xÉÉ iÉlÉÉ àÉÉäcÉÊxÉªÉÉÄ-+ÉÉ®É nÉä ãÉäxÉ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ 

ºÉ½BÉEå SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cé* AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® VÉÉÊ]ãÉ 

cÉäMÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ {É® ABÉE xÉªÉä {ÉÖãÉ (SÉÉ® ãÉäxÉ) BÉEÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<ÇãÉ´É® àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

¤É½É {ÉÖãÉ ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xvi)  Need to take steps to restart the rail line between Kolkata  
and Gitaldha (Bangladesh) 

 

 
∗SHRI NRIPENDRA NATH ROY (COOCH BEHAR):  I want to draw your kind 

attention to the fact that my Constituency, Cooch Behar, West Bengal is situated 

all along Bangladesh Border.  Bangladesh is our neighbouring country and also we 

have a very cordial relation with this country.  Now to make this relationship more 

strong and constructive and also to take some new initiative, our Hon. Prime 

Minister along with some Chief Ministers and other dignitaries had visited Dhaka 

in September 2011.  I want to mention here that there is a Rail Line between 

Gitaldha to Kolkata which passes through Bangladesh and upto 1965 this rail was 

in use and thereafter it was stopped.  Through this rail line, the people of North 

Bengal can reach the capital city of West Bengal, Kolkata, within 8 to 9 hrs. 

whereas at present they have to travel more than 16 hours i.e. double the time.  Till 

date, this Rail Line is there.  So, I request the Hon. Minister of Railways to take up 

this matter with the Bangladesh Government and to restart the Rail Line between 

Gitaldha to Kolkata at the earliest and oblige. 
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(xvii)  Need to augment train services in Chidambaram Parliamentary 
Constituency and provide better connectivity to the area  

with surrounding cities 
 

 
∗SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): The following are 

the details about the Railways in our area.  After the gauge conversion long 

distance trains such as (1) Chennai-Tiruchendur (2) Chennai-Remeshwaram (3) 

Bhuvaneswar-Rameswaram and (4) Varanasi-Rameswaram do not stop at 

Tirupapuliyur Station.  Since Tirupapuliyur is the district capital of Cuddalore the 

people suffer a lot of hardship.  So, I request that the above mentioned trains may 

be given stoppage at Tirupapuliyur. 

 Earlier, four pairs of trains were operating between Villupuram and 

Mayiladuthura junctions. Now two pairs were cancelled.  The students who are 

studying in Annamalai University, Chidambaram are suffering.  So, I request you 

to take immediate action to operate two more pairs of trains between Villupuram 

and Mayiladuthuraj junctions and upgrade the Chidambaram Railway Station 

immediately. 

 Earlier, a fast passenger train was operating between Nagore and Bangalore 

via Tiruppapuliyur which helped farmers and  agricultural labourers.  Now, it has 

been cancelled.  I request to resume the above train with immediate effect. 

 Earlier, a train was operating between Tiruppapuliyur and Salem, now it is 

restricted to Vridhachalam and Salem. I request you to take immediate action to 

resume the same between Tiruppapuliyur and Salem. 

 Earlier, two passenger trains were operating between Trippapuliyur and 

Vridhachalam.  Now, these trains have been cancelled.  I request to resume these 

two trains to help the passengers of Cuddalore district.  Gururoyur Express and 
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Kanyakumari Express to be stopped in Iehangadu station near Trichy.  The 

doubling of railway line between Madurai and Kanyakumari is needed.  A new 

Railway Terminal to be created at Rayapuram in Chennai, in which the first train 

operated by Southern Railway in 1856. 

 Due to hike in the bus fares in Tamil Nadu, the poor people prefer trains.  

Day-time passenger and express trains between Trichirappalli and Chennai via 

Chidambaram should be introduced for the benefit of passengers.  The  Railway 

department has conducted a survey for the new route between Chennai and 

Cuddalore via Podicherry, Mahabalipuram.  A feasibility report was also prepared.  

The people are still waiting for the announcement.  I request the authorities to 

expedite measures for the early announcement of the new route. 

 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again tomorrow at 

11.00 a.m. 

 

17.47 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Thursday, December 15, 2011/ Agrahayana 24, 1933 (Saka). 

 

 

rjs
Thursday, December 15, 2011/ Agrahayana 24, 1933 (Saka)
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